

# قصائد

سازیکٹ رہ نہیں فیض حین سو بیکار  
سایہ لالہ بیدار غ سو بیکار  
غرض یہ ہے کہ حین میں کوئی غنہ تناسیب غالی نہیں یہاں تک کہ لالہ کا سایہ  
بھی زائد نہ ہو بیکار نہیں ہے وہ سو بیکارے دل بہار ہے۔ لالہ کی صفت ہے داغ لانے  
سے دو باتیں بینا ہوئیں ایک تو رنگ بہار کی خوبی کہ لالہ میں داغ نہیں ہے  
دوسرے سے کہ داغ اگر لالہ میں ہوتا تو وہی سو بیکارے بہار تھا لیکن جیسا کہ میں  
داغ نہیں ہے تو اسکے سایہ میں تناسب و حسن سو بیکارے بہار کا پیدا ہو گیا۔

مستی باوصفا سے ہو بعض سبزہ ریزہ شیشہ مئے جو ہر تیغ کس  
پہلا کی چوٹی کو فارسی میں تیغ کہتے ہیں تیغ کے لفظ سے خیال خا و اسطرت  
منقل ہوا کہ سبزہ بلندی کو جو ہر تیغ ہے اور سبزہ کو بوتل کی کمرچون سے رنگ  
شکل میں مشابہت ہو یہ فقط مستی باد صبا کی تاثیر ہو کہ وہ سبزہ ہو ہر تیغ کسار  
تھا ریزہ مئے کے بن گیا۔ حاصل یہ کہ سبزہ یہ بات عرض کر رہا ہے کہ مستی  
باد صبا سے جو ہر تیغ کسار ریزہ مئے شراب بن گیا یہاں بہت ہی تکلف  
آوردے عرض دو جو ہر کو مئے کیا ہے۔

سبزہ جو جام زمر و کی طرح داغ پلنگ تازہ ہو ریشہ نارنج صفت روی شرار  
دونوں تشبہ میں نہایت بیچ ہیں

مستی ابر سے گلچین ہر جا حسرت کہ اس آغوش میں ممکن ہو دو عالم کا فشا  
ابر چاروں طرف پھیل کر عالم آغوش میں لے لیتا ہو تو حسرت بگھ بونی ہے  
کہ یہ اپنی آغوش میں دو عالم کو لے لے ہو سکے ہے اور میرا آغوش غالی ہو لیکن اس  
حسرت کے ساتھ طلب بھی ہو اس سبب کا برہی نہایت طرب انگیز ہے۔

کوہ و صومعہ صومری شوق بلبل راہ خوابیرہ ہونی شکرہ گل سی بیدار  
صومری کی جگہ صومرہ ہر تھاپنے نام کوہ و صومرا میں کثرت گل کے سبب بلبل کا ہجوم ہے  
اور جو لالہ میں کہ انسان پڑی ہوئی تھیں اس میں جنوں کے چلنے کی صدا آ رہی ہے۔

ہونے پر فیض ہوا صورت مرگان تیمم سر نوشت دو جہان ابر بیک سطر غبار  
کے ہیں ہوا سے ہر شے کو ایسی سیڑھی پہنچ رہی ہے کہ ایک سطر کو جو بطن غبار لکھی  
ہوئی ہو سر نوشت ابر بلکہ دو صد ابر حاصل ہو پھر اسکی تشبیہ میں عجب نازک خیالی  
کی ہے کہ وہ سطر غبار جسے سر نوشت دو صد ابر حاصل ہو اس کو مرگان تیمم سے  
تشبیہ دی ہو اسلئے کہ غفل تیمم کی مرگان خاک آلود بھی ایک سطر بطن غبار ہے  
جبکی قسمت میں برسوں کا روٹا لکھا ہوا ہے۔ دو جہان کا لفظ محض معنی کثرت کے  
لیے ہے جسے لفظ دو صد ہو اور غبار و ابر دوسرے نوشت و سطر ضلع کی لفظ ہیں۔

کاش کہ کھینکے ناخن تو باندا ز ہلال قوت نامیہ اسکو بھی نہ تھوڑی بیکار  
ہئے ہلال کی طرح ناخن بھی بڑھ بڑھ کر بد ہو جائے۔

کین ہر خاک بگردون شدہ قمری نزار دام ہر کاغذ آتش زدہ طاؤس شکار  
لفظ خاک کو بکسو تو حسی بڑھتا چاہتا ہے اس لیے کہ گردون شدہ اس کی صفت ہو  
نہ خوار و دوسرے مفرغ کا مطلب یہ ہے کہ کاغذ آتش زدہ میں دو صورتیں پیدا  
ہیں۔ ایک یہ کہ آگ سو مشبک ہو جاتا ہے اور دام کی شکل ظاہر کر تا ہے دوسرے یہ کہ  
اس سے شعلہ بلند ہوتا ہے یعنی طاؤس کو شکار کر تا ہے حاصل یہ کہ فیض ہمارے  
ہر شے میں جان ڈال دی ہے کہ ہر کف خاک قمری بن گئی اور ہر شعلہ طاؤس بن گیا

سکدہ میں ہوا کر آرزو کے گل حسی بھول جا ایک قوج بادہ بطق کلزاد  
یعنی اگر تو ایسا سیکدہ چاہتا ہو کہ شراب بھی پیتا جائے اور بھول بھی توڑتا جائے  
تو ایک جام شراب طاق دیوار بلع میں رکھ کر بھول جا پھر دیکھ کہ تاثیر نشوونما  
ایک قوج سے ہزار قوج پیدا کرے گی جیسے ایک تخم سے ہزار دن کٹورا سے گلاب  
پیدا ہو جاتے ہیں اور ایک طاق سے ہزار محراب کا میخانہ نکلتے گی جس طرح ایک

قلم سے ہزار شاخ کا درخت پیدا ہو جاتا ہے۔ کمرے کو شکر میخانہ میں گر تو دستار  
میں گل ٹھونڈو ٹھونڈو بخلو تکہ غنچہ داغ  
یعنی فیض ہوا گو شکر میخانہ کو غنچہ اور دستار کو سورج گل بنا دے گا۔  
کھینچے کر مانی اندریشہ حین کی تصویر سبز مثل خط نوخیز ہو خط پر کار  
بلخ کی تصویر ہمارے میں یہ تاثیر ہے کہ صورت کا خط پر کار سبز خط بن جائے۔

اس قسم میں یہ نظر ہے کہ مانی کے لیے پرکار و موقلم تصویر کھینچنے میں البتہ ضرور ہو لیکن مانی اندیشہ کو تصویر اُتارنے میں پرکار کی کیا ضرورت ہے بتا دینا اس کے لیے جواب ہو سکتا ہے کہ پرکار سے بھی پرکار اندیشہ مراد ہے۔

طوطی سبزہ کسار نے پیدا منتقار لعل سے کی ہے یعنی زفر مہر مدت ستارہ کسار میں نقل بھی ہے اور سبزہ زار بھی ہو گا یا سبز طوطا لال جیج کا نسبت سزا کے لیے پیدا ہوا ہے۔

وہ شہنشاہ کہ جسکی ہے تعمیر سرا چشم جبریل ہوئی قالب نشست دیار اس شعر کی بندش میں نہایت خامی ہے کہ مطلب ہی کیا گزرا ہوا غرض یہ تھی کہ وہ پہلے جبریل کے آنکھوں کے ہیں نشست دیوار موصول کو اگر دے گا کہ تالیہ لو تو جسکی طرح اور اگر سر کی اصناف تو تو (جسکی) پڑھنا چاہیے اس قسم کی تہذیب خاص اہل کتب کی زبان ہے شعر کو اس احتراز واجب ہے۔

فلک لعرش ہجوم خم دوش مزدور رشتہ فیض ازل ساز طناب مہار یعنی اُس کے قہر کی تعمیر کے لیے عرش خم دوش مزدور ہو اور رشتہ سلسلہ نصیان ازل مہار کی ڈوری بننے کے لیے ہجوم کا لفظ کثرت خمیگی کے بیان کے لیے ہے اور ساز یعنی اسباب و سامان ہے۔

سبزہ نہ چین ویک خطبیت لب بلم رفعت ہمت صد عارف یکا روح حصار سبزہ چین استعارہ نو آسمانوں سے ہو اور حرف عطف دونوں معر عین میں بننے مساوات کے لیے ہو اور اس شعر میں بلندی قہر کی تعریف مقصود ہے یعنی سبزہ فلک و سبزہ پشت لب بام برابر ہو اور بلندی ہمت عارف اور اس قہر کا اوج کیساں ہے اسطرح کا عطف معنی مساوات کے لیے فارسی سے آروسی یا ہو ورنہ حاصل رو میں بننے مساوات کیلئے حرف نفی سے عطف کرتے ہیں میر انیسیم دم فرماتے ہیں ع گوئے نالکے پانوں نہ روئے سبزہ یعنی ان کے گورے گورے اور چاند کا منہ برابر ہے۔

وانکی خاشاک سے حاصل ہو گیا پر گاہ وہ رہے مروجہ بالی پری سے سبزہ یعنی پر گاہ کے خالی میں بال ہی قابل نعت مہر سا اور یہ بیان غیر عادی ہو اس لیے

کہ بیزار ہونے کا کوئی سبب نہیں۔

ناب صحرایے نجف جو ہر سیر عرفا چشم نقش قدم آئینہ عجب بیدار یعنی اہل عرفان جب صحرایے نجف میں سیر نشی کرتے ہیں تو اپنے آئینہ نقش قدم میں بخت بیدار کی صورت دیکھ لیتے ہیں اور وہاں کی خاک کو اپنا جوہر اپنا ہنر اپنے فرسختے ہیں۔ لیکن جو ہر سیر عرفا تو بھی ترکیب ہے۔

درہ اُس گرد کا خورشید کو آئینہ ناز گرد اُس دشت کی اُمید کو احرام ہیا دونوں معر عین کی ترکیب کا تشابہ ہونا اور معر عین کے درمیان خورشید اُمید کا مع آنا باعث حسن شعر ہوا پھر لفظ گرد کی تکرار اور بھی آئینہ کو جلا دے گی۔ آئینہ ناز وہ آئینہ جس میں معر عین دیکھنا باعث فخر و ناز ہے اور دوسرے معر عین کا مطلب یہ ہے کہ امید وہاں کی گرد کو فصل بہار کا جامہ احرام سمجھتی ہے۔

آفرینش کو ہر وان طلب مستی ناز عرض خمیازہ کا ایجاد ہے ہر موج خمیار مع خمیازہ انگریزی کی صورت پیدا ہو اور انگریز انیمان نشہ کی انار میں آتی ہیں غرض یہ کہ جو موج خمیار ہو وہ آفرینش ایجاد کی انگریزی ہو کہ نشہ آفر گیا ہو شراب فخر و ناز کی پھر

طلب ہو حاصل یہ کہ وہ سبز زمین پیدا کر کے آفرینش کو بار بار فخر و ناز ہوتا ہے۔ فیض سے تیرے ہوا مع شمع تبستان دل پر دانہ جیراغان پر بلبل گلزار بردانہ کا مستشوق چراغ ہو اور بلبل کا محبوب گل۔ تیرے فیض نے انکے دل کو جیراغان اور انکے پر کو گلزار بنا دیا حاصل یہ کہ تجھے سب کی مراد میں حاصل ہوتی ہیں۔

شکل طاؤس کرے آئینہ خانہ پرواز ذوق میں جلوہ کے تیرے بولوی ویدار یعنی تیرے جلوہ کے ذوق اور تیرے دیدار کے شوق میں ایک آئینہ تو کیا سارا آئینہ خانہ پرواز کرے۔ آئینہ خانہ و طاؤس کی تشبیہ بہت ہی بدیع ہے۔

تیری اولاد کے غم سے ہو بر و گردون سلک اخرین مہ نو فرہ گو ہر بار یعنی سلک اخر انسوؤن کی لڑی ہو اور گو ہر اشک غم سے استعارہ ہو اس میں یہ اشارہ ہو کہ اس غم میں آنسو کو موتی کا رتبہ ہے۔

ام عبادت کو ترا نقش قدم ہر نماز ہم ریاضت کو ترے حوصلے سے ہر نماز تیرا نقش پا عبادت کے لیے سجدہ گاہ اور تیرا حوصلہ ریاضت کے لیے پشت پناہ ہو۔

ہم اس شعر میں اچھا نہیں معلوم ہوتا۔

مذہب میں تیری نہان فرزندت نبی  
جام سے تیرے عیان بادہ جو شراب ہر  
یعنی میں نے تیری مدح کی اس نے بھی کی مدح کی اور جس نے تیرا انجام پنا لیا وہ

سرشار بادہ اسرار ہو گیا۔  
جو ہر دست دعا آئینہ یعنی تاثیر  
بکھرتا نازش ترکان ہو کر سو غم خار  
جو ہر دست دعا آئینہ کی ترکیب اردو تو کیا فارسی میں بھی غیب سے دست دعا کے

مذہب کو آئینہ فرم کیا اور آئینہ دست دعا کو قلب صفاقت دست دعا آئینہ  
کہاؤ۔ اور آئینہ میں جو ہر ہوتا ہو تو آئینہ دست دعا کا جو ہر کیا ہو تاثیر ہو اور جو آئینہ  
کو ترکان سے اور فارسی تشبیہ یا کرتے ہیں اسی مناسبت سے لفظ ترکان و  
فارکو دوسرے معنی میں لائے ہیں۔ غرض یہاں کہ مدوح کے آئینہ دست دعا کا  
جو ہر تاثیر و مدح رکھتا ہو ایک تو یہ کہ نازش ترکان کا باعث ہے یعنی ترکان کا  
مدوح کو اس تاثیر دعا پر ناز ہو اس لیے کہ دعا کے وقت ترکان سے بھی شک پکتے  
تھے اب دعا کے قبول ہونے پر ترکان کو کیونکر ناز نہ ہو دوسرے یہ کہ جو ہر تاثیر خار حسرت  
کے لیے غم کا سبب ہو اس لیے کہ جب دعا نے تاثیر کی اور مراد آگئی تو پھر حسرت کجا  
باید غرض ہے کہ جو ہر تاثیر رکش ترکان خوبان و رشک افزاے خار مغیلان ہو کسی  
فرہ میں ایسی تاؤک شکنی نہ کسی ظاہر میں ایسی شتر شکنی ہو ہر حال بندش کی گئی  
اور مضمون کی اتالی سے یہ شعر خالی نہیں۔

مردمک سے ہو عزا خانہ اقبال نگاہ  
خاک در کی ترے جو چشم نہوا آئینہ دار  
آئینہ دار کے معنی یہاں خادم و فرمان بردار کے ہیں کہتے ہیں جو آنکھ تیرے خاک کی  
تابع فرمان نہوا کسی نگاہ اقبال و سعادت کا عزا خانہ بن جائے اور مردمک سے  
سیاہ پوشی مردمک مقصود ہے جو کہ سوگ تشنوں کے لیے مناسب ہو مصنف کی  
غرض یہ ہے کہ جس آنکھ کی چلی تیرے در کی بندہ فرمان نہوا وہ ہمیشہ اقبال کا سیاہی  
کے سوگ میں سیر پوش رہے۔

دشمن آئی بھی کو لطف خانہ دہر  
عزف خمیازہ سیلاب ہو طاق دیوار  
انگڑائی کو جس سے مناسبت اس سیب خمیازہ سیلاب کو مہج سیلاب کا استعار

جھنچا چاہیے یعنی طرب خانہ دہر کی ہر ایک حوالہ ہر ایک طاق اس کے حق میں  
مہج سیلاب بن جائے اور یہ ظاہر ہے کہ جس طرب خانہ میں سیلاب کے  
وہ ڈبے جائے گا۔

بیدہ تادل آئینہ ایک پر تو شوق  
فیض معنی سے خط سا غم را تم شرشار  
آئینے سے لے کر دل تک ایک آئینہ پر تو شوق ہی اور اسی عطف شوق سے سنا  
را تم شرشار ہے۔ ساغر دیدہ دل سے استعارہ ہے۔ خط کا لفظ معنی معنی کی  
مناسبت سے لائے ہیں۔ اور لفظ را تم بہت ہی تبدیل لفظ ہے ان معنی پر  
را تم شعر کی زبان نہیں ہے۔

دہر جز جلوہ یکتا می معشوق نہیں  
ہم کہاں ہوتے اگر حسن نہ تو خود بین  
سدا تصوف ایک ہو گئی ہو کہ حقائق ممکنات کو ذات واجب الوجود سے ایسا تعلق  
ہے جیسا آفتاب کو اجسام مرئیہ سے ہے کہ جیسی جس جسم کی قابلیت ہو ویسا ہی نور  
الہیہ آفتاب سے ہو چھٹا ہو مثلاً سیاہ چہر کو بہت کم فیضان نور پہنچتا ہے اور  
آئینہ میں آفتاب سارا اتر آتا ہے اسی طرح ہر اہمیت ممکنہ میں جلوہ وجود واجب  
تعالیٰ کچھ نہ چھپ پونچ رہا ہے اور تمام دہر کی ہستی اسی کا ہے تو وہ جو ہے اگر ہے  
اپنا پر تو وجود دیکھنا منظور ہوتا تو نہ ہم ہوتے نہ تم یا یوں سمجھو کہ عالم میں ہر  
منظر قدرت خدا ہے اور سارا عالم اسکی خرومینی کا آئینہ خانہ ہے۔

بے ویہا کے تاشا کہ نہ عبرت کہ نہ ذوق  
بیکسیہا کے تمنا کہ نہ دنیا ہو نہ دین  
یعنی افسوس ہو کہ تاشا اور اس بیکسی سے کہ جس نے کچھ عبرت حاصل ہو کچھ فرہ لے  
اور تمنا اور اس بیکسی میں کہ نہ دین ہی ملانہ دنیا حاصل ہوئی۔ تاشا سے تاشا  
عالم مراد ہے اگر اس سے عبرت حاصل ہو تو دین کا نفع ہو اور اگر اس سے کچھ لطف  
لے تو دنیا کا فرہ ہے۔ یہاں بے وی اور بے دماغی کے سبب سے نہ تاشا کے عام  
سے عبرت کا سبق لیا نہ اس سے کچھ لطف ہی اٹھایا افسوس ہے تمنا کی بیکسی پر  
کہ نہ دین کی ہوئی نہ دنیا کی۔  
لغو ہے آئینہ فرق جنوں و تکمیل  
ہرزہ ہے نغمہ زیر و بزم ہستی و عدم

یعنی ماسوائے باری کی ہستی و عدم میں گفتگو کرنا بزرگی ہو دونوں باتیں نہیں ثابت اور جنون ہوشیاری دیکھائی فرزانگی میں امتیاز کرنا لغو ہو جیسے ہوشیاری سمجھتے ہیں وہ بھی دیوانگی ہے زیر و بم اور ہستی و عدم میں لفظ و نشر غیر تباہ ہے زیر سے عدم اور عدم سے ہستی مراد ہے۔

نقش معنی ہمہ خمیازہ غرض صورت سخن حق ہمہ پیمانہ ذوق تحسین حاصل ہے کہ جو لوگ معنی شناسی کا دعویٰ کرتے ہیں انکو محض ظاہر داری مقصود ہے اور جو لوگ حق کوئی کا دم بھرتے ہیں انکو محض کھینچ ستائش مطلوب ہو غرض شناسی وہ اچھی جس میں ظاہر داری کا لگاؤ نہ ہو اور حق کوئی وہ معتبر ہے جو اپنی کوئی غرض نہ ہو۔ نقش معنی سے تحریر معنی مراد ہے جن میں خمیازہ کی صورت پیدا ہو اور خمیازہ علامت خماری ہو اسی خماری کے دفع کرنے کے لیے شراب تحسین کے پیارے کی ضرورت ہوتی ہے۔ سخن حق وہ پیمانہ ہے جو ذوق تحسین کے ہاتھ میں ہے یعنی اس پیمانہ کو شراب تحسین سے بھرنا مقصود ہے۔

لاف دانش غلط و نفع عبادت معلوم درویش ساغر غفلت ہی چہ دنیا و دین جو کوئی معاملات دنیا میں دانشمندی کا ادعا کرتا ہو اسکا خیال غلط ہی جو کوئی دین میں نفع عبادت کی امید رکھتا ہو اسکا خیال بے جا ہو حال تو یہ ہو کہ دنیا و دین دونوں غفلت کے ہاتھوں خراب ہیں بسطرح شراب کی تلچٹ قابل اعتبار نہیں ہوتی اسی طرح دنیا و دین ساغر غفلت میں نہ نشین ہیں۔ مثل مضمون وفا باد بدست تسلیم صورت نقش قدم خاک بفرق تکمیل باد بدست ہونے سے پشیمانی و حیرانی اور خاک بسر ہونے سے ذلت و پشیمانی مراد ہے۔ یعنی وفا کی طرح تسلیم و بندگی سے کوئی فائدہ نہیں۔ و نقش پاک طرح تکمیل و پاری سے ذلت ہی کا سامنا ہے یعنی دنیا میں ان صفات حسنہ کی کچھ قدر نہیں دوسرا پہلو یہ دعا کا بھی ہے۔

عشق بے ربطی شیرازہ اجرام حواس وصل زنگار رخ آئینہ حسن یقین یعنی اہل ہوش کے نزدیک اس زمانہ میں یہو اسی کا نام عشق ہوا اور اہل یقین کی نظر میں آئینہ یقین کا زنگار وصل ہے اگر آئینہ یقین پر جلا ہوتی تو جلوہ عشق ہوتا

میں خود دکھائی دیتا اور اس سے مفارقت ممکن ہی نہوتی۔

کہا کہ سنہ مزد و برطر بگاہ رقیب بیستون آئینہ خواب گران شیرین فراد کے عشق کو ہم نہیں مانتے وہ خسرو کے محل کا نافرودور ہی فردور تھا خاک ہی شیرین پر اثر نہوا اسکے خواب گران غفلت کی تصویر کوہ بیستون کو بچھو بچھو کہیں چھوڑھوئے ٹھوٹے سر بھار کر مر گیا۔

س نے دیکھا نفس پاک فالتش خیر کس نے پایا اثر ناک دہا کے حزمین استفہام سے صحیح صحیح پوچھنا نہیں مقصود ہے بلکہ از راہ انکار ہے یعنی اس ماہرین وفاداروں کی آہ میں آئینہ باقی رہا نہ در در سید ورن کے مالون میں اثر رہا۔

سایح زہر زہ سر اہل جہان ہوں لیکن نہ سرو برک ستاکش ز دماغ نفیرین زہر زہ کا لفظ طعن سے کہا ہے یعنی اہل دنیا جو کچھ ہرزہ سرائی کرتے ہیں میں لیجان لیکن یہاں نہ سر آفرین ہونہ دماغ نفیرین۔ سرو برک ستائش معنی سر ستائش کے فعل پر کہہ دیا ہے یہ کلفت سے خالی نہیں۔

قدر ہرزہ سر اہون کہ عیاذ باللہ یک قلم خارج آداب وقار و کمین اہل دنیا کی نافرمانی و غلط انکاری پر نفیرین کرتے کرتے خود تباہ ہوا کہ تکمیل و خود داری کے خلاف یہ فعل ٹھٹھے سر زد ہوا تھا یہاں سے تشبیب و تمہید سے گریزی عیاذ باللہ اور عیاذ باللہ یعنی خدا کی پناہ اردو میں بھی محاورہ عرب کے موافق استعمال میں ہے۔ ش لاجول لگا کے خاتمہ ہدیان حرکت باعلیٰ عرض کر کے فطرت سواسرین نقش بچھے تعویذ اس شعر میں ہو یعنی و سواسرین دفع کرنی لاجول کا نقش لگا اور باعلیٰ کا اسم پر ہم۔ و سواسرین میں دونوں لفظ عربی ہیں اور ترکیب فارسی کی ہو یعنی وہ شخص و سواسرین جسکے قرین ہو ایسا تھرف سراسر کلفت ہو۔ ہدیان تحریر ہو گیا فارسی میں بسکون بھی نظم ہو کر ہے۔ سوز تپ سوز تپ جہان ہمہ ہدیان۔

ختم بچھے خاتمہ ہے۔ قبلہ آل نبی کعبہ ایک یقین کہہ سہ ماہیہ ایجاد۔ جہان گرم خرم ہر کف خاک ہو وان کردہ تصویرین بسکہ ان حضرت کی ذات سراپا آفرینش ہے اگر کہیں سرگرم حرام ہوں تو اسکی

تائیر سے ہر کف خاک زمین کے بنائے کا گروہ و خاکہ بنجائے کہ اس خاک سے بہت سی زمینیں بنی جاد ہو سکیں اور افاق نامقبول ہو اگر یہ معنی لین کہ اس خاک سے بہت سی

تصویریں زمین کی بن سکیں تو کوئی مع نہیں نکلتی۔ وہ کف خاک ہے ناموس و عالم کی زمین جلوہ پر واز ہو نقش قیام اس کا جس جگہ سے دو عالم کو آبر و و شرف حاصل ہے۔ یعنی ان کے قدم کی خاک سے دو عالم کو آبر و شرف حاصل ہے۔ ابا پشت فلک تم شدہ ناز نہ میں نسبت نام سے اس کے ہو یہ تہہ کہ ہے علی علی سے مشتق ہو تو علو فلک میں بھی ہو اور علی بن علی ہو اور فلک کو ان حضرت کے نام کے ساتھ نسبت ہو اور اس نسبت اس کو تہہ بلند حاصل ہو گیا ہے لیکن وہ حضرت اہل زمین میں سے ہیں اس سبب زمین کا احسان فلک ہو اور بار احسان اور ناز زمین کا اٹھانے اٹھانے پشت فلک خم ہو گئی اور ابد تک میں اس بات پر ناز کیے جائے کی اور احسان کے جائیگی و رہے پشت فلک اس کے بوجھ سے خم رہے گی یہ بنائے ہوئے معنی ہیں جو میں نے بیان کیے ورنہ زمین ہم کی یہ ہے کہ حضرت کی کلیت ابوتراپ ہو اس سبب زمین فلک پر ناز کر رہی ہے کہ تراپ زمین پر ہے لیکن جب ابوتراپ کا لفظ ذہن شاعر ہی میں رہ گیا تو کیونکہ

اس شعر کو ماننے کہہ سکتے ہیں۔ فیض خلق اس کا ہی مل ہی کہ ہو پائیدار یعنی مدوح کے خلق کا فیض گل کو ہو نچا ہے اسی سبب نفس باد صبا بوئی گل سے عطر آگین ہے۔

پیش تیج کا اسکی ہو جہان میں چرچا قطع ہو جائے نہ سر رشتہ ایجا دکہین یعنی مدوح کی تلوار موجود کو معدوم کرتے کرتے کہیں سر رشتہ ایجا دہی کو قطع کر کے اغراق تبدیل ہے۔

کفر سوز اس کا وہ جلوہ ہو کہ جس ٹوٹے رنگ عاشق کی طرح رونق تیجا نہیں رنگ کا ٹوٹنا اور رونق کا ٹوٹنا اردو محاورہ نہیں ہو مصنف مرحوم نے اپنی عادت کے موافق فارسی کا ترجمہ کر لیا اور (ٹوٹے) کی جگہ (اڑ جائے) لکھ دیا ہے وہ اس شعر میں ایسا کے معنی پر ہے اور بندش میں کجملک ہو گئی ہے۔

جان نیا بادل جان فیض سانا۔ شامل وصی ختم رسل تو ہی بقیہ الیقین (دل و جان فیض سانا) یعنی دل و جان کو فیض ہو نچانے والے اور دو تو اور دنیا کی ترکیبیں فارسی میں بھی لانا اختلاف فصاحت ہو یہ ترکیب بھی حکیم ترمذی خان صاحب کے اس مصحح سے کم نہیں ہو ع رھے بحال بندہ خدا یا کجا تھا غرض مصنف کی یہ ہے کہ مدوح وصی پیغمبر ہیں ان سے معارف و ولایت و علم نبوت کو اخذ کیا ہے جس کا فیض روحانی ہو۔ یہاں مصنف مرحوم نے ان حضرت کے وصی ہونے پر یقین کا دعویٰ کیا ہو اسوجہ سے کہ وصی ہونا متواترات سے ہو اور خبر متواتر کا یقین ضروری ہے جس دن رسول اللہ کی وفات ہوئی حضرت علی کو بلا بھیجا جب تک وہ حاضر ہون میں مرتبہ پوچھا علی آئے علی آئے غرض کہ آفتاب گھٹنے کے بل حضرت آکر حاضر ہوئے اور وہاں جو چوبی بیان تھیں سب ہٹ گئیں فاکب علی نے ان کو ان آخر الناس بہ عدا فجعل لیبارہ دنیا جیہ حضرت علی جھک پڑے اور سب کے آخر میں رسول اللہ سے انھیں نے ملاقات کی وہ حضرت ان سے اسرار کہنے لگے اور چپکے چپکے باتیں کرنے لگے۔ پھر اسکے بعد جب صحابی جلیل حضرت جبر بن عدی مع اعوان و اصحاب پانزیر ہو کر شام میں پہونے جلاد تلوار چلنے ہوئے سر پر کھڑا ہوا اور کہنے لگا اے ابوتراپ کے دوستو اگر سوقت علی تم نے کفر سے باز نہ آؤ گے اور ابوتراپ پر لعنت اور تہرانہ کرو گے تو مجھے تم سب کے قتل کرنے کا حکم امیر المؤمنین نے دیا ہو یہ سنکر حضرت جبر اور ان کے رفقا بولے کہ جو بات تو چاہتا ہو اس کے قبول کرنے سے قتل ہو جانا ہمیں آسان تر ہے اور خدا اور اس کے بیٹی اور ان کے وصی کے پاس جانا ہمارے لیے آگ میں جانے سے بہتر ہے ان الصبر علی حد السیف لایسر علینا ما تدعوننا الیہ ثم القدوم علی اللہ و علی نبیہ و علی وصیہ احب الینا من دخول النار یا امام حسن کی خبر وفات جب دشمنوں نے خوش ہو کر ابن عباس کو ہو نچائی تو وہ کہنے لگے یا لئن اہبتنا یہ قہا اجنا سیدنا امام المتقین رسول رب العالمین ہم بعد سید الا و صیاء یا یہی ایک مصیبت ہمارے لیے تھوڑی ہوئی ہو ہم پر تو سردار مرسلین و پیشواے متقین رسول رب العالمین کے مرنے کی پھر ان کے بعد سید الا و صیاء کے گزرنے کی مصیبت

بھی پڑھی ہو پھر ایک دفعہ حضرت علی نے دو مینڈھے قربانی کیے جب اس کا  
سبب پوچھا گیا تو فرمایا کہ مجھے رسول اللہ وصیت کر کے ہیں کہ انکی طرف سے بھی  
قربانی کیا کروں اور رسول اللہ کا فرض بھی بعد انکے حضرت علی نے ادا کیا ہے  
ان سب باتوں سے پھر حکیم بن جبر سے کہ ام المومنین عائشہ رضی اللہ عنہا نے حضرت علیؑ  
نے قتال کیا ہے ان کے منہ پر لوگوں نے کہا کہ علی وقعی ہیں نہ انکو واعظ عارضا  
ان علیا کانت ذہبتا۔ یہ سنکر انھوں نے کہا کہ ابھی کیا میری آغوش میں  
تو ان حضرت کا دم نکلا یہ اسی زمانہ سے حضرت کا وہی ہونا ایسا مشہور تھا

کہ ہزلی میں شریعت کی تعلیم سے کتا ہو کہ کھلا یہ ہو سکتا ہے کہ ابو بکر اور  
وہی رسول پر حکومت کریں ابو بکر کو تو یہاں زندگی کے سات اب کسی ستر کر دین  
تو انکی اطاعت کا حلقہ اپنے گلے میں ڈالیں یہ سب باتیں تو ایسی ہیں جس کا کسی  
نے انکار نہیں کیا اسکے علاوہ حکیم بن جبر سے محدث حلیل بطریق متعدد روایت  
کرتا ہے کہ سلمان نے پوچھا یا رسول اللہ آپ کا وہی کون ہے فرمایا میرا وہی  
میرا ہر از میرے اہل میں میرا جانشین اور سب میں میرے بعد ممتاز علی بن ابی طالب  
ہے۔ دوسری روایت میں حضرت جبریلؑ سے فرمایا میری کا وہی ہوتا ہے میرا وہی  
اور میرا فرزند علی ہے۔ ایک روایت ابو ذر سے ہے کہ فرمایا میں خاتم النبیین ہوں اور  
علی خاتم الاولیاء ہیں لیکن امام احمد اور عقبلی اور ابن جوزی وغیرہ نے حکیم بن جبر سے  
ایسی ایسی روایتیں سنکر اٹھیں محدثین شیعہ میں داخل کر دیا۔

جسم اطہر کو ترے دوش پہ میرے منبر نام نامی کو ترے ہاتھ عرش تکین  
آمدوح سے کہتے ہیں تیرا منبر دوش پہ میرے اور تیرے نام کا تکین پیشانی  
عرش انور ہے۔

کس سے ممکن ہو تیری مدح بغیر از وہ شعاہ شمع مگر شمع پہ بانہ سے آئین  
واجب وہ جو خود خود موجود ہو اصطلاح فلسفہ میں واجب خدا کو کہتے ہیں مطلب یہ  
ہے کہ مدوح کی ذات کو واجب تعالیٰ کے ساتھ ایسا ربط ہے جیسا کہ شمع کو شعلہ  
سے اور بیٹے وہ حضرت قنانی اللہ ہیں انکی مدح سوائے خدا کے کسی سے نہیں ہو سکتی  
جب شمع کا فروغ شعلہ کے سوا نہیں ہو سکتا آئین بستر بنیثینے کے معنی ہے

استان پر ہے ترے جو ہر آئینہ سنگ  
سنگ سے سنگستان مراد ہو یعنی تیری جو کھٹ کا پتھر ایسا ہے جس میں حضرت  
جبریل کے سجود کے نشان ہیں وہ سب نشان گویا اس آئینہ کیلئے جو ہر  
نیرے درکے لیے اسباب شمار آمادہ خاکینونکو جو خدا نے دیا جان و دل  
اس شعر میں اسباب کا آمادہ کرنا محاورہ اردو کے خلاف ہے اسباب کا تیار کرنا  
محاورہ ہوا اور آمادہ کرنا اردو میں ترغیب دینے کے محل پر ہوتے ہیں فارسی کا  
ترجمہ کرنے میں مسموع کی جرات استغدر بڑھی ہوئی ہو کہ انکے کلام سے اردو  
محاورات کوئی نہیں سیکھ سکتا۔

تیری تسلیم کو ہین لوح و قلم دست چین  
یعنی تیری مدح سرائی کرنے کے لیے دل و جان دونوں مل کر کام زبان بن جائیں  
اور کچھ تسلیم کرنے کے لیے قلم اور لوح دونوں ملکر دست و چین ہو گئے ہیں  
ہندو یوں میں تسلیم اسی کا نام ہے کہ ہاتھ پر ہاتھ رکھیں۔

کس ہو سکتی ہے مداحی مدوح خدا کس ہو سکتی ہے آراؤش فرود میں  
اشارہ اس بات کی طرف ہو کہ جو مدح کرتا ہو اس کے واسطے بہشت آراستہ  
کیے جاتے ہیں۔

جنس بازاری معاصی اسدا اللہ اسد کہ سواتیری کوئی اس کا خرید نہیں  
شوخی عرض مطالبین ہو گستاخ طلب ہے تری جو صلاہ افضل پر از بسکہ چین  
نے دعا کو مری وہ مرتبہ حسن قبول کہ اجابت کے ہر حرف پہ سوا آئین

اجابت کو آئین کہنے سے قبول ہو جانا مراد لیتے ہیں  
نغمہ شیر سے ہو سینہ بیان تک لہرز کہ رہیں خون جگر سے مری کھین لکن  
سینہ کا غم سے بھر جانا فارسی واگون کا محاورہ ہوا اردو میں دل کا غم سے بھرنا  
ہوتے ہیں۔ اس شعر میں معنی یہ مطلب بیان کیا ہے کہ دل جب غم سے بھرنا ہو  
تو انھوں کی طرف سے بھلائی ہے۔  
طبع کو انقت دل دل میں یہ سرگرمی حق کہ جہانک چاؤ اس قدم اور مجھے چین

یعنی استدر شوق ہو کہ جب وہ قدم رکھے میں اپنی جبین کو اس کے لیے فرش کو دون  
دوسرے صبح کا مضمون فارسی سے ماخوذ ہے لیکن اردو کے محاورہ میں بھی کیا

پورا اترتا ہو کہ تعریف نہیں ہو سکتی یہاں فارسیت کلام کا زیور ہو گئی۔  
دل لفت نسبت سنیہ تو حید فضا نکہ جلوہ پرست و نفس صدق گزین  
دل کی صفت آنفت نسبت اور سینہ کا وصف تو حید فضا دونوں یکساں ایسی  
نہل ہیں کہ خدا ہی جو اسکے منہ کیچ بن سکین۔ دوسرا صبح بہت خوب کہا ہے گاہ  
کی صفت جلوہ پرست اور نفس کا وصف صدق گزین خاتم و گمین کا حسن دے  
رہا ہے مطلب مہ کا یہ ہے کہ دل میں ہو جوش و لاسبتہ میں نور عرفان۔  
صرف اعداد اثر شعلہ و وود و نرخ وقت حباب گل و سنبل فردوس بن  
رنگینی گل کا شعلہ سے اور بیچ و تاب سنبل کا دھوئیں سے مقابلہ کرنا مقصود ہے ہر  
وقت کا صبح اور اعداد و حباب و فردوس کا تقابل بھی لطف سے خالی نہیں۔

ہاں مہ تو نہیں ہم اس کا نام جس کو تو جھک کے کر رہا ہے سلام  
ہلال عید سے خطاب ہے۔

دو دن آیا ہے تو نظر و صبح یہی انداز اور یہی اندام  
رمضان کی چھبیسویں شب پچھلے کو روزہ دار چاند کو ڈھونڈتے تھے ہیں اگر اس دن  
نہ دکھائی دیا تو گمان غالب ہو جاتا ہے کہ اتنیس کا چاند ہو گا پھر ستا چھبیسویں شب  
بھی نماز صبح کے وقت چاند کو ڈھونڈتے تھے ہیں اگر اس دن دکھائی دے گیا تو گمان  
غالب ہو جاتا ہے کہ تیس کا چاند ہے ان دونوں تاریخوں کا چاند ہلال کی طرح

باریک و منحنی ہوتا ہے یہی دونوں دن مہ نے مراد لیے ہیں  
بارے دو دن کہاں ہاں غائب بندہ عاجز ہے گردش ایام  
یعنی تحت الشعاع کے ایام جن دنوں میں چاند چھپا رہتا ہے  
اڑ کے جاتا کہاں کہ تار و نکا آسمان نے بھیا رکھا تھا و ام  
ہلال کو چھلی سے بھی تشبیہ دیا کرتے ہیں اور چھلی ٹرپ کر اڑتی ہے اڑنے کا  
لفظ بھی مناسب واقع ہوا ہے۔

مر جا ہے سرور خاص خواص  
عذریں میں دن نہ آنے کے

جنہا لے نشاط عام عوام  
لے کے آیا ہے عید کا میغام

چاند کے چھپنے کا زمانہ دو دن سے زیادہ اور تین دن سے کم ہی ایسی سبب  
مہ نے تیسرے شعر میں کسر کو چھوڑ کر دو دن کے اور اس شعر میں کسر کو بھاگ کر  
تین دن کے اور یہ بات محاورہ و عادات میں جاری ہے۔

اس کو بھولانہ چاہیے کہنا صبح جو جاوے اور آوے شام  
کس لطف سے اس مثل کو موزون کیا ہے کہ صبح کا بھولا شام کو آوے تو اس کو بھولا  
نہیں کہتے اور کس محل پر مرف کیا ہے۔ چھبیسویں یا ستائیسویں کی شب کو چاند  
مکمل پھر چھبیسویں یا تیسویں کی شب کو دکھائی دیتا ہے اس لطف کلام ظاہر ہے۔

ایک میں کیا کہ سب سے جان لیا تیرا آغاز اور تیرا انجام  
اس شعر میں رکہ کی توجیہ اشکال سے خالی نہیں لیکن رکہ اس مقام پر چاند  
بول بھی جاتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ ایک میں نے مجھے راز دل بوجھا تو کیا ہوا۔  
رکہ یہ تو سبھی کو معلوم ہے کہ تو بدر سے گھٹتے گھٹتے فنا ہو گیا تھا اب بھر چک کر نکلا  
آغاز سے کمال مراد ہے اور انجام سے چھپ جانا مقصود ہے اور کاف

یہاں تحلیل کے معنی یہ ہے۔  
راز دل مجھے کیوں چھپاتا ہے مجھ کو سمجھا ہے کیا کہ میں تمام  
جانتا ہوں کہ آج دیا میں ایک ہی سے امید گاہ انام  
تو اپنی امید گاہ کو لاکھ چھپائے مگر وہ چھپ گب سکتی ہے ایک ہی ستانہ تو  
مرجع خلق ہے اسکے سوا اور کجھے کس امید فروغ ہو سکتی ہے۔

میں نے مانا کہ تو سے حلقہ بگوشی غالب اسکا مگر نہیں ہی غلام  
جانتا ہوں کہ جانتا ہے تو تب کہا ہے بطرز استفہام  
ہلال سے کہتے ہیں کہ تو اس در کا حلقہ بگوش ہے تو کیا میں غلام نہیں ہوں  
مجھے معلوم ہے کہ مجھے میری غلامی کی خبر ہے اس سبب بطرز استفہام بھاری  
تجسس ہو چھا ہے۔  
قرب ہر روزہ بسیل مدام  
مہر تابان کو ہو تو ہواے ماہ

جھکو کیا یا یہ روشناسی کا جز بقرب عید ماہ صیام  
آفتاب کو درگاہ مدوح سے روزانہ حاصل ہو تو ہو سکتا ہو لیکن جھکو سوا  
عید کے ہر مرتبہ نہیں حاصل ہو سکتا۔

جاتا ہوں کہ اسکے فیض سے تو پھر بنا جاتا ہے ماہ تمام  
تو تو مدوح کا نام ہی مجھے چھپاتا ہے بے میں یہ بھی بتائے دیتا ہوں کہ پھر اسکے  
فیض سے تو ماہ کامل بنا جاتا ہے یعنی پچیس زیادہ میری وہاں رسائی ہے۔  
ماہ بن ماہتاب بن میں کو جھکو کیا یا اسٹو دے کا تو انعام  
اس سارے قصیدہ میں عموماً اور اس شعر میں خصوصاً مضمونے اردو کی زبان  
اور حسن بیان کی عجب شان دکھائی ہے۔ ایک مصرع میں تین جملے مضمون  
رشک ٹیک رہا ہے دوسرا مصرع طنز سے بھرا ہوا ہے چاروں جملوں میں  
حسن انشا پھر خوبی نظم و بے تکلفی ادا۔

میرا اپنا جدا مواہ ہے اور کے لین دین سے کیا کام  
کہیں اس خیال میں نہ رہنا کہ تیرے ہی لیے انعام ہے اور میں محروم ہوں  
اس سبب سے پھر رشک کہتا ہوں  
ہے مجھے آرزو کے بخشش خاص کر تجھے ہے امید رحمت عام  
اس شعر میں لفظ آرزو کسی قدر مقصد کے مقام سے الگ ہے آرزو میں آسکے  
پور ہونیکا اعتقاد نہیں ہوتا اور امید وار کو اپنی امید بڑھانیکا اعتقاد ہوتا ہے  
یہ تو کہ ہے مجھے ہی امید بخش خاص یعنی ایسی بخشش جو خاص میرے لیے نافع ہے۔  
کہہ گئے ہے امید رحمت عام یعنی ایسی رحمت جس کا فائدہ عام ہو۔

جو کہ جسے کا جھکو فر فر وغ کیا نہ دے کا مجھے سے کلفام  
یعنی جب تیری روشنی کلفیل مدوح دنیا بخش عالم ہوگی تو کیا مجھے جا تری  
میں شراب پیو کو نہ لے کر۔

جب کہ وہ منازل فلکی کر بھی قطع تیری تیرے کام  
تیرے بد تو سے ہوں فریب زیر کوی و مشکوی صحن و منظر ہام

دیکھنا میرے ہات میں لبریز اپنی صورت کا اک بلورین جام  
ہلال سے کہتے ہیں کہ جب تو اپنی تیزی رفتار سے جو وہ منزلین طرک کے چودھویں  
کا ماند ہو جائے گا اور تیرے پر تو سے کوے و مشکوی و دروہام خزینی  
چھٹے گی تو دیکھ لینا کہ میرے ہاتھ میں بھی چھلکتا ہوا جام بلورین اسی انداز کا  
ہو گا۔ مشکوی بیخے بھلا ہے۔

پھر غزل کی روش بہ چل نکلا تو سن طبع چاہتا تھا اس کام  
فقط جام شراب و شب ماہتاب کے ذکر سے غزل سرائی کی لہر آگئی۔  
زہر غم کر چکا تھا میں اس کام جھکو کس نے کہا کہ ہو بدنام  
میں تو غم سے تمام ہو چکا تھا تو نے قل کر کہا ہے سر کیوں الزام لیا۔  
سے ہی پھر کیوں نہ میں نے جاؤں غم سے جب ہوگی ہوز نسبت حرام  
لطیف استغین یہ ہے کہ سے بھی حرام ہو اور غم سے نسبت بھی حرام ہی پھر سے کیوں  
زیون کے اس غم تو غلط ہو جاتا ہے یعنی اگرے کو حرام سمجھاؤ اس پر ہمز کروں تو  
غم کے ہاتھوں زہر حرام ہوئی جاتی ہے۔ نہایت لطیف مضمون ہے۔

بوسہ کیسا۔ یہی غلیبت سے کہ نہ سمجھیں وہ لذت و شام  
اُسے نہیں معلوم کہ گالیان کھانے میں بھی مجھے فراہم جاتا ہے نہیں تو بوسہ  
گالیان دینا بھی وہ ہر وقت کر دے۔

کعبہ میں جاو کجا میں کے ناقوس اب تو بانڈھا ہے دیر میں حرام  
جس طرح کعبہ کے بدلے دیر میں احرام بانڈھا ہے اسی طرح دیر کے  
بدلے کعبہ میں ناقوس بوندھیں گے۔

اُس قدح کا ہے دور جھکو نقد چرخ نے لی ہے جس کے گوش دام  
یعنی مجھے وہ جام عرفان میرے ہے جس شراب معرفت سے مست ہو کر  
فلک رقص کر رہا ہے۔

بوسہ دینے میں ان کو ہے انکار دل کے لینے میں جھکو تھا ابرام  
شعر میں انشائے توجیب بلورین صد کر جھکو تھی برہ۔  
پھیرتا ہوں کہ ان کو غصہ آئے کیوں رکھوں ورنہ غالب بیابام





آتش و آب و باد و خاک کی وضع سوز و خم و نرم و آرام  
 دوسرے صبح کی بندش سے زور قلم ٹپک رہا ہے اور مصنف کو الفاظ پر جو قدرت  
 حاصل ہے یہ صبح اسکی تفصیل کر رہا ہے۔  
 مہر رختان کا نام خند و روز ماہ تا بان کا اسم شعر شام  
 یعنی آفتاب کو خند و روز کا خطاب ملا اور ماہ کا اسم شعر شام کے دفتر میں لکھا گیا۔  
 تیری توفیق سلطنت کو بھی دلی بدستور صورت ارقام  
 رقم سے ترتیم آیا ہے ارقام غلط ہے۔ بدستور سے حسب قضا بطور مراد ہوا اور  
 دستور وزیر کو بھی کہتے ہیں۔

کاتب حکم نے بموجب حکم اس رقم کو دیا طراز دوام  
 یعنی زمان سلطنت تیرے لیے لکھا اس پر غلو و دوام کا طغرا بنا دیا۔  
 ہے ازل سے روئے آغاز ہوا بدتک رسائے انجام  
 دعائیہ شعر ہر ماہ یعنی جواز و امکان ہو یہ لفظ میں نے فقط رسائے کا سبب  
 پیدا کرنے کے لیے بنا لیا۔ شاعر کی نظر میں یہ قصیدہ خصوصاً اسکی تشبیہ  
 کا زمانہ ہو مہر عجم کے کمال کا اور زیور ہر ارد کی شاعری کے لیے انشان  
 میں جب سے قصیدہ کوئی شروع ہوئی ہے اسطرح کی تشبیہ کم کہی گئی۔

صبح دم و ازہ فاور کھلا سر عا لتاب کا منظر کھلا  
 طلوع صبح کو دروازہ مشرق کے کھلنے سے تعبیر کیا ہو یعنی صبح ہوئی اور جس منظر میں  
 کہ جلوه آفتاب نظر آتا ہے وہ منظر کھل گیا۔

خرواج کے آیا صرف میں شب کو تھا گنجیدہ گوہر کھلا  
 آفتاب نور میں ستارے چھپ گئے گو یا خضر فاور نے گنج گوہر کو صرف کھڑا لا۔  
 وہ بھی کھلی ایک سیمیا کی شی ہو صبح کو راز سے احتیاط کھلا  
 سیمیا ایسی فن کا نام ہے جس کے سبب اشکال ہی پوری کھلائی دینے لگتے۔  
 میں کو اکب چم نظر آئے ہیں چم دیتے ہیں دھوکا یہ بازیم کھلا  
 یعنی ایک سے ایک تا اگر دونوں کوں کے فاصلہ ہو اور باہم متصل نظر آتے ہیں۔

اکثر انہیں بے نور ہیں اور نورانی معلوم ہوتے ہیں جو قدر کے بڑے ہیں وہ چھوٹے  
 دکھائی دیتے ہیں جو چھوٹے ہیں وہ بڑے معلوم ہوتے ہیں متحرک ثابت دکھائی  
 دیتے ہیں جو ساکن ہیں وہ سیار معلوم ہوتے ہیں مختلف رنگ ہیں اور اصل میں  
 کچھ بھی نہیں ابھی طلوع نہیں ہوئے اور دکھائی دینے لگے اور غروب ہو چکے مگر  
 بھی نظر آ رہے ہیں۔

سطح گردون پر پڑا تھا رات کو موتیوں کا ہر طرف زیور کھلا  
 شعور کرنے کی بات ہو بیان اس تشبیہ نے ستاروں کا حلقہ بٹھا دیا حال آنکہ  
 مشبہ بہ مشبہ سے منصف ہے لم اسکی یہ ہو کہ مشوق کا زیور ستاروں کا زیادہ  
 محبوب و مرغوب ہو گو چمک دیک میں ان سے کم ہے۔

صبح آیا جانب مشرق نظر اک نگار آتشین رخ سر کھلا  
 تھی نظر بندی کیا جب روضہ باد گل رنگ کا ساغر کھلا  
 لاکے ساتی نے صبوحی کے لیے رکھ دیا ہے ایک جام زر کھلا  
 آفتاب پر پہلے چہرہ مشوق کا دھوکا ہوا پھر ساغر شراب کا یقین ہو گیا لطف

بزم سلطانی ہوئی آراستہ کہ آفتاب کو آفتاب نہ سمجھے۔  
 تمہید میں صبح کا بیان اسی لیے تھا کہ جب صبح ہوئی تو بزم شادی آراستہ ہوئی  
 تاج زہین مہر تا بان سے سوا خسر و آفاق کے منہ پر کھلا  
 منہ پر کھلنا زیبائے کے معنی پر مجا در میں ہو اور ہر لہ کا یہ صبح گزر چکا ہے

زلف سے بڑھ کر نقاب اس شوخ کے منہ پر کھلا۔  
 شاہ روشن دل ہوا دشمن ہے راز ہستی اسے ہر تاسر کھلا  
 ہر ہستی کا ستر ہر ظاہر ہونا روشن دلی کی دلیل روشن ہے۔  
 وہ کہ نہیں دلی صورت تکوین میں مقصد نہ حیرت و ہفت اختر کھلا  
 صورت تکوین میں فارسی ترکیب ہے اور پھر بھی اعلان خون  
 موجود ہے۔

وہ کہ جس کے ناخن بناویل سے عقدہ احکام پیغمبر کھلا  
احکام کو عقدہ فرم کیا اس کے مناسب تراویں کو ناخن سے تعبیر کیا۔

پہلے دار کا نکل آیا ہے نام اسکے سر ہنکو نکاحیب و فر کھلا  
ز و حنا سوئی جہان فرست ہر وان لکھلے چہ کہ قصہ کھلا

پہلے شعر میں دار کی تھپس بیجا اور دوسرے شعر میں قیصر کی ایسا طرح کا مناسب  
جو شعر کی طبیعت میں فطری ہوتا ہی اسکا متعلق یہ تھا کہ وہاں دار کا ذکر تھا تو یہاں

قیصر کے بدلے یون کہتے کیے وان لکھا ہی نام اسکندر کھلا۔ یا اگر قیصر کو رکھنا  
منظور تھا تو دار کے بدلے خاقان کہنا مناسب تھا اس سبب سے کہ دار و سکندر

دونوں علم ہیں اور خاقان و قیصر دونوں لقب ہیں۔ اسکے علاوہ دوسرے شعر میں  
کھلا کر ہونا چاہیے تھا کہتے ہیں کھلا کھلا کہ اور یہاں تکرار ضروری ہے۔

تو سن شہین ہو وہ خوبی۔ کہ جب تھان سے وہ غیرت صر صر کھلا  
نقش پای کی صورتیں وہ دلفریب تو کے بت حسانہ آذر کھلا

آذر فارسی قدیم میں آگ کو کہتے ہیں بخدا آذر سے تشکرہ مجوس مراد ہی لیکن تشکرہ  
میں سنا ہو کہ بت نہیں ہوتے پھر اسے بخدا کہتے ہیں بن پڑتا مگر ساندہ قہر نے  
بھی بتان آذری باندھا ہو شاید کسی تشکرہ میں زمانہ قدیم کے بت بھی ہوتے

آذرت تراش کی طرف نسبت نہیں ہو سکتی اس سبب سے کہ اظلا بدلا ہوا ہے  
تو کے فارسی کا ترجمہ ہے۔

جھپس فیض تربیت سے شاہ کے منصب ہر و مہر و محور کھلا  
یعنی بادشاہ کی تربیت سے یہ علم کھچا ہوا کہ آفتاب کا کیا منصب اور ماہ کا کیا عہدہ

جو یعنی علم السما و العالم کھچے بادشاہ سے حاصل ہوا ایک احتمال ہو گا کہ اسکا منصب چھ پر  
کھلا یعنی آگ کی خواہیر کے نام جاری ہوگی یعنی آفتاب ماہ کا جو عہدہ تھا میں سے

سفرانہ ہوا پہلی صورت میں تربیت یعنی تعلیم اور دوسری صورت میں یعنی پرورش اس  
شعر میں خبر کو چھوڑ کر محرفانہ لکے رہیں بظلمت بے ربط معلوم ہوتا ہی اس سبب سے  
محور اجرام و اجسام میں سے کوئی شے نہیں ہو سکتی ایک فرضی و موهومی لکیر کا نام میں بت  
نے محور رکھا گیا ہی یعنی کرہ متحرک کے درمیان میں جو ایک ساکن لکیر میں کرہ کے

بیچ میں ہو ہوم ہوتی ہے وہ لکیر محور ہے جھلا اسکو مہر و ماہ کے ساتھ کیا رباط ہے  
لیکن مصنف کو مناسبت لفظی جو مہر و محور و مہرین ہوا باعث ہوئی کہ ہی کو قافیہ بنا لیا۔

لاکھ عقدہ و زمین تھے لیکن ہر ایک میری حد و سع سے باہر کھلا  
لاکھوں مشکلین جو میری استطاعت سے باہر تھیں وہ آسان ہو گئیں

تھا دل و البتہ قفل بے کلید کسے کھولا کب کھلا کیونکر کھلا  
دوسرے مصرع میں استفہام سے سچ پوچھنا نہیں مقصود ہی بلکہ محض تعجب

اور خوشی کا اظہار و اخبار استفہام کے پیرایہ میں ہے۔  
باغ معنی کی دکھاؤں گا بہار مجھے گر شاہ سخن گتر کھلا

کھلنے کے معنی بے تکلف ہو کر باتیں کرنے کے ہیں لیکن یہاں التفات بادشاہ  
مراد ہے۔

ہو جہان گرم غزل خوانی نفس لوگ جانین طبلہ و عنبہ کھلا  
قصیدہ میں شعر غزل بھی کہہ جاتے ہیں لیکن تشبیب و تمہید میں یہاں مہر و مہر  
نے بیج کہتے کہتے غزل شروع کر دی غزل کے بعد پھر مہر گوئی شروع کی یہ

ایجاد ہے۔  
گنج میں بیچارہ چون یون پر کھلا کا شگے ہوتا نفس کا در کھلا

اپنے تئیں مرغ گرفتار نفس فرض کر کے پہلے مصرع میں شاعر نے اپنی حالت پر  
افسوس کیا ہے اور دوسرے مصرع میں اپنی حسرت کو بیان کیا ہے۔

ہم پکارین اور کھلے۔ یون کون جا یار کار و ازہ پاوین گر کھلا  
یعنی دروازہ کھلا پائین تو بے پکار سے ہی اندر چلے جائیں یہ تاب کس کو کہ ہم

پکارین اور کھلے۔  
ہم کو ہے اس رازداری پر گھنڈ دوست کا ہے راز دشمن پر کھلا

اپنے حال پر آپ اتہرا کرتے ہیں کہ ہم تو اس بات پر رازان ہیں کہ مشوق کا راز  
ہم نے کسی پر فاش نہیں کیا اور مشوق کا یہ حال کہ غیبی اپنا راز اس کو دینا ہے۔  
واقعی دل پر کھلا لگتا تھا داغ زخم لیکن داغ سے بہتر کھلا

کھلنا زیب دینے کے معنی پر ہے لیکن خم کا کھلنا نا ایک دوسرا لطف ہے جو اس لفظ

ہاں نقب سے زکھدی گلاب و درگمان کب کرے غم کے خنجر کھلا

ابو کو کمان سے اور غمزہ کو خنجر سے تشبیہ دیا کرتے ہیں لیکن ابرو کو کمان دار اور غمزہ کو خنجر گزار کنا زیادہ لطف دے گیا۔ اس شعر میں ہاتھ کو ہات لکھا ہے یہ فقط اپنی بات کی پھر ہے کہ رات اور رات کے ساتھ جو ہاتھ کو قافیہ کر دیا ہے تو محض اس کے شائبے کے لیے رسم خط ہی بدل دیا۔ اہل لکھنؤ اور تمام اردو زبان والے ہاتھ ہی لکھتے ہیں اور ہاے مخلوق کو لفظ میں داخل سمجھتے ہیں اور بات اور سات کے ساتھ اس کا قافیہ غلط سمجھتے ہیں بلکہ ہاتھ کا قافیہ ساتھ لاتے ہیں۔

مفت کا گس کوڑا ہے بد رتھ رہی میں پر وہا رہی گھلا

یعنی جب سابقہ بڑا اور سہرا کا بھرم کھل گیا کہ "او خوشن کھم سے" لیکن مفت کا بد رتھ کیا ہے۔ بد رتھ راہنما و گاہبان کا روان کو کہتے ہیں۔

سوز دل کا کیا کری باران اشک آگ بھڑکی مٹیہ اگر دم پھر کھلا

مصنف مرعوم نے جس مقام میں (کا) کہا ہے بران (کو) زیادہ محاورہ میں دو یا ہوا ہے اور فیصلہ اہل زبان کے ہاتھ ہے۔

نامہ کے ساتھ آگیا پیغام مرگ رہ گیا خامیری اچھائی پر کھلا

شادی مرگ ہو جانے کا مضمون کیا خوب کہا ہے یہ شعر بیت الغزل ہے۔

دیکھو غالب سے گرا الجھا کوئی ہے ولی پوشیدہ اور کا فر کھلا

دیکھو لڑنے کے مقام پر پرتے ہیں

پھر ہوا رحمت طرازی کا خیال پھر نہ وغور شید کا دفتر کھلا

مع کے اشعار یا مضامین کو نہ وغور شید سے استعارہ کیا ہے۔

خامہ نے پائی طبیعت سے رو باو بان بھی اٹھتے ہی لنگر کھلا

یعنی خامہ اٹھتے ہی طبیعت اسکی رو کرنے لگی جیسے لنگر اٹھتے ہی باو بان بھی کھلا۔ کھلنے کا لفظ طبیعت کے ساتھ بھی بولا جاتا ہے اس اتنی مناسبت طبیعت کو باو بان فرض کرنے میں کافی ہے لیکن مرعوم اتنی کی بندش بھی نہیں باو بان بھی اس سر پر پورا کھلا اس سر پر

مدح سے مدوح کی دلچسپی شکرہ عرض سے بیان مرتبہ جو کھلا

جوہر کا لفظ یہاں گوہر کی طرح جبکہ رہا ہے دو معنوں کی نظر میں ہیں کھائی دوسری ہے ایک تو عمل عرض جو فلسفہ کی اصطلاح ہے اور دوسرے معنی میں ذاتی و خوبی فطری کے جو عرف میں زبان زد ہیں۔

مہر کا نپا چرخ چکر کھا گیا باد شکر ایت لشکر کھلا

مہر کا ناپنا اور فلک کا چکر کھانا تو ثابت ہے جیسا کہ بعض کمال کا خیال ہے لیکن سبب اس توجیہ میں ہے کہ رایت شاہی کے رعب سے وہ کناپ اٹھا اور اس کو چکر آگیا۔ لفظ رایت بھی باوجود تانے تانیث اور دو میں ذکر بولا جاتا ہے جس طرح شربت و خلعت۔

باد شہ کا نام لیتا ہے خطیب اب علو کے یا یہ رہی گھلا

یعنی مہر کے مرتبہ کا یہ سبب ہے کہ خطیب اس پر بادشاہ کا نام لیتا ہے۔

شکر شہ کا ہو اسے روشناس اب عیار آبرو کے زر کھلا

زر کی آبرو کا یہ سبب ہے کہ سکے اس پر بادشاہ کا ہے۔

شاہ کے آگے دھرا ہے آئینہ اب آل سہی اسکندر کھلا

یعنی سکندر نے اسی آئینہ داری کی ہوس میں آئینہ بنانے میں سہی کی تھی۔

لک کے وارث کو دیکھا خلق نے اب فریب طفل و سخن کھلا

یعنی ملک صحیح کا حق تھا اور طفل و سخن فریب سے بادشاہ بن بیٹے تھے۔

ہوئے کیا مدح بان اک نام ہے دفتر مدح جہان داور کھلا

اس شعر کی بندش جہان نہیں لور کاٹ کا حذف کرنا اور بڑا ہوا غرض یہ ہے کہ باوجودیکہ میرا نام محل گیا ہے کہ میں مدح میں دفتر لکھ ڈالا اس پر مدح جیسی جا

نوہی۔ عجز اعجاز تائش گر کھلا

فکر اچھی پرست تائش تا تمام

یعنی فکر تو ایسی اچھی کہ اعجاز کہنا چاہیے لیکن عجز اس میں ہے کہ تائش نام نہری۔ ندرت یہ ہے کہ اعجاز میں عجز ثابت کیا ہے۔ تم پر اسے خاقان نام اور کھلا

جانتا ہوں ہے خواجہ ازل

جس مقام پر ہم نے یہ شعر کہا ہے یہ قصیدہ میں عرض حال کا مقام ہے لیکن  
فقط اتنا کہہ کر کہ تم پر لوح ازل کا حال کھلا ہوا ہے اکتفا کی غرض یہ کہ میرا حال بھی تم پر  
یونہی نہیں ہو سکتا کہنے کی کوئی ضرورت نہیں۔

نظم کر دے صاحب قرانی جیب تک ہے طلسم روز و شب کا درگھلا  
صاحب قرآن مجوم کی اصطلاح میں اس بادشاہ کو کہتے ہیں جو قرآن عظمیٰ کے وقت  
پیدا ہوا ہو کہ اسکی سلطنت بہت وسیع و مستند ہوتی ہے اور قرآن عظمیٰ علیہ السلام  
کی اصطلاح ہے برالات کی کوئی خاص نسبت ہو جسے قرآن عظمیٰ کہتے ہیں غرض کہ  
صاحب قرآن سلطان فاتح جلیل الثانی ہوا کرتا ہے اسی بنا پر قصہ حمزہ میں  
دانتان گویوں نے حمزہ کا لقب امیر صاحب قرآن رکھا اور انکے طلسم توڑنے  
کے بہت سے افسانہ بنا کے مصنف نے صاحب قرانی کے ساتھ طلسم روز و شب  
کو اسی نسبت سے جمع کیا ہے۔

ہاں دل و در و منہ زہر مہ ساز کیوں نہ کھولے در خزیہ راز  
یعنی تو کیوں نہ کھولے در خزیہ راز یہاں تو کا حذوت کر دینا بہت ہی بڑا علم ہوتا ہے  
خامہ کا تصنیف پر روان ہونا  
یعنی قلم سے شعر نہیں نکلتے پھول جھڑتے ہیں۔  
مجھے کیا پوچھتا ہے کیا لکھے نکلتے خرد فر اے کھپے  
دل کی طرف خطاب ہے۔

بارے آمون کا کچھ بیان ہو جائے  
یعنی ایسے شیریں مضامین لکھ جس میں رطب کا ذکر آجائے۔  
آم کا کون مرید میدان ہے  
تاک کے جی میں کیوں رہو اربان  
آم کے آگے پیش جاوے خاک  
نہ چلا جب کسی طرح مقدر  
خامہ نخل رطب فشان ہو جائے  
خرد و شاخ گوے چوگان ہے  
آگے یہ گوئے اور یہ میدان  
پھوڑتا ہو جلی پھپھوئے تاک  
بادۂ ناب بن گیا انگور

یہی ناچار جی کا کھوتا ہے شرم سے پانی پانی ہونا ہے  
مطلب ظاہر ہو لفظ تاک کو مصنف مجوم نے بتدکیر یا نہ تھا ہے اس وقت مجھے  
اپنا ایک شعر یاد آ گیا کوئی بارہ تیرہ برس کا ذکر ہے کہ کلکتہ میں شاعر ہوا تھا  
طرح کی غزل میں یہ شعر میں نے کہا تھا ہے

تاک انگور درختوں پہ چڑھی تھی گل تک آج تو پھانڈ پڑی باغ کی دیوار دن پر

میں نے اس شعر میں تاک کو بتائیت بنا دیا ہے۔ ضابطہ یہ ہے کہ فارسی یا عربی کا جو

لفظ کہ اردو میں بولانا جاتا ہو اول اسکے معنی پر نظر کرتے ہیں اگر معنی میں بتائیت ہو

تو بتائیت لگا کر تدکیر ہے تو بتدکیر اس لفظ کو استعمال کرتے ہیں دوسرے اسکے

ہموزن اسما جوار دو میں بوسے جاتے ہیں اگر وہ سب مؤنث ہیں تو اس لفظ کو بھی

مؤنث سمجھتے ہیں اگر اس وزن کے سب اسماء مذکر ہیں تو اس لفظ کو بھی مذکر

بولتے ہیں اسی بنا پر لفظ ابرو کہ محاورہ اردو میں داخل نہیں رہے شوا کثر مذکر

باندھا کرتے ہیں اسلئے کہ آنسو اور بازو اور چاؤ وغیرہ جس میں الیسا اور

معروف ہو مذکر ہیں۔ لیکن ابرو کے معنی کا جب خیال کیجیے تو بھون

مؤنث لفظ ہے اس خیال سے مؤنث بھی باندھا جائے۔ اس لفظ تاک

معنی کا لحاظ کیجیے تو بیل مؤنث ہے تاک کو بھی مؤنث ہونا چاہیے اس سے

مشابہ وہم وزن جو اسماء اردو میں ہیں کچھ نشت ہیں جسے خاک تاک و تاک

بانک راکھ آنکھ یہ قیاس بھی ہیں چاہتا ہے کہ لفظ تاک کو مؤنث بولنا چاہیے۔

مجھے پوچھو تمہیں خیر کیا ہے آم کے آگے نیشکر کیا ہے

نہ گل اس میں نہ شاخ و برگ و بار جب خزان آگے تب ہو اسکی بہار

اردو سے معنی آم کا گنے سے مقابلہ بہت ہی بھیکہ سیٹھا مضمون ہے گڑ سے ترک

کرتے تو دوسرے شعر کا مضمون فکر نے پیدا کیا ہے وہ بھی ہاتھ سے جانا فقط

اس مضمون کے خاطر اس مقابلہ کا پھکنا میں بھی گوارا ہو گیا۔ اور خزان میں بہار

ہونے سے مراد ہے کہ دوسرے کے دنوں میں نئے نئے نکلتے ہیں اور وہ زمانہ

خزان کا ہوتا ہے۔ اور وہ آگے قیاس کسان جان شیریں میں یہ تھاس کمان



اختیار کیا کہ ایک جلسہ میں یا ایک شب کی فکر میں نصیحت نہ ڈالتا تھا پھر منتظر رہتا تھا کہ طبیعت میں جو شش نشاط و سرور پیدا ہو تو دوبارہ نظر ڈالتے اور اسی تکرار نظر کا نام آورد تھا لیکن زیر کی آورد کا کیا پوچھنا اس کی آورد بس ابقیہ یعنی جسکی تفسیر اور پر میں نے بیان کی ہے اور اسی آورد کے سبب سے چاہے اور کوئی نہ مانے مگر سری دانست جن وہ بالفہ و امر و القیس سے گوئے سبقت لیگیا کاش یہ آورد ہمیں تک محدود رہتی تو خوب تھا اسی آورد کے ضمن میں بدیع کوئی شروع ہو گئی اور صنایع و بدائع کی بنیاد قائم ہوئی پھر بھی اس زمانہ میں ایسا غضب نہیں کرتے تھے کہ تجنیس یا تقابل یا تطابق کے لئے نصیح لفظ کو چھوڑ دین اور صنایع کی رعایت سے معنی کی پسلیان توڑیں یہ شعرائے مولدین نے افزا کر دی کہ صنعت و لطیفہ ہی مقصود اصلی ہو گیا معنی کی مستی و نقصان کا مطلق خیال نہ رہا۔ ابن رشتیق کہتے ہیں کہ قدماے شعر اقصیہ بھر میں ایک دو شعر صنعت یا دیوان بھر میں ایک آدھ تصنیف بدیعہ ہوتا پسند کرتے تھے بس اس سے زیادہ صنایع و بدائع کی حرص کرنا کلام کا حسن نہیں بلکہ عیب مقتضایہ طبیعت عادت فطرت کے خلاف ہے۔ صنایع و بدائع طرز گفتگو میں نہیں داخل ہیں اسی سبب سے سادہ و فصیح کلام دل پر اثر نہیں کرتا کسی استاد نے کیا خوب بات کہی ہے کہ میان شعر ایسا کہو جو تمہارے کام کا ہونے ایسا کہ تم اسے کام میں لگے رہو اور وہ تمہارے کام نہ آئے خدا نہ کرے کہ نظم میں یا شعر میں کسی کو تکلف و تصنع کی عادت پڑے حریری کے واقعہ سے عبرت ہوئی ہے کہ مقامات لکھنے کے بعد اس کی الشاہدازی کی ایسی ہوا بندھی کہ بغداد میں اس کے لیے منشی دیوان الخلفۃ کی خدمت تجویز ہوئی فوراً حاضر ہوا اور ایک خط لکھنے کا حکم صادر ہوا یہاں بی بیج و تصویف و صنعت مملہ و معجز و در قطار و خیف و مقلوب و مستوی کے راستہ ہی میں چلتے تھے ایک سطر بھی نہ لکھی کسی اور صنعت اٹھانا پڑی۔ دیکھو سلسلہ سخن کہان سے کہان جاپڑا کوئی یہ نہ سمجھے کہ صنایع و بدائع مطلقاً واجب الزک ہیں معنی صنعتوں کا کیا پوچھنا اور صنایع لفظی کا بھی کیا کہنا صنایع جنے کہ لفظی یا معنی ہیں سب گر بکلفی سے او ہوا جائیں تو البتہ لفظ و معنی کی زینت ہو جاتی ہے بے تکلفی سے مراد یہ ہے کہ محاورہ کا لفظ نہ چھوٹنے پائے۔ بندش میں گنجشک

ہونے پائے معنی کے وضوح میں فرق نہ آئے۔ ابن رشتیق کہتے ہیں قدما میں سے کسی کا قول ہے جو ایسا شعر ہو کہ اس کے معنی پوچھو جا کہین تو وہ بہت ہی بڑا شعر ہے۔ صنایع ایسے بے تکلف اور ہونا چاہئے کہ معلوم ہو محاورہ ہی میں داخل ہو یہ گمان بھی نہ گزرے کہ شاعر نے بروز فکر و ذہن برستی قلم اس صنعت کو باندھ لیا ہے لیکن بہت سے صنایع ایسے ہیں کہ ان کو نامہوں نے لفظی صنایع میں شمار کیا ہے حالانکہ ان میں تجنیس لفظ میں کچھ دخل نہیں جیسے تجنیس خطی جیسے تصحیف بھی کہتے ہیں خطوط و قفا و جامہ و واٹ و داب و کتاب و کتاب میں کہ کچھ خطاط لوگوں اس خط سے ملتا ہو گا ورنہ ادیب سے کہ تو اس سے کچھ تعلق نہیں۔ یا بے لفظ لکھنا لیکن عجب ہے کہ فیضی سا شخص اس صنعت میں اوقات صنایع کر گیا ساری تفسیر حروف غیر منقوطہ میں لکھ ڈالی اور اس طرح موارد و الکلم بھی اردو میں مرزا دبیر و اختر نے مرثیہ بے لفظ کے۔ صنعت بھی اسم مطابق سے عمل ہے ادیب کو ادھر ہرگز توجہ نہ کرنا چاہیے۔ اس پر بڑھ کر منقوطہ کا التزام ہے۔ مرزا دبیر فرماتے ہیں

جب بخت بن قہین نے زینت بخشی  
زینب نے تشقی تب بشفقت بخشی  
جنت بخشی نبی ام نے جنت بخشی

اس رباعی کے مصرع آخر میں اتصال حروف کی صنعت بھی موجود ہے۔ اسی طرح انفصال حروف کا التزام بھی۔ کوہ کنڈن و کاہ بر آوردن ہے اور قالیعے ایک حرف مجہم اور ایک مہمل ای کو خفیا بھی کہتے ہیں۔ دیکھو اشفتین یعنی ب اور پ اور میم کا ترک تاکہ پڑھنے میں ہونٹ سے ہونٹ نہ ملنے پائے جامع الحروف یعنی ایک ہی شعر میں الف بے کے سبب حروف آجائیں۔ اظہار المضرب یعنی ایک مصرع یا کہیں کہیں پورے بندہ حروف ہوں اور گھر کوئی حرف نہ آنے پائیں اس کے بعد پھر چار مصرعون کا ایک قطعہ رباعی کہتے ہیں جس کے ہر مصرع میں ان چار حروف میں سے آٹھ حروف محین لانا ضرور ہے اور باقی سات حروف کالامنیع ہے۔ ان آٹھ حروف کی تفصیل یہ ہے۔

پہلے مصرع میں - ا - ہ - و - ی - ک - خ - گ - ج - ب - ت - ث - د - ذ - ر - ز - س - س - ع - م - ن  
دوسرے مصرع میں - ہ - و - ی - ک - خ - گ - ج - ب - ت - ث - د - ذ - ر - ز - س - س - ع - م - ن  
تیسرے مصرع میں - ہ - و - ی - ک - خ - گ - ج - ب - ت - ث - د - ذ - ر - ز - س - س - ع - م - ن

مثلاً

گلشن سبز - خط عارض ہے  
طوق - طاقت گدازد شمس غنیا  
آرٹھی ہیکل بھی عقد شعلہ زرا  
نصرت سبزہ چمن یہ ہے  
یا گے خط عارض حمر  
یا جیسے مقلوب مستوی جسکے اللٹنے سے وہی عبارت پھر کل آئے جیسے مرزا دیر کا  
یہ مصرع - آرام ہمارا ہے - آرام ہمارا -

یا انھیں مرحوم کا یہ فارسی مطلع ہے  
امید آبا دی ما امید آبا دی ما  
معاذ تاریخ کتا بھی ازین قبیل ہے اسٹمن سے کوئی صنعت نہ معنوی ہو نہ لفظی کچھ  
رم خط سے متعلق ہیں کچھ صفات حروف سے کچھ اعداد حروف سے - ان سب صنائع کا  
استعمال کرنا نظم میں ہو کہ شعر میں ادیب کا کام نہیں جہاں در تال کا پیشہ ہے ان سب  
صنائع کی تفصیل کرنے سے غرض یہ تھی کہ جو صنائع کہ قابل احترام ہیں اور جن سے  
خوبی لفظ کسی کو کچھ تعلق نہیں بلکہ ضرور نقصان ہی پہونچتا ہے وہ سب ایسے ہی  
صنائع ہیں ان قاذورات سے کلام کو پاک رکھنا ضروری لیکن نئے علاوہ جو معنوی  
و لفظی صنائع ہیں وہ کلام کا زور ہیں انکی خوبی میں کوئی شک نہیں ہاں ان صنائع  
کا محل استعمال سمجھنا عذرا وادبات کچھ فارسی دار پر منحصر نہیں ہے تمام دنیا کو شاعر  
ہر زبان اور ہر زمان کے اہل قلم ان صنعتوں کو زور کلام بنا کیے اور اب بھی طریقہ  
جاری ہے جو شعر اک اپنی اپنی زبان میں خدا سے سخن سمجھے گئے ہیں - وہ ایسی ہی درجیل  
شکستہ فردوسی انیس وغیرہ ان سب کے کلام میں صنائع معنویہ و لفظیہ کثرت سے  
اور انکا انداز بیان اس بات کا شاہد ہے کہ انھیں ان صنعتوں کے استعمال کرنے  
میں اہتمام ملیخ تھا اور لفظ و معنی کی صنعت بہ نسبت ان صنائع کے جنکی تفصیل گزری  
بہت آسان معلوم ہوتی ہے لیکن انکا صرف کرنا نہایت مشکل امر ہے بلکہ سہل سمجھنے ہے  
تجسس خطی کا تو ذکر گزرا اب تجسس لفظی کو خیال کرو ایک ہی مصرع ہو وقت مجھے یاد ہے  
نقش ہم سبکتک سجدہ کہ سبکتگین  
کون ایسا ہے جو سبکتک کے اشتقاق سے مزہ نہ اٹھا لے گا - وہ العجز عن لصد

نام تو اتنا بڑا اگر صنائع لفظیہ میں ہر صنعت بھی دیکھنے میں اس بات معلوم ہوتی ہے  
کہ ایک جملہ کا آخر دوسرے کا اول ایک ہی لفظ کی تکرار سے ہو یہ کونسا شکل کا ہے  
اور کون سی اس میں کارگیری ہو گرا اس مطلع میں اسی صنعت کا حسن دیکھو تو معلوم ہو  
کہ اظہار المستمر و مقلوب مستوی وغیرہ کی کچھ حقیقت ہی نہیں اسکے آگے  
کیا کہین قائل بسبر کرتے ہیں شکل یہ ہم  
چارہ گرسے درو مالان درو مالان درو مالان درو مالان  
تمام عمر یون ہی طے کی میں تو منزل عشق  
گرا تو اٹھ نہ سکا اور اٹھا تو چل نہ سکا  
مفہمی صنعتوں میں تلخیص یعنی کسی قصہ کی طرف اشارہ کر دینا کیسی سہل سی بات معلوم  
ہوتی ہے اور یونانی و لاطینی شعرا میں بلکہ انکی تقلید سے انگریزی زبان کے شاعر ان  
میں بھی یہ صنعت کس قدر مشہور ہے اسکے صرف کرنے میں کس قدر افرات فراتے ہیں  
جو لوگ ان زبانوں سے ماہر ہیں ان سے پوچھو کہ فقط شعر سمجھنے کے لیے کس قدر دیو  
افسارہ اٹھائیں یا دیکرنا پڑتے ہیں جن قصوں سے کہ نہایت لغت ہوتی ہے تاریخ  
کی طرح اسی کو یاد رکھتے ہیں کہ شعر ہی سمجھ میں نہیں آسکا اگر وہ سب کہانیاں  
یا دنوں کیا اس صنعت کی خوبی میں کوئی شک ہو سکتا ہے لیکن کہنا ہوتا ہے  
دشوار ہے - دیکھو کیا خوب کہا ہے -

ز عشق زارم و عشقم بکشت زار و دروغ  
خبر زار و پرستم کے کہ سہرا ہم  
اسی طرح طباق ایک صنعت معنوی ہے جس میں متقابل و متضامی چیزوں کو جمع کرتے ہیں  
یہ کام نظام کر کیا آسان ہو کر کرنا بہت مشکل ہے -  
یون مر کہ نہ یاروں کو ہو بھاری ترامردہ یون جی کہ طبیعت یہ نہ ہو یار کسی کی  
عکس بھی ایک سہل سی صنعت معنوی معلوم ہوتی ہے مگر لہذا آسان نہیں ہے  
ان کو آتا ہے پیار پر غصہ  
مچھکو غصہ پہ پیار آتا ہے  
قصہ کوتاہ یہ استیعاب صنائع کا مقام نہیں ہے - آج تک کسی سے استیعاب ہو سکا  
جتنا کتب بلاغت میں بہت کم ہے اور جتنا چوٹ گیا بہت زیادہ ہے وقت طبعی  
نا تجربہ کاری سے ان صنائع کو کھیل سمجھ کر ادھر متوجہ نہیں ہوتے اور جہاں واقع  
میں کھیل ہیں ان کو دقیق سمجھ کر صنعت خیال کرتی ہیں یہ نہیں سمجھتے کہ اگر صنائع  
معنویہ و لفظیہ کو بے تکلفی سے کہہ سکیں تو اسکے آگے سہا و تاریخ وغیرہ سچ ہیں -



نظر آتا ہے یوں مجھے یہ شعر  
آتش گل پہ قند کا ہے قوام  
کہ داو خانہ ازل میں  
شیرہ کے تار کا ہے ریشہ بام  
لفظ ازل کچھ بے محل ہے ازل کی جگہ قدر بہتر تھا۔

یہ ہو گا کہ فرط راحت سے  
انگبین کے حکم رب الناس  
باغبانوں نے باغ جنت سے  
بھر کے پیچھے ہیں سرسبز گلشن  
یعنی باغبانوں نے باغ جنت سے بھر کے پیچھے ہیں سرسبز گلشن

انگبین کی مٹھاس میں قطعہ میں رب الناس بھرتی کا لفظ ہوتا ہے کی ضرورت رفع  
کرنے کے لیے یہ تکلف کیا ہے۔ عربی و فارسی کے الفاظ و محاورہ اردو میں جاری نہیں ہیں  
اور عربی معلوم ہوتے ہیں اکثر فصحا کے کلام میں موجود ہیں لیکن یہاں تازگی لفظ کو نظر  
ہوتی ہے اور اس کے لیے خاص مقامات میں کسی کو یہ دھوکا نہ کھانا چاہیے کہ ہمیں  
بھی اس طرح غریب کا لفظ باز نہ دھنا درست ہے۔ یہاں ایک نکتہ باریک ہے  
کہ بیان نہیں ہو سکتا تاہم اتنا سمجھ لینا چاہیے کہ فصحا جہاں کسی لفظ کو  
استعمال کرتے ہیں وہ لفظ معلوم ہوتا ہے کہ گنیمت ہو یا ہر بات یہ ہے کہ بعض مقامات  
کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ ادیب چاہتا ہے آسمان سے مارے توڑ لائے اور لفظ  
کے بدلے اسے یہاں لگا دے مثلاً کبھی فرط راحت کے مقام پر جہاں لفظ کی

ضرورت پڑتی ہے جیسے دیکھیں کہتے ہیں سے  
وہ لہو زعی کہ جسکی فصاحت یوں کو بجا  
آتش کہتے ہیں سے  
شعبہ جہان میں نکھر جان جیسے پھول میں

ان انکھڑوں میں اگر تہ شراب آیا  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا  
سلام جھپک کے کرو گا جو پھر چاہے  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا

انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا

اور مطلب لاشعین کر دیتا ہے اس کی کا قلم سحر طراز ہے ابن رشیق کہتے ہیں جس کی  
طبیعت معنی آفرین نہو جس کے الفاظ میں تازگی نہو اور لوگ جبلت میں ادا  
معانی سے قاصر رہ جاتے ہیں ادیب اسمین معنی زیادہ نہ کر سکے یا یہ کہ جبلت میں  
غیر ضروری الفاظ وہ بوجہ جاتے ہیں شاعر ادیب اس میں لفظ نہ کم کر سکے  
یا ایک بات کو پھر کر دوسری طرف نہ لچا سکے اسے ادیب و شاعر نہیں کہہ سکتے  
لیکن لفظ کی تازگی و تبدل کو سچا نمانا فطری امر ہے جیسے (ہرن اور جیل کا  
خوش نگاہ ہونا اور گرگ و شغال کا بد نظر ہونا حکم فطرت ہے جو شخص اس  
دولت فطری سے محروم ہو وہ یہ بات نہیں سمجھ سکتا کہ معرکے اس قطعہ میں  
انگبین کا لفظ تازہ ہے اور رب الناس غریب ہے سرسبز خوبصورت ہے اور لفظ  
کہ یہ ابن اشیر کہتے ہیں کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو لفظ کے حسن و قبح کو نہ دیکھ سکتے  
ہیں اور قائل ہیں کہ واضع نے جو لفظ بنایا ہے اچھا ہی بنایا ہو گا کی یہ مثال ہے  
جیسے کوئی نازنین سے ہی قد و نازک اندام میں اور ایک عیش میں جسکے گھنڈی  
سے بال بکلاسی بھڑپتی ہے آنگھین میں کی سی ناک کلچر سے گال گردہ سے  
ہونٹ بھاڑا سے دانت ہون کچھ فرق نہ کرے۔ یہی طرح لفظ کا سچ دینا بھی  
انگبین کے جڑنے سے کم نہیں۔ ناسخ کا یہ مطلع ہے

مرا سینہ پر مشرق آفتاب داغ ہجران کا  
طلوع صبح مشتر چاک ہر میری گریبان کا  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا  
انگھڑوں میں اگر تہ شراب آیا

بے نسبت لفظ شرق کے زیادہ تر مناسب ہوتا۔ میں نے کہا طلوع میں  
بے شرق کے بجلا کیا حسن ہو بیت کا چرخ ہی گل ہو جاتا پھر یہ کہ لفظ مطلع  
بکسر لام ہے یہاں کسر کے سبب مصرع میں نقل ناگوار پیدا ہوتا ہے جسے صاحب  
ذوق سلیم سمجھ سکتا ہے یعنی کسر لام کے سبب سے جمع کے ساتھ التباس  
ہو جاتا ہے اور جو لفظ جمع کی صورت رکھتی ہو اسکے ساتھ (ہے) کا لفظ قانون  
کو برا معلوم ہوتا ہے۔ مرا سینہ رہے مطلع آفتاب داغ ہجران کا۔

یا لگا کر خضر نے شاخ بنیات  
تب ہوا ہے کمر فشان یہ نخل  
مردون تک ویا ہے آب حیات  
ہم کہان ورنہ اور کہان یہ نخل

خضر کا نام درطرح سے نظم ہے بسکون صاد اور بکسر صاد نخل و خشن کے وزن پر  
معنی یہاں خضر باندھا ہے اور اسے دیکھ کر ان کے متبعین نے دھوکا کھایا  
وہ سمجھے استاد نے خضر باندھ دیا اور اس شعر کو سند قرار دیکر نظر و اثر کے قافیہ  
میں خضر باندھنے لگے یہ غلط ہے اور متبعین کی خطا ہے یہ کلام اصل میں مشتار  
غلام تو ہوا اگر نو دکن و غلط سے پاک ہو نخل درخت خرما کو کہتے ہیں فارسی الوں  
نے عموماً درخت کے معنی پر باندھا ہے مگر کن فارسی والوں نے جو عربی سے  
بے خبر ہیں ایسے لوگوں کا تصرف قابل استناد نہیں غرض آپ کے درخت  
کو نخل کہنا اچھا نہیں معلوم ہوتا۔

تھل ترخ زرا ایک خسرو پاس  
موم بختا اگر ایک بار  
رنگ کا زرد پر کہان بوباس  
پھینک دیتا طلا و دو بیت نشا

انقل ہے کہ خسرو پر دیز کے پاس اس طرح کا کندن تھا کہ ہاتھ دبا کر جو چیز چاہو تنگی  
بنالو پر دیز نے اسکا ترخ بنوایا تھا دسترخوان پر رکھا جاتا تھا۔ پھر کسر نے  
اسے سونے کا ساگ بنوایا اور زینت دسترخوان کیا خاقانی نے اسی مضمون  
کی تلح کیا ہے۔

یزدیز ترخ زرا کسر و ترہ زربین  
دست اشاری سب سے کہتے تھے کہ موم کی طرح ہاتھ ہی سے دب جاتا تھا۔  
طلا سونے کے معنی پر معبرین فارس نظم کر چکے ہیں گو اس لفظ کی تحقیق کسی نے

قابل تشفی نہیں کہی اس معنی پر عربی میں قطعاً نہیں آیا ہے۔ (خسرو پاس)  
میں (کے) کا حذف محاورہ میں ہے لیکن قریب ترک ہو جانے کے ہے شرف  
کہتے ہیں۔

اک نگاہ ناز میں دونوں اڑنے جائینگے  
دل کلیجے پس تڑپے گا کلچہ دل کو پاس  
رونق کارگاہ برگ و لوزا  
نازش و دودمان آب و ہوا  
برگ و لوزا سامان کے معنی پر بھی ہے اور برگ درختان و لوزا سے مرغان کا  
بھی ایہا م ہے۔

رہرو راہ خلد کا توشہ  
طوبے و سدرہ کا جگر گوشہ

موسیٰ و عیسیٰ و طوبی و دنیسی و عقیبی و ہویلی و لیالی کو امانہ کر کے قدمائے الف کو ی  
کر دیا ہے اور دونوں طرح نظم کیا ہے یہ دیکھ کر متاخرین فارس نے جو عربی سے بیگانہ  
تھے غضب کا دھوکا کھایا ہے جن الفاظ عربی میں اصلی ہی ہے اسکو بھی الف  
مقصورہ سمجھے اور دونوں طرح نظم کرنے لگے مثلاً تجلی و تاشی و تماششی کو  
تسلا و تجلا و تماشنا و تماشنا کہنے لگے اس شعر کا پہلا مصرع باعتبار معنی بہت  
سست ہے آم کو زاد راہ عقیبی کہنا بے مزہ بات ہے۔

صاحب شاخ و برگ بار ہی آم  
پزورده مری کو بھی کہتے ہیں یہ خلیع بولنا منظور تھا اور پرد الامصرع برائے  
بیت کہنا پڑا۔  
ناز پروردہ بہار ہے آم

خاص وہ آم چونہ ارزان ہو  
نوبر نخل باغ سلطان ہو  
اس شعر میں نخل باغ سلطان سے و لیعد مراد ہیں اور دوسرے عہد سے  
زمانہ و وقت مراد ہے۔

وہ کہ ہے والی ولایت عہد  
پہلے عہد سے عہد و پیمان سلطنت مراد ہے اور دوسرے عہد سے زمانہ وقت  
مراد ہے۔  
عدل سے اسکے ہے حمایت عہد

خز وین عز و نشان و جاہ و جلال  
زینت طینت و جمال کمال  
یعنی مدوح کی ذات دین کے لیے باعث فخر اور کمال کے واسطے جمال ہے اور

یہ دونوں اصناف تین مانوس ہیں باقی زینت طینت و عزت شان جاہ و جلال  
اصناف تین بعض صنعت کے لیے ہیں تکلف و تصنع سے خالی نہیں۔

کار فرمائے دین و دولت و محبت  
چہرہ آرا کے تاج و سند و تخت  
مراعات النظر و ترصیع اس شعر میں ہے اور بے تکلف ہے۔

سایہ اس کا ہما کاسایہ ہے  
خلق پر وہ خدا کاسایہ ہے

عقاسیرغ موسیقاریہ سب طائر شاعر و نئے پامان رکھے ہیں پھر ہما کاسایہ  
پڑنے سے بادشاہی لٹنا چاندنی کا کتان کو کھڑے کرنا اور زخمی کو مار جانا زمر کے  
سامنے انسی کا اندھا ہونا موسیقار و نفس کے نغموں سے جنگل میں آگ لگ جانا۔  
کبک آگ کھانا اور سمندر کا آگ میں رہنا یہ سب باتیں یقیناً تین میں داخل  
ہیں جیسا کہ جام جہان ناما بنا فلاطون کا خم میں بیٹھنا ایلی کی نصد کھلنے سے مخمور کا  
خون بہنا اخبار ستوا تریں سے ہے۔ لیکن اردو فارسی کے شعر پر یہ پھر نہیں ہر  
دنیا کی قدیم و جدید جتنی زبانیں ہیں سب میں شاعری ایسے مضامین سے  
خالی نہیں ہے دیکھو یونانی و لاطینی اور ان کے مقلدین اہل یورپ جو ہر زمانہ  
میں ہیں کس قدر خرافات کہانیاں دیو پوری کے افسانہ امور مسلمہ میں سے  
فرض کر کے صنعت تبلیغ میں صرف کیا کرتے ہیں۔

اے فیض و جو وسایہ نور  
اے خداوند بندہ پرور کو  
شاد و دل شاد و شادمان رکھو  
اور غالب پہ مہربان رکھو

شاد و دل شاد و شادمان تینوں لفظ ایک ہی معنی کے ہیں مگر اس محل میں تکرار  
معنی کیا تکرار لفظ بھی ہوتی تو بے جا نہ تھی گو یا مطلب یہ ہے شاد رکھو شاد و دل رکھو اور  
شاد رکھو اور باوجود تکرار لفظ کے بھی برا نہیں معلوم ہوتا۔ جو ب کہ لفظ میں ذرا تکرار  
کردا تو اور بھی لطف ہو گیا رکھنا کے مقام پر رکھو بھی تکرار و رہ میں تکرار ہی  
ہے بلکہ نصیحت کی زبان ہے۔ مولس کہتے ہیں۔

دیکھو سرکشوں کو انان اے دلاورد  
اعداسے چھیں لیچو نشان اے دلاورد

جتنے نہ پھر لو صدقہ ہومان اے دلاورد جانوں پہ کھیل جاؤ ہومان اے دلاورد  
میری تھیں میں جان سے گویا اس میں تم ٹر کے دیکھو کہ میں پردہ کے پانچون  
پانچون مصرع میں (ہے) کے بعد (گو) اور پھر ہی تقطیع میں گر گئی نہایت کردہ نظریہ  
ہوتا ہے مولس مرحوم سے بعید ہو چوک جانے کی وجہ غالباً یہ ہوئی ہو کہ انیس کے  
طرز میں پڑھتے وقت پانچون مصرع کے درمیان میں ضرور وقف کیا کرتے ہیں  
اور جب (ہے) پر وقف کر دو تو پھر نظر چوک جاتی ہے اور تقطیع میں جو قیامت  
ہو گئی ہے وہ چھپ جاتی ہے۔

شہنشاہ فلک منظر بے مثل و نظیر اے جہاندار کرم شیوہ ہمیشہ و عدیل

شبہ و شبیبہ مثل و مثیل و نظیر و عدیل سب الفاظ مترادف ہیں فلک منظر کے  
یعنی کہ جس نے مدوح پر نظری اُس نے گویا فلک پر نظر کی اُس کا منظر اور  
اُسکی رفعت فلک کی سی ہے۔

باتوں سے تیرے ملے فرق ارادت اور نگ  
فرق تیرے کر کے کس سعادت اکیل

سر ارادت و حسین نیاز و دست دعا و پائے طلب و چشم امید و لب سوال و دستان آرزو  
بازو سے جہد و انگشت حیرت و گردن طاعت و کمر خدمت و زانو ادب و کف انوس  
وغیرہ میں دسی ہی اصناف ہر جیسی دنیاوی ملاہست کافی ہو گئی ہے۔ اگر یوں کہتے  
کہ بازن پر تیرے رکھے فرق ارادت اور نگ تو معنی اکتے ہو جاتے ہیں سب سے  
کہ اور نگ پر باکون ہوتا ہے نہ کہ باکون پر اور نگ سر رکھے مصنف اور نگ کا  
پاکون کے پیچھے ہونا ملحوظ رکھا ہے۔

تیرا انداز سخن شائہ زلف الہام  
تیری رفتار قلم جنبش بال جبریل

جس طرح شائہ زلف کی گرہوں کو کھول دیتا ہے اس طرح تیرا سخن الہامی و قائل کو  
کھلچا دیتا ہے شاید یہ اشارہ بھی مصنف نے کیا ہے کہ سین سخن کے دستان شائہ سے  
مشابہت رکھتے ہیں لیکن یہ مطلب اُلجھا ہوا رہ گیا ہے دوسرے مصرع میں  
جو تشبیہ بدیع پیدا کی ہے الہامی مضمون ہے۔

تجسسے عالم پر کھلا را بطہ قرب کلیم  
مطلب یہ ہے کہ جنوں کے قرب کلیم و تبال خلیل کو آنکھوں سے نہ دیکھا تھا آنکھوں نے

تیرے سبب سے دیکھ لیا کہ تجھ میں یہ دونوں وصف موجود ہیں۔

لسخن اوج وہ مرتبہ معنی و لفظ کرم داغ نہ تا صیغہ قلم و نسیل  
مطلب ظاہر ہے لیکن معنی و لفظ کے متعلق جو مباحث فن بلاغت میں مذکور ہیں اسکا  
ذکر یہاں لفظ سے خالی نہیں بڑے بڑے فصحاء اہل فن و ائمہ فن بلاغت کا  
اس بات پر اتفاق ہے کہ معانی ایک ہی طرح کے ہوتے ہیں فقط لفظ و بندش و طرز ادا  
کاتب و ادیب کا کمال ہے۔ ماہیت انسانی سب میں ایک ہی ہے الفخا لاس  
سب طبیعتوں میں ایک ہی طرح کے ہوتے ہیں پھر مضامین کہاں سے الگ الگ  
آئیں گے اور لفظ کا غلبہ معانی پر ظاہر ہے مثلاً یون کہتے ہیں کہ تو آفتاب ہے  
اور یون نہیں کہہ سکتے کہ تو سورج ہے اس سبب سے علمائے معانی کے  
مباحث کی طرف بہت کم توجہ کی فقط اقسام بیان کر کے رہ گئے یعنی مع و  
تشبیب ہجا ورتا۔ اعتذار و استعطاف۔ زجر و عتاب۔ فخر و عفت۔ شکر و  
شکایت۔ بس آئی آیت۔ اور الفاظ کے مباحث اور ادا سے معانی کے  
طریقہ بیان کرنے میں پانچ فن منضبط کہتے ہیں صرف نحو معانی پر بلکہ فن  
لغت و مصطلحات بھی اس میں شامل ہے ابن رشیق کہتے ہیں اکثر لوگوں کی رائے  
یہی ہے کہ خوبی لفظ میں معنی سے زیادہ اہتمام چاہئے لفظ قدر و قیمت میں معنی سے  
بڑھ کر ہے اس سبب سے کہ معنی خلقی طور سے سب کے ذہن میں موجود ہیں ہیں  
جاہل و ماہر دونوں برابر ہیں لیکن لفظ کی تازگی اور زبان کا اسلوب اور بندش کی  
خوبی ادیب کا کمال ہے دیکھو معنی کے مقام میں جو کوئی تشبیہ کا قصد کرے گا وہ ضرور  
کرم میں اجرات میں ہر بر حسن میں آفتاب کے ساتھ صحیح کو تشبیہ دے گا  
لیکن اس معنی کو اگر لفظ و بندش کے اچھے پیرا میں نہ ادا کرے گا تو یہ معنی کوئی چیز  
نہیں۔ غرض کہ یہ مسلم ہے کہ معانی میں سب کا حصہ برابر ہے اور سب کے ذہن میں  
معانی بحسب فطرت موجود ہیں اور ایک دوسرے سے معنی کو ادا کرتا رہتا ہے  
کسی کاتب یا شاعر کو معنی آفرین یا خلاق مضامین جو کہتے ہیں تو اس کا یہ مطلب  
ہے کہ جو معانی کسی قلم سے نہ نکلتے تھے وہ اس نے بیان کیے۔

اور تشبیہ کرنا کہ ہر مضمون کے چند محدود پہلو ہوتے ہیں جب وہ تمام ہو چکے ہیں  
تو اس مضمون میں تنوع کی گنجائش نہیں رہتی اب بھی اگر اسکی جھڑک رہ جائے گی  
تو بجائے تنوع مکرار و اعادہ ہونے لگے گا صحیح نہیں لفظن و تنوع کی کوئی حد نہیں  
مثلاً و لفظوں کا ایک مضمون ہم یہاں لیتے ہیں "وہ حسین ہے"  
اس میں ادنی درجہ کا تنوع ہے کہ لفظ حسین کے بدلے اسکے مرادوں جو الفاظ  
مل سکیں اس میں استعمال کریں۔ مثلاً۔

وہ خوبصورت ہے وہ خوش جمال ہے وہ خوش گاہ ہے۔ وہ سندر ہے۔ اسکے  
اعضا میں تناسب ہو حسن اس میں کوٹ کوٹ کے بھر ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔  
اسکے بعد بدالات قرینہ مقام ذرا معنی میں تعمیر کر دیتے ہیں مثلاً وہ آشوب شہر ہے  
کوئی اسکا در مقابل نہیں۔ اسکا جواب نہیں۔ اسکا نظیر نہیں۔ وہ لائانی ہے وہ  
بے مثل ہے وغیرہ۔

پھر اسی مضمون میں ذرا تخصیص کر دیتے ہیں لیکن ایسی ہی تخصیص جو عاویہ میں  
قریب قریب مرادوں کے ہوتی ہے کہتے ہیں۔

وہ خوش چشم ہے۔ وہ خوب رو ہے۔ وہ موزوں قدر ہے۔ وہ خوش اول ہے وہ  
نازک اندام ہے۔ وہ شیرین کار ہے وغیرہ وغیرہ۔

پھر اسی مضمون کو تشبیہ میں ادا کرتی ہیں اور کہتے ہیں۔  
وہ چاند کا ٹکڑا ہے۔ اسکا رخسارہ گلاب کی پنکھڑی ہے۔ وہ زمین تن ہے اسکا  
رنگ کنڈاں سا چمکتا ہے۔ اسکا قدر لڑا سا ہے۔ جمع اسکے سامنے شراتی ہے  
وغیرہ وغیرہ۔

پھر اسی مضمون کو استعارہ میں ادا کرتے ہیں۔ مثلاً آفتاب سے طرح استعارہ کرتے ہیں  
اسکے دیکھے سے آنکھوں میں چکا چوندا جاتی ہے۔

چاند سے استعارہ۔ وہ نقاب اٹھے تو چاند چھٹک جائے۔  
چراغ سے استعارہ۔ اندھیرے میں اسکے چہرہ سوز روشنی ہو جاتی ہے۔

شمع سے استعارہ۔ اسکے گھونگھٹ پر پردہ فانوس کا گمان ہے۔  
برق طور سے استعارہ۔ موٹے اُسے دیکھیں تو غش کر جائیں۔

آئینہ سے استعارہ جدر وہ مڑتا ہے اُدھر عکس سے بجلی چمک جاتی ہے وغیرہ وغیرہ  
پھر اسی مضمون کو کناہ میں بیان کرتے ہیں مثلاً۔

رنگ کی صفائی سے کناہ۔  
تناسل اعضا سے کناہ۔  
وہ ہاتھ لگانے میں ہوتا ہے۔

ادہ حسن کے سانچے میں ڈھلا ہے  
خدا نے اسے اپنے ہاتھ سے بنایا ہے  
اسکے چہرہ کی چھوٹ بڑی ہے۔  
اسکے عکس سے آئینہ دریا نور ہو جاتا  
بتا سے دکھ کر ملتا جاتا ہے وغیرہ وغیرہ  
اسکے بعد تازگی کلام کا سب سے بہتر طریقہ یہ ہے کہ خبر کو انشا کر دیں۔

الدرے تیر حسن۔ تو اتنا خوبصورت کیوں ہوا۔ سچ بتا تو انسان پر یا پری  
کہن تو عورت تو نہیں۔ حور نے یہ شوخی کہاں پائی۔ تو خدائی کا دعویٰ کیوں  
نہیں کرتا۔ وغیرہ وغیرہ۔

پھر دیکھئے مرادفات میں کقدر تنوع اور کقدر تازگی لفظ و محاورہ کو اس میں دخل  
ہے تقسیم کے کتنے مراتب میں تخصیص کے کقدر درجہ میں تشبیہ کی کتنی مہین  
ہیں۔ استعارہ کے کتنے انداز ہیں۔ کناہ کی کتنی قسمیں ہیں۔ انشا کے  
کقدر اقسام ہیں۔ پھر ان سب کے اختلاف ترتیب و اجتماع کو کہی مہندس  
سے پوچھیے تو معلوم ہو کہ ایک حسن کے مضمون میں تقریباً لاکھوں حصی پہلو  
نکلنے میں یہ چند مثالیں فقط لفظ حسین کے بعض تنوع عادت کی تحقیق جو گزریں۔  
اسی پر قیاس کر لینا چاہئے کہ اگر مضمون طویلانی ہو تو کقدر میں تنوع کی گنجائش

ہوتی خیال کرو ایک ماہیت انسانی کے کتنے افراد ہیں اور ہر  
شخص کی صورت الگ الگ ہے۔ خط الگ الگ ہیں آواز میں الگ الگ  
میں اس طرح ایک ہی معنی کے لیے طرز بیان بھی ہر شخص کا الگ الگ ہے۔  
پھر زمین شعر اسی لیے طرح کی جاتی ہے کہ ادا سے معافی کے لئے تازہ  
پہلو ہاتھ آئیں۔ ان مضمون کی تکرار اس نہج سے کہ دوسرے میں کیا  
طرز بیان اور وہی پہلو جو اول میں تھا بے شک سمع خراش ہے جیسے میر مضمون مرحوم کا دیکھا  
ہے کہ چند لطیف مضمون اور چند عراق کے پہلو ہیں کہ کوئی غزل اور قصیدہ اس سے خالی نہیں

بخلات کے غنی کشمیری نے اس قدر آسما کے مضامین اپنے دیوان میں بھرے  
ہیں کہ لکھنؤ میں اسکا نام بیکار سپہاری والا مشہور ہو گیا لیکن ہر مضمون الگ الگ  
ہے کہ اسے تکرار مضمون نہیں کہہ سکتے مصنف کے یہ دونوں شعر۔

میں گدگدیں کھولتے ہی کھولتے اکھین لب یار لائے مرے بالین پہ اسے پر کس وقت  
میں گدگدیں کھولتے ہی کھولتے اکھین ہر سو خوب وقت آئے تم اس عاشق بیار کے ہیں  
تکرار بے مزہ سے خالی نہیں سماں عشوق کے رشک بگمانی کا مضمون مہمنے  
ایک عجیب غریب پہلو سے ادا کیا ہے۔

برگان ہوتا جو وہ کافر نہ ہونا کاشکے اس قدر ذوق نواسے مرغ بستانی مجھے  
پھر اسی بگمانی کے مضمون کو اسی پہلو کے ساتھ تشبیہ کا رنگ دیکر کہتے ہیں۔

کیا بگمان ہے مجھے کہ آئینہ میں ہری طوطی کا عکس سمجھے ہے زنگار دکھ کر  
اب اگر ان دونوں شعروں میں مرغ بستانی و طوطی پر رشک کرنے کو مضمون سمجھ لو  
اور یہ کہو کہ اس میں تکرار معنی ہو گئی ہے تو یہ نزاع لفظی ٹھہرے گی اصل امر  
یہ ہے کہ مرغ بستانی و طوطی پر عشوق کا رشک کرنا معنی رشک کے ادا کرنا  
ایک پہلو ہے اور تکرار پہلو کے سبب بے مزگی پیدا ہوئی ہے اور پہلو بھی وہ پہلو  
جو مقتضائے عادت کے خلاف ہے اس میں تکرار نہ بھی ہوتی تو بھی بے مزہ تھا  
غرض کہ ان دونوں شعروں میں بھی تکرار معنی کے سبب بے مزگی پیدا نہیں ہوئی  
ہے جس پہلو سے معنی کو ادا کیا ہے وہ پہلو بے لطف ہے اور تکرار سے اسکی  
اور بھی زیادہ بے لطفی اور بے مزگی پیدا ہوئی اس مثال سے یہ نکتہ سمجھ لینا چاہئے  
کہ ادا سے معافی کا پہلو یا سیرا یہ یا طرز وہ چیز ہے کہ اسکی تکرار ناگوار ہوتی ہے کہ وہ اصل  
میں تکرار لفظ ہے۔ نہ تکرار معنی۔

تاتری وقت میں ہو عیش و طرب کی تو فیر  
تاتری عہد میں ہو رخ و الم کی تقلیل  
زہرے ترک کیا حوت کو کرنا حویل  
یعنی ماہ کایرچ نور میں آنا اور زہرہ کایرچ حوت میں تحویل کرنا دلیل عیش و طرب اور تیر عہد میں  
ہمیشہ عیش و طرب قائم کرنے کے لیے ماہ نے نور میں اور زہرہ نے حوت میں قیام کر لیا۔

تیری نش مری صلاح مقاصد کی کفیل  
 مری اول میں ہے بھی بڑھ سکتے ہیں اس سبب سے کہ مقاصد جمع نہ کرے اور  
 مری بھی بڑھ سکتے ہیں اس سبب سے کہ اصلاح مومن ہے۔

تیرا اقبال ترحم مری جینے کی نوید  
 یہاں اقبال کے معنی کر نیکی اور طہقت ہونیکے ہیں۔

بخت ناساز نے جاہا کند مری بھکولان  
 اس سے پہلے شعر میں بادشاہ کے تغافل کی کسی قدر شکایت کھلتی تھی اس شعر  
 میں اس شکایت کو بخت و فلک کی طرف منسوب کر دیا۔

پہلے ٹھونکی ہے بن ناخن تیر میں کیل  
 ہندی قافیہ کس سن سے باندا ہرینے جسے ناخن میں کیل ٹھونکی کہی ہو وہ کوگر  
 گرہ کھول سکتا ہے نگا ٹھہکا لفظ اب متر و ک ہر بان گنے کی گانٹھیں بولتے  
 ہیں یا گرہ کے ساتھ لاکر گانٹھ گرہ کہتے ہیں۔

پیشین ل نہیں لے رالطہ خوف عظیم  
 یعنی دل کی پیش خوف عظیم سے خالی نہیں اور سانس کا لینا میرے لئے برقیل  
 سے کم نہیں۔

دوسری سے مراد صفحہ نقال ڈاڑھی  
 غم گنتی سے مراد سینہ امر کی زنبیل

جس نقال ڈاڑھی میں موتی پر لے گئے تھے اسی طرح میرے شعرا عقدا گوہر  
 ہیں لیکن فکر دنیا کی سمائی میرے سینہ میں اس قدر جو کہ عمر بن امیہ ضمیری ہما جری  
 زنبیل میرا سینہ ہو گیا ہر بیان عمر و کو مص نے الف سے لکھا ہے اور سیم کو شکر  
 نظم کیا دونوں باتیں غلط ہیں اس امر یہ ہے کہ داستان گویوں نے مغازی ہرور عالم  
 سن کر خود بھی ویسے ہی تھا۔ بنا نا چاہے تو موضوع داستان انھوں نے حضرت  
 حمزہ عم رسالت اب کو قرار دیا اور عمر بن امیہ صحابی کو انکا عیار قرار کیا اس سبب  
 سے کہ حضرت حمزہ نے شجاع تھے اور عمر و بڑے عیار تھے انکا حضرت نے  
 جا سوسی کے لیے مشر کہیں کہ میں بھیجا تھا اور مشر کہیں نے غیب صحابی کو سولی  
 پر چڑھا دیا تھا عمرو ان سب کی آنکھ بچا کر غیب کو سولی پر سے چرائے گئے ہیں

سبب سے ان بیچارہ کے لیو عیاری کا عمدہ داستان گویوں نے تجویز کیا غرض کہ  
 حمزہ اور عمر و یہ دونوں نام مغازی میں سے لئے گئے ہیں میں نے خود سنا ہے  
 داستان گویوں کو اس طرح کہتے ہوئے (عیار عیاران عمرو بن امیہ ضمیری)  
 یعنی عمر و کے باپ کا اور خاندان تک نام داستان میں کر کر تے ہیں مصنف  
 کو یہ دھوکا ہوا کہ جب طرح قصہ فرضی ہے نام بھی بے اصل ہو گا عمر و نہیں امیہ۔

گھر میری گھر اندوز اشارت کثیر کلک میری رقم آموڑ عبارات قلیل  
 آموختن لازم و متعدی دونوں معنی کے لیے آتا ہے یہاں رقم آموڑ میں معنی لازم  
 اچھے معلوم ہوتے ہیں یعنی لکھنا سیکھنے والا اور متعدی کے معنی اگر لیں تو رقم آموز  
 کو ہم مفعول ترکیبی سمجھنا چاہئے یعنی جسے لکھنا سکھا یا گیا ہے جیسے مرغ  
 دست آموز کہتے ہیں۔ بہر حال مطلب یہ ہے کہ میں اپنی عبارات قلیل میں اشارات  
 کثیر رکھتا ہوں یعنی گو میں نے اپنا حال صاف صاف نہیں عرض کیا ہے  
 مگر اشارات کثیر اس میں موجود ہیں جس سے سب کیفیت آپ سمجھ سکتے ہیں۔

میری اہبام بہ ہوتی ہی تصدق توضیح میری اجمال ہو کر تھی ہر تراش تفصیل  
 یعنی گو میں نے اپنا حال باہرام و اجمال کہا ہے لیکن یہ اہبام و اجمال توضیح و تفصیل  
 سے بڑھ کر ہے یعنی قلیل اللفظ و کثیر المعنی ہے۔

تاکت تی مری حالت تو نہ تیا تکلیف جمع ہوتی مری خاطر تو نہ کرتا تکمیل  
 اس شعر کے بھی الفاظ مطابق عرض حال نہیں۔ ان بالترام یہ معنی پیدا ہونے  
 ہیں کہ میری حالت اچھی نہیں ہے میری خاطر جمع نہیں ہے جیسا اوپر کے  
 اشعار سے ظاہر ہوتا ہے کہ تصریح منظور ہی نہیں ہے۔

تاکت کون ویرکان خستہ نوازی میں یہ دیر کعبہ امن و امان عقدہ کشائی میں یہ ڈھیل  
 اسی قطعہ میں یہ دوسرا ہندی قافیہ کیا ہے عقدہ کشائی سے ڈھیل دینے کو  
 کہہ کر مناسبت ہے کہ تعریف نہیں ہو سکتی یعنی یہ سچ ہے کہ بے ڈھیل دینے  
 گرہ نہیں کھل سکتی لیکن اس قدر ڈھیل کوئی دیتا ہے۔

کعبہ امن و امان عقدہ کشائی میں یہ ڈھیل  
 اس قطعہ میں یہ دوسرا ہندی قافیہ کیا ہے عقدہ کشائی سے ڈھیل دینے کو  
 کہہ کر مناسبت ہے کہ تعریف نہیں ہو سکتی یعنی یہ سچ ہے کہ بے ڈھیل دینے  
 گرہ نہیں کھل سکتی لیکن اس قدر ڈھیل کوئی دیتا ہے۔

کعبہ امن و امان عقدہ کشائی میں یہ ڈھیل  
 اس قطعہ میں یہ دوسرا ہندی قافیہ کیا ہے عقدہ کشائی سے ڈھیل دینے کو  
 کہہ کر مناسبت ہے کہ تعریف نہیں ہو سکتی یعنی یہ سچ ہے کہ بے ڈھیل دینے  
 گرہ نہیں کھل سکتی لیکن اس قدر ڈھیل کوئی دیتا ہے۔

کعبہ امن و امان عقدہ کشائی میں یہ ڈھیل  
 اس قطعہ میں یہ دوسرا ہندی قافیہ کیا ہے عقدہ کشائی سے ڈھیل دینے کو  
 کہہ کر مناسبت ہے کہ تعریف نہیں ہو سکتی یعنی یہ سچ ہے کہ بے ڈھیل دینے  
 گرہ نہیں کھل سکتی لیکن اس قدر ڈھیل کوئی دیتا ہے۔

کعبہ امن و امان عقدہ کشائی میں یہ ڈھیل  
 اس قطعہ میں یہ دوسرا ہندی قافیہ کیا ہے عقدہ کشائی سے ڈھیل دینے کو  
 کہہ کر مناسبت ہے کہ تعریف نہیں ہو سکتی یعنی یہ سچ ہے کہ بے ڈھیل دینے  
 گرہ نہیں کھل سکتی لیکن اس قدر ڈھیل کوئی دیتا ہے۔

گئے وہ دن کہ تاوانستہ غیر کی فاداری کیا کرتے تھے تم تقریر ہم خاموش رہتے  
 بس اب بگڑے یہ کیا شرمندگی جانے دو لجاؤ قسم لوہے گریہ کیوں کیوں ہم نہ کہتے تھے

یعنی جب غیروں سے لگا رہو گیا تو محسوس کیوں ہوتا ہے شرمندگی ہے۔ کہنا  
 جانا چھوڑ دیا میں قسم کھا کے کہتا ہوں کہ میں کبھی اس بات کا لفظ نہیں نہ دوں گا  
 یہ قطعہ اسبابے تکلف نظم ہوا ہے کہ شری بھی ایسی نہیں ہو سکتی اگر ایک تو تصدیق  
 معنوی ہو گئی ہو کہ اوپر والے شعر میں یہ ظاہر کرتے ہیں کہ ہم خاموش رہتے تھے  
 اور دوسرے شعر میں کہتے ہیں کیوں ہم نہ کہتے تھے دوسرے یہ کہ تم غیروں  
 کی وفاداری تقریر کیا کرتے تھے ظلمات محاورہ ہے جس جگہ لفظ تقریر کو صرف  
 کیا ہے محاورہ میں یہاں لفظ بیان سے یا اظہار۔

کلکتہ کا جو ذکر کیا تو نے ہمنشین  
 وہ سبزہ زار ہاوی مطر اکہ غریب  
 صبر آزا وہ انگی ٹکا ہین کہ جفت نظر  
 وہ میوہ ہاتے تازہ و شیرین کہ واہ واہ  
 اک تیر میری سینہ میں بار اکہ ہاوی ہاوی  
 وہ ناز میں جان خود آرا کہ ہاوی ہاوی  
 طاقت ربا وہ انکا اشار اکہ ہاوی ہاوی  
 وہ بادہ ہاوی تاب گوار اکہ ہاوی ہاوی

ہفت نظر چشم بد دور کے معنی پر اردو کا محاورہ ہے لیکن یہ لفظ ہندی معلوم  
 ہوتا ہے فارسی میں کہیں نہیں ہے اور عربی میں بھی جفت ان معنی پر نہیں ہے  
 غرض کلج سے اسکو لکھنا چاہیے۔

ہر جو صاحب کف دست پہ چکنی ڈلی  
 زیب دیتا ہول سے جس قدر اچھا کہیے

یعنی اچھی ایسی سب سے ہے کہ تمہارے ہاتھ پر رکھی ہو۔

خامہ انگشت ندان کہ اسے کیا کہیے  
 انگشت بدندان ہونا حیرت کا نقشہ ہے سر گریبان ہونا فکر کی صورت ہے۔

ہر مکتوب سر میزان گرامی لکھیے  
 یعنی کسی نامہ شوق کی ہر ہے یا کسی معشوق کا تون ہے۔

بسی آلودہ سر انگشت حسینان لکھیے  
 داغ طرحت جگر عاشق شیدا کہیے  
 یعنی انگلیوں میں ایک طرف انگوٹھا دوسری طرف پتھر لگا کر لکھنے کا بعد  
 کلمہ کی انگلی ہے اس کے بعد ہی کی انگلی آگے بیدو انگلی ہے اس کا نام ورتوں  
 مسی کی انگلی رکھ لیا اور اسی انگلی سے مسی لگانے کا دستور ہے یہ بیان  
 محل بیچ میں داغ سے تشبیہ کچھ بجا نہیں ہے اس لیے کہ اگر انگشت کی لود  
 حسینوں کے لٹری باعث زینت ہے تو داغ جگر عشاق کے واسطے سبب  
 ترین ہے۔

خاتم دست سلیمان کے مشابہ کہیے  
 سر پستان پر زاد سے مانا کہیے  
 مانا یعنی مشابہ ماندن سے مشتق ہے جیسے خواہ خازن تو ذوق الی  
 میں یہ لفظ اونس ہے۔ فارسیہ صفت کی یہاں اردو پر غالب ہو گئی ہے  
 کہ لفظ مانا کو اردو میں قابل استعمال سمجھے۔

ختر سوختہ قیس سے نسبت دیکھیے  
 خال مشکین رخ دلکش لبیل کہیے  
 اختر سوختہ کو اگر چکنی ڈلی کارنگ اس میں پیدا کیا۔

حجر الاسود و لوار حرم کیسے فرض  
 نافہ آہوے بیابان ختن کا کہیے  
 اوپر کے اشعار میں جیسی مرآة مصرعوں میں ملی آئی وہ یہاں نہیں باقی رہی مثلاً  
 نگین سلیمان و سر پستان پر زاد یا اختر قیس و خال لبیل میں مرآة النظر ہے  
 اور حجر الاسود کو نافہ آہوے یا لوار حرم کو بیابان ختن سے کچھ نسبت نہیں۔

وضع میں اسکو اگر چھپے کاف تریاق  
 رنگ میں سبزہ لوزخ میجا کہیے  
 دیکھئے کہ لفظ مطرح نظم ہوا ہے کہ ہم ساکن اور ہم متحرک ہو گیا ہے اس لفظ کو  
 اس طرح کسی نے نہیں موزون کیا نہ یوں محاورہ میں ہے۔

صومعہ میں اسے ٹھہر کر ہر ناز  
 مسیکرہ میں لے خشت خم صہا کہیے  
 یعنی عبادت خانہ میں اسے ہر ناز کا رتبہ حاصل ہو جیسے عابد سجدہ گاہ کہتے ہیں  
 اور سخاوت میں اسے خشت پائے خم کا رتبہ حاصل ہو جیسے سجدہ کرتے ہیں۔

۱۲۲  
 کیوں اسے قفل و گنج محبت کہئے کیوں اسے لفظ پر کار تمنا کہئے  
 چکنی ڈلی وہ لفظ ہے کہ تمنا پر کام کی طرح جسے گرد بھرتی ہے  
 کیوں اسے گوہر نایاب تصور کہئے کیوں اسے مردک دیدہ عنقا کہئے  
 یہ چکنی ڈلی ایسی نایاب چیز ہے کہ اسے مردک دیدہ عنقا کہہ سکتے ہیں۔  
 کیوں اسے تکمہ سیر امین کہئے کیوں اسے نقش بے ناوہ مسلمی کہئے  
 حکمرانوں میں غلطیوں سے مستعمل ہے فارسی میں گنڈی کے معنی پر بولتے ہیں جو  
 معنی کہ مہمان ہے اور اس صورت میں تشبیس کی وجہ ظاہر ہے ہم لوگ  
 جو کہ گنڈی کے حلقہ کو سمجھتے ہیں یہ غلط ہے اور بے فارسی میں بجنے یا بھی  
 آیا ہے اور ناقہ کے نقش یا کو ڈلی سے جو شاہت ہے وہ ظاہر ہے۔  
 بندہ پروردگار کے کفایت کو دل کچھ فرض اور اس چکنی سپاری کو سویدا کہئے  
 گنڈی کی زبان میں ڈالی کو اب سپاری کہنا مراد سمجھتے ہیں۔

نہ پوچھ اسکی حقیقت حسن و اللانے مجھے جو بھی ہے بسین کی روغنی روٹی  
 نہ کھاتے گیہون نکلتے نہ خلد سے باہر جو کھاتے حضرت آدم یہ بسینی روٹی  
 مطلب یہ ہے کہ ایسی روٹی بہشت میں بھی نہیں ہو اس لئے اگر ہوتی تو آدم نے  
 بھی کھائی ہوتی اور اسے کھاتے تو پھر گیہون کیوں کھاتے اور خلد سے نکلتے ہی  
 کیوں جاتے۔

متنوں پر گزارش احوال واقعی اپنا بیان حسن طبیعت نہیں مجھے  
 یعنی احوال واقعی کی گزارش مجھے منظور ہے نہ کہ اپنی حسن طبیعت کا بیان  
 لیکن شعر کی بندش اچھی ہوتی ہے۔  
 سوچتے سے ہے پیشہ آبا سپہ گری کچھ شاعری ذریعہ عورت نہیں مجھے  
 یعنی اہل سبقت اہل قلم سے زیادہ عورت رہیں۔  
 آزاد رہوں اور مرا مساکت صلح کل ہرگز بھی کسی سے عداوت نہیں مجھے

عداوت ہونے کو تین لفظوں سے ہو کر کیا ہو رہا ہے، سے مطلق تاکید بخلتی ہے  
 (کبھی) سے ہر زمانہ کا استیعاب کر لیا ہے (کسی) سے شخص کا استیعاب کیا ہے  
 اور آزاد وہ روستے آزاد روستہ مراد ہے۔

بیا کم ہے یہ شرف کظرف کا غلام ہوں مانا کہ جاہ و منصب شرف نہیں مجھے  
 مطلب یہ ہے کہ غلامی کا شرف میرے لیے کیا تصور ہے جو شاعری کو ذریعہ عورت  
 خیال کروں گو یہ سچ ہے کہ اور غلاموں کی طرح شرف و منصب نہیں۔  
 نادشہ سی ہو مجھے پر خاشاک خیال یہ تاب یہ مجال یہ طاقت نہیں مجھے  
 اس قطعہ میں جس میں پہلو سے معنی استعطاف کو مہمانے باندھا ہے قابل اس کے  
 ہے کہ اہل قلم اس سے استفادہ کریں ایسے پہلو شاعر کے سوا کس کی نہیں سوچتے  
 یہ عرش کے خزانے سے نکلتے ہیں اور انکی کبھی شاعروں کے سوا کس کی ہیں  
 نہیں لیکن شریک بھی کو ضرورت ہے اور جس میں مضمون پر نثار کو قلم اٹھانا  
 پڑتا ہے ان مضامین کی ترغیب و تحسین شاعروں کی خوشہ چینی کیے بغیر نہیں  
 ہو سکتی۔ ابن رشیق کہتے ہیں بختی نے محمد بن عبد الملک زیات کی فصاحت  
 و بلاغت کی بیخ میں جو یہ شعر کہا ہے۔

ومعانی لو فصلتھا القوائے عظمت شعر جردل و لبید  
 شاہد ہے اس بات پر کہ شعر کو نثر پر فضیلت ہے ابن اثیر کی مہارت و براعت  
 فن شعر و کتابت میں منارہ ادب و عصارہ رطب ہے۔ کانہ علمنی رائیہ نار، مگر مقدر  
 مثل السار من و سکھ فصل عاشقین وہ کیا وصیت کرتے ہیں کہتے ہیں اہل قلم  
 کو فحول شعر کا کلام حفظ کرنا اور شعر سے استنباط معانی و اخذ مضامین کی  
 مشق کرنا اور شعر کو الفاظ بدل کر نثر میں لے آنے کی مہارت پیدا کرنا ضروری ہے  
 اسکی مثال میں بہت دو رنگ اپنے خطبہ مکاتیب کے فقرے لکھے ہیں جس میں  
 استعطاف مودت محبت آمیز شکایت۔ خطوں کا جواب نہ لکھنے کی موزرت  
 فتح کی تمہینیت۔ اموات کی تعزیت۔ رفتار عمر کی سرعت۔ بیخ جو دو سخاوت  
 وصف قتال و شجاعت۔ ذکر فخر و سیادت۔ حزم و دور بینی کی صفت۔  
 دشمنوں سے بکر کرنے کی خوبی۔ سفر کے فوائد شیرین کلامی کی توصیف



دوست کی تعریف دنیا کی خدمت نہ ہدیٰ کی خوبی بلکہ حاجے کی برائی بننا ہے وہ  
 کہے رہتی گھر کی میرانی مصلح کے ماسک کی خدمت صورت پر میرت کی  
 فضیلت کے مظاہرین ہیں اور ہر مضمون کو جس میں شعر سے لیا ہو وہ شعر ہی  
 کہہ دیا ہے اور شاعر کا بھی ذکر کر دیا ہے۔ فرزدق و بجزری و ابوتام و ابو ذؤب  
 لا اظاہرہ تمہی و ابن اللردی و سید رضی کا کلام اکثر اٹھا ماخذ ہے اسکے بعد  
 کہتے ہیں کہ شعر کو ترنما اور شاعر کے کلام سے فائدہ اٹھانا ایک مبسوط فن ہے  
 اسکے لئے الگ ایک کتاب میں تصنیف کی ہو رہی المرقوم فی حل المظوم  
 لیکن تیار کج سمائی سے سابقہ رہتا ہے وہ اکثر تہمت و تعزیت و  
 سفارش و گزاف و سپاس و مدح و عتاب و قبح و غیر میں اور طابریہ کہ ان  
 باتوں کا فائدہ دیوان غزل سے بہت کم حاصل ہو سکتا ہے ان غزویان اور مزنیہ  
 اور قصائد میں اس میں غور کر لیا تو بہت کچھ باٹنگا اسی دیوان میں یکم لفظوں میں  
 ایسے شعر کم لکھیں گے۔ جبکہ مطالب کو شاعر نے اس کے ہر طرف اس کے بعد  
 کے وہ اشعار میں جو عادت کے مرتبہ میں کے ہیں یا مہیہ قصیدہ جو ادب گزرا ہوا  
 کا قطعہ جسکی شرح ہلاسی ہے یا وہ قطعہ جس میں تنواریہ کے ماہ باہ نہ ملنے کے  
 شکایت آنکے مل کر کی ہے اس طرح کا کلام البتہ مفید عام ہوتا ہے غزل  
 اگر ایسی ہو کہ مطلع سے مقطع تک ایک ہی مضمون ہو تو بھی غنیمت ہے ستم  
 کی بات تو یہ ہے کہ شاعر غزل کو کسی مضمون کے لئے کا قصیدہ نہیں کرتا جس  
 قافیہ میں جو مضمون اچھی طرح بندھے دیکھا اسی کو باندھ لیا ایک شعر میں  
 بت پرستی ہے دوسرے میں توحید و عرفان ابھی ناقوس پھونکے ہوئے تھے۔  
 اسکے بعد ہی نغمہ بگیر لہنے کیا پاتا تو میخانہ میں مسرت و سرشار تھے یا وہ غلو بند  
 کر لیا بھی شب و صبح کے نرے لوٹ رہے تھے ابھی شب بھر میں مرنے  
 گئے ایک شعر میں معشوق کی پردہ نشینی و شرم و حیا کا دعویٰ کیا دوسرے  
 میں اسکے ہر جانی بن کا شکوہ کیا ابھی جوش شباب و شوق شراب تھا ابھی  
 پیری آگئی اور خضاب نکلا ہے میں پاتو خسرو و نثر کا انکار تھا یا محشر میں  
 کلمے سے فریاد بھی کر رہے ہیں جسے حضور کرے ہے تھے اسی تو کا کرنے گئے

میں مسلمان گھر شعر میں زندہ بھلا ہوا ہو سکا بل حدیث کا ہر گز ہر اوست کے مضمون  
 غزل حالی نہیں جاتی انکار و صیت عقیدہ میں داخل ہو کر حشر میں دیدار ہو گیا مضمون  
 باندھ لیا کرتے ہیں شراب پینا تو کیسا اس طرف دیکھنا بھی گوارا نہیں مگر شعور کو  
 بڑھ کر کوئی خراب و آوارہ نہیں اصل پوچھو تو فوجش کو کبھی تھوکتے بھی نہیں مگر شعر  
 میں اٹھا اگال بجاتا ہے تو کھالتے ہیں میں خود بھی غزل کتابوں اور رسم زمانہ کے  
 موافق ایسے ہی بے سرو پا مضمون باندھ لیا کرتا ہوں مگر انصاف یہ ہے کہ جس کلام  
 میں ایسا تقاضا تھا فضا ہے در پہ ہوا میں کیا اثر ہو گا۔ دوسری قباحت یہ ہے  
 کہ شاعر غزل کو کو مضمون کہنے کی مشق نہیں ہوتی بلکہ قافیہ و ردیف سے مضمون پیدا  
 کرنے کی مشق کیا کرتا ہے برخلاف شاعر قصیدہ گو و غزوی گو کہ وہ ایک مضمون کی طرف  
 قلم اٹھاتا ہے اور قافیہ و ردیف کو اس مضمون کا تابع بنا لیتا ہے یہی غزوی گو کی  
 سیدھی راہ ہے اور غزل گو کی کٹی جالی ہے غزل گو میں طرح طرح کے مضمون اور قافیہ و ردیف  
 کہنے والے مضمون طرح کرتے ہیں غرض کہ مضمون کہنے کی مشق غزل گو کو نہیں ہوتی مضمون  
 گوئی کا فائدہ مرتبہ گوئیوں پر ہو گیا اور میں شکستہ میں کہار و ہناری کی شاعری میں  
 غزل گو یوں سے وہ ازی سے گئے۔ ابتدا میں مرتبہ گو یوں کو الفاظ کی صورت کا مضمون  
 کہہ دیتی کا زیادہ اہتمام نہ تھا اس سبب سے مرتبہ گو جو شاعر کھاتا تھا لیکن میں  
 کتابوں کہ غزل گو اور شاعر بلکہ شاعر جو مضمون پر کلم اٹھانا مشکل کام ہے اور زمین  
 غزل میں قافیہ و ردیف کو ربط دینا آسان امر ہے اسی آسانی کے سبب سے کہیں  
 ہمس غزل گو لیتا ہوا شعر گوئی کی ابتدا غزل سے کرتے ہیں لیکن یہ نہیں سمجھتے کہ ہمس  
 شعر کا یہ پہلا زنیہ ہے اسی کو فرد کا کمال نہ سمجھ لیتا جاتے۔ گوارد کہنے والے غزل  
 غزل میں زیادہ گنہے رہتے اس پر بھی شاعر عوام شاعر کا تفرقہ کھلی ظاہر ہو گیا  
 غلو جتنے آقا جو شرف کو ایک دن کہنے گئے کہ میر علی او سطر شکستہ جاس  
 ہنیا ایس لفظ شعر میں باندھنا ترک کیے ہیں اور پھر پڑا لہے ہے اپنے شاگردوں  
 کے سوا کسی کو نہیں بتائے اور وصیت کر گئے کہ یہ دو وصیت ہنیا ہے ہنیا  
 ہی کا زہ میں رہے کسی اور کو بے مصلحتی رکھو لے ہرگز نہ بتانا کہ تمہیں معلوم ہو گا  
 اسباب طرح کی باتیں ہیں کہ دکھانا اور سکانا باندھا کر دکھانا اور بتانا اختیار کیا وہی ہو گا

پر آمد تک کے مقام میں تک مرا کو تیر کو اور تیر کو ترا کنا چاہے سدا کی جگہ  
 ہمیشہ باندھو پرستان ہندی لفظ ہے کہیں فارسی سمجھ کر اسے بے اعلان نہیں  
 نہ نظم کر جانا لفظ خون میں بھی خون کا ظاہر کرنا ضرور ہے شمشیر میں یا بے مجول  
 ہے اسے کبھی تیر و زخمیر کے ساتھ قافیہ نہ کرنا طے ہذا القیاس کوئی کام کی  
 بات نہیں ہے مگر میرے دیوان کا تفحص کرو تو معلوم ہو کہ انہی بیبسی لفظ الی  
 میں نے چھوڑ دیے ہیں جسے تمام شعر ابا نذہا کرتے ہیں اور کوئی غزل کی اس  
 خالی نہیں رہتی مثلاً بت و صنم و کلیسا و تجانہ و ربہ من و ناقوس و زنگار و زار  
 و دماغ و ناصح و شیخ و پیر معان و منجھ و ساقی و رند و میخانہ و جام و ساغر و  
 شیشہ و قلقل و شراب و صبا و غیرہ کوئی شاعر چھوڑ دے تو جانیں میں نے  
 پوچھا آپ نے ان الفاظ کو کیوں چھوڑ دیا کہنے لگے میرے رنگ کے خلاف ہیں  
 جس شعر میں میں نے یہ الفاظ دیکھے کبھی اس شعر نے مجھے مزہ نہیں دیا ان سدا  
 کے اشعار میں سے

چپ ہو کیوں کہ نہ سے فراد خدا کو اسے آدمی سے بت نہ بن جاؤ خدا کے واسطے  
 کہ عجب طرح کی عیب کا لفظ لگایا اگر اس طرح مجھے ملے تو میں بھی باندھ جاؤنگا ترف  
 اس کو ترک الفاظ کہتے تھے مگر اصل میں دیکھو تو مضمون غزل کی اصلاح نہیں  
 سے واجد علی شاہ جنت آرام گاہ کے ساتھ لکھنؤ سے جو شعر امثیا سچ میں کہتے  
 شفق قاسم و رشتان بہتر عیش بہار مائل شرف طوبے یا اور سب کے  
 سب نغز گفتار و نازک خیال شاعر صاحب دیوان تھے تمام عمر شعر گوئی میں  
 صرف کی اور خون تھوک تھوک کر اس فن میں جگر کا دی کر گئے ان میں سے  
 سات شخصوں کو سب سے زیادہ کا خطاب تھا اب ان میں سے یادش بخیر ایک  
 شیخ صادق علی صاحب اہل سنتا ہوں کہ ابھی تک زندہ ہیں باقی سب کے  
 سب مر گئے اور افسوس یہ ہے کہ سارا کلام بھی انکا نہیں معلوم کیا ہو گیا  
 شرف کا کچھ کلام راجہ امیر حسن خان بہادر کے ہاتھ لگا تو انھوں نے چھینا دیا۔

جام جہان نامہ شہنشاہ کا حکمیر سو گند اور گواہ کی حاجت نہیں ہے  
 سخی لوگ تو ضمیر کو کونٹ بولتے ہیں مگر وہ ضمیر اور معنی پر ہے ہم نے یہاں

ضمیر کو دل کے معنی پر لیا ہے اور دل لفظ مذکر ہے

خدا نے جھکو بنایا صنم وہ مرجع کل ہر ایک دل تیری جانب ضمیر ہو گیا  
 میں کون اور رنجیتہ۔ ہاں اس سے مدعا جزا بسا ط خاطر حضرت نہیں مجھے  
 میں کون اور رنجیتہ یعنی مجھے رنجیتہ کہنے سے کیا ہر سہ کہان میں کہان رنجیتہ گوئی مجھے  
 تو فارسی کا ذوق ہے فقط آجکی خوشی کرتا ہوں جو اردو کہتا ہوں۔

سہرا لکھا گیا زہرہ اتمثال امرتھ و کچھا کہ چارہ غیر اطاعت نہیں مجھے  
 مقطع میں آٹھویں ہر سخن گسترانہ بات مقصود اس سے قطع محبت نہیں مجھے  
 یعنی مقطع کا یہ مصرع دیکھیں اس سہرے کہ دے کوئی بہتر سہرا  
 ایک سخن گسترانہ و شاعرانہ بات ہے اسے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ واقع میں میرا خیال  
 ہے اور شاعروں میں باہم دگر ایسے امور اکثر پیش آجاتے ہیں۔ ایک دفعہ  
 میرا نہیں لے ایک رباعی میں قریا یہ  
 روتے ہیں اریا سے جو کہ مجلس میں نہیں اشک آنکے بھی موتی ہیں مگر چھوٹے ہیں  
 مرزا میر نے اسکا جواب دیا۔

یاں اشک ریبائی کا بھی ہے مول بہت موتی سپے ہیں جو ہری جھوٹے ہیں  
 اس شعر سے صاف صاف یہ بات معلوم ہو گئی کہ اردو فارسی کے شعر میں جو مضمون  
 ہوا اسے شاعر کا عندیہ و مافی الضمیر نہیں سمجھتے ہیں لیکن اس کا جواب یہ ہے کہ غزل  
 کے اشعار میں البتہ شاعر جو چاہے کہہ جائے مرنوع القلم ہے مگر مقطع میں جو  
 کچھ وہ کہتا ہے اسے اسکا قول اور مافی الضمیر اور معتقدہ اور عندیہ سب  
 لوگ سمجھتے ہیں۔ جو لوگ غیر زبانوں کی شاعری دیکھے ہوں وہ جب  
 اردو و فارسی کی غزلوں کا اس سے مقابلہ کرتے ہیں تو یہ اعتراض ضرور کیا  
 دل میں خطور کرتا ہے کہ یہ شاعری سراسر تصنع ہے جمل سے نکل ہوئی بات میں  
 ہوتی ہے وہ اثر اس میں نہیں پایا جاتا اگر غزل کے ایک شعر سے کچھ اثر  
 کسی پر پیدا ہوتا ہے تو دوسرے شعر میں اسکی نقیض منکر وہاں بات بھی  
 جو دل میں خمبہ گئی تھی محو ہو جاتی ہے اور جب نئے نئے دالے کو خیال ہو جاتا  
 ہے کہ اصل میں کچھ بھی نہیں سب تصنع و تکلف ہے تو شعر سے جو

مرہ لقا چاہے وہ ابے نہیں حاصل ہوتا بلکہ اثر رکھتی ہے ہوش  
 کی غزل مجذوب کی بڑ کا۔ یہ خلافت اس کے غیر زبان واسے شعرا  
 نہیں کہ جب تک عاشق مزاج نہ ہوں عاشقانہ مضامین نہیں بانہ تھے  
 اگر شراب پر رغبت نہیں رکھتے تو کبھی شراب کی تعریف نہیں کرتے  
 اگر مذہب و ملت سے بیزار نہیں ہوتے تو اسس کا استہزا  
 بھی نہیں کرتے اکثر شاعر دن کا یہ کام ہے کہ کوئی واقعہ نظم کرتے  
 ہیں جیسے کعب بن مالک نے اطلالے بنی نضیر و حرق بوبرہ کا حال  
 نظم کیا ہے۔ سو دانے حافظ رحمت خان کی شکست کا حال  
 نظم کیا ہے فردوسی نے رستم و اسفندیار کے مجاہدات لکھے  
 ہیں اور ایک دوہور نے بھی اسی طرح اپنی اپنی قوم کے شجاع و جنگ  
 لوگوں کے کارنامہ لکھے ہیں۔ انیس نے وہما اللطیف کو نظم کیا ہے  
 یا یہ کرتے ہیں کہ کوئی قصہ دل سے بناتے ہیں اور اسے نظم کرتے  
 ہیں شکسپر لوہی میں بہت مشہور ہے۔ میر حسن کی شہنوی درامات  
 کی اندر سبھا اور تو اب مرزا کی تینوں شہنویاں اسی باب سے ہیں  
 یہ دونوں بڑے میدان ہیں جس میں شاعر کی واقعہ نگاری کی قوت اور  
 ادائیگی کا سلیقہ اور مصوری کا طریقہ ظاہر ہوتا ہے اور غزل میں میدان  
 سے کوسوں دور ہے یا یہ کرتے ہیں کہ مختصر مختصر حکایات و لواہر و آیات  
 باہجاء و اختصار نظم کرتے ہیں اور اس سے کوئی اخلاقی مضمون استنباط  
 کر کے مفصل بحث اس مسئلہ کی لکھتے ہیں اس میدان میں سعدی  
 گوئے بلاغت کے گیا یا یہ ہوتا ہے کہ شاعر تصوف و معرفت میں کوئی  
 خاص برائے اور مذہب رکھتا ہے اسی کو کبھی پیمائیل کبھی یہ تفصیل  
 کبھی مبادی یقینہ کبھی تعنا یا سے شعر سے ثابت کرتا ہے جیسے  
 مرادوی روم و حکیم سنائی کا کلام ہے یونانیوں کے زمانہ میں شعرا کا  
 فلاسفہ میں شمار تھا ان کا مذہب اور ان کی رائے خاص ہو کرتی تھی  
 یہ بات نہ تھی کہ جیسا قافیہ دیکھا اس کے مطابق مضمون بانہ لیا

گو اپنی رائے کے خلاف ہو گا اپنی وضع کے مناسب ہوا اور سچ یہ ہے کہ  
 مقتضائے قلمت و عادت کے خلاف یہ بات ہے کہ ایسی بات مختصر  
 سے نکالنا جائز سمجھ لیں جو اپنی رائے میں ناجائز ہو فارسی وارد کی غزلوں کے  
 سوا اور کسی زبان میں یا کسی صنف کلام میں ایسا نہیں کرتے۔  
 دے سخن کی طرف ہو تو رو سپاہ سودا نہیں جنوں نہیں جنت نہیں مجھے  
 یعنی ایسا دیوانہ میں نہ تھا کہ استاد بادشاہ ذوق سے پر جاش و قطع محبت کرا وہ  
 کیا کسی کی طرف رو کے سخن ہو تو قلم کی طرح منہ کا لاہو۔  
 نعت بری ہی طبیعت بری نہیں ہر شکر کی جگہ کہ شکایت نہیں مجھے  
 یہ شعر مصنف کی بلاغت کی سند اور اسنادی کی دستاویز ہے جو لوگ محض غزل  
 میں قافیہ سپائی کیا کرتے ہیں انکی فکر کو ان مضامین عالیہ کی طرف رسائی  
 ممکن نہیں جس راہ پر وہ لگے ہوئے ہیں وہ اس میدان سے کوسوں  
 دور ہے۔ شیخ الرئیس لکھتا ہے کہ شعر کبھی فقط حیرت و تعجب پیدا  
 کرنے کے لیے کہتے ہیں کبھی اغراض و معاملات کے لیے کہتے ہیں شعرا  
 غزل گو کی شاعری پہلی قسم کی ہے کہ موسیقی و مصوری کی طرح اس کی  
 غایت بھی محض حظ نفس و لذت یہ روح کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتی  
 لیکن دوسری قسم البتہ اہتمام و اعتناء کے قابل ہے ہر ادیب و اہل قلم  
 انکا محتاج ہے اور پھر حظ نفس و تعجب سے بھی خالی نہیں۔ نثار  
 و معاملہ نگار کو ایسے مضامین کی بہت حاجت ہے جو اغراض سے تعلق  
 رکھیں۔ غزل گو یوں کو مضمون نگاری کی مشق ہونے سے اچھی طرح  
 نثر لکھنے کا سلیقہ نہیں ہوتا کسی مطلب کو نثر میں دل نشین نہیں کر سکتے  
 بلکہ ابن خلدون نے تو یہ دعویٰ کیا کہ شاعر سے نثر نہیں لکھی جاتی اور  
 نثار سے شعر نہیں کہا جاتا۔ میرے خیال میں اس کی لم ہی ہے کہ  
 ابن خلدون کے زمانہ میں عرب کی شاعری بھی اغراض و تضرع و کھن سے  
 کھیر گئی تھی اغراض پر شعر کہنا بہت کم ہو گیا تھا۔ اس فن کو اہل نثر نے  
 اختیار کر لیا تھا۔ مگر پامر جو کبیرج میں درسہ شاہی کے مدرس عربی تھے

بہاولدین وزیر مصری کے دیوان کی تقریبات میں لکھتے ہیں۔ والظاہر ان اکثر  
 اشعار المشرق ولا یسا اشعار الفرس لا تخلو عن الصنع فی الاستعارۃ والمبانیۃ  
 فی المرح والذم والبرہنۃ فی العبارة ونداکلہ عند الہل ار و باغیر مرغوب فیہ  
 بل لیدونہ من اقبح العیوب۔ وانک قلما تجرد فی تصدیقہ من قصائد العرب  
 والفرس بتبادل علی شوق صحیح لے عالم الحسن۔ یعنی یہ بات ظاہر ہے  
 کہ اہل مشرق کے اکثر اشعار خصوصاً فارسی کے استعارہ کی گڑھت اور مریح  
 و ذم کے اغراق اور عبارت کی بے عزوانی سے حالی نہیں یہ سب باتیں  
 اہل یورپ کو نامرغوب بلکہ ان کے حسابوں نہایت معیوب ہیں اور عربی  
 فارسی کے کسی تصدیقہ میں ایسا شعر کم لیکتا جس سے کسی منظور کش کی  
 طرت شاعر کا دلی اشتیاق ظاہر ہوتا ہو۔ بلکہ شعر میں اغراق و تکلف کرنا  
 اور اغراض و مطالب سے عالی رکھنا یہاں تک بھیلنا کہ اب عموماً ہم لوگوں کا  
 یہ مذاق ہو گیا ہے کہ جو شعر کہ اغراض و مطالب کے لیے کہے جاتے ہیں ان کو  
 شعر نہیں سمجھتے بلکہ جانتے ہیں شاعر نے رام کہانی ناندھی یاد کھڑا رو یا  
 شاعر کے رذائل اہل شری نے معاملہ نگاری میں غضب کا بھیک پین اختیار کیا  
 انھوں نے تکلف میں اس قدر اڑا لگی کہ معانی کو رو بیٹھے انھوں نے ہر قدر  
 تقریبات کی کہ تمام محاسن کلام سے ہاتھ دھو بیٹھے۔ ہمارے یہاں کلام  
 کی تقسیم اس طرح مشہور ہے کہ جس کلام میں وزن و قافیہ دونوں ہو وہ  
 نظم ہے جس میں دونوں نہ ہوں شری عاری ہے اس شری بڑی خوبی بیان  
 کی بے ساختگی ہے لیکن اس میں بھی مجاز و کنایہ و تشبیہ و استعارہ  
 و تکرار خبر بالمشا و صناع معنویہ و لفظیہ سے بہت کچھ حسن پیدا  
 ہو جاتا ہے مثلاً یہ فقرہ۔

- (۱) میں نے اسے بہت ڈھونڈھا مگر نہ ملا۔
- (۲) میں نے کیسا کیسا ڈھونڈھا مگر وہ کب ملتا ہے۔
- (۳) میں نے بہت خاک چھانی مگر وہ ہاتھ نہ آیا۔
- (۴) میں نے کسی کسی خاک چھانی مگر وہ کب ہاتھ آتا ہے۔

(۵) میں ڈھونڈھتا ہوں مگر وہ تو عنقا تھا۔

پہلے فقرہ میں خبر ہے اور سب لفظوں سے حقیقت معنی مقصود ہے۔  
 دوسرے فقرہ میں اسی خبر کو انشاکی صورت میں ظاہر کیا ہے تیسرے فقرہ  
 میں خبر ہے مگر الفاظ میں مجاز ہے جو تھے فقرے میں انشا و مجاز دونوں  
 جمع ہیں۔ چوتھے فقرے میں مجاز کی جگہ تشبیہ ہے اور ڈھونڈھنے میں سبالتجربہ  
 اور سب سے بڑھ کر فقرہ کا متناہہ ہونا لطف و تیات مثلاً جہاں غلیہ کا لطف  
 فعلیہ پر اور سمیسا اسمیہ پر اور جیسی ایک فقرہ میں فعل کی اور اس کے متعلقات  
 کی ترتیب ہو ویسی ہی دوسرے فقرہ میں ہو۔ جس کلام میں وزن نہ ہو  
 اور قافیہ ہو یعنی فقرہ دوسرے فقرہ کا سجع ہو اس کا نام شعر سجع کہلاتا ہے  
 یہ شعر فقط زبان عربی کے ساتھ مخصوص ہے اردو فارسی کی زبان اسکی  
 متحمل نہیں اس سبب سے کہ اردو فارسی میں جملہ فعل پر تام ہوتا ہے  
 اور فعل کا سجع بہت کم ہاتھ آتا ہے اسی وجہ سے عام آفت یہ پیدا  
 ہوتی ہے کہ یہ تصنع و تکلف و دو فقرہ ایک ہی معنی کے اکثر لوگ لکھتے  
 ہیں اور اس تکرار مجمل و الطناب عمل سے سجع کا لطف بھی جا تا رہتا ہے  
 مثلاً یہ مضمون۔

میں نے سب حال سنا نہایت خوشی حاصل ہوئی۔

اسے سجع کرنے کے لیے خواہ خواہ اس طرح لکھا جاتا ہے۔

میں نے سب حال سنا۔ دامن شوق میں گھما۔ میں نے سنا میں کو چنا نہایت

خوشی حاصل ہوئی فکر و تشویش نڈائل ہوئی۔

پھر یہ بھی دیکھئے کہ فعل کا سجع مل بھی گیا تو اس میں وہ لطف کہان ہوا تم کے

سجع میں ہوتا ہے اور وجدان صحیح اس بات کا شاہد ہے کہ افعال و روابط

میں سجع کا وہ لطف نہیں ہوا تم میں ہے غرض کہ اردو فارسی میں عربی کی

طرح سجع لکھنا غیر کامند کا چہرہ لکھنا کہ اپنی صورت کا ڈرنا ہے ان اردو فارسی سجع

اگر اچھا معلوم ہوتا ہے تو متعلقات جملہ میں جلیے۔

فصل خدا سے اور آپ کی دعا سے خیریت ہے۔

یا کہیں ایسی بے تکلف محاورہ میں پورا تر جہ کے تو خیر جملہ کا معجم جملہ ہی سہی لیکن تمام  
 عیارت میں اسکی باندی تو عربی میں بھی مشکل سے سمجھتی ہے ان عرب شاہ کی تاریخ  
 تیموری اور ناکتہ الخلفاء دونوں کتابیں آخر زحل قافیہ ہو کے رہ گئیں جس کلام میں  
 قافیہ ہوا اور وزن ہوا مکانام شرم جز مشہور ہے۔ گو انکھن نے اسکا ذکر کیا ہے اور  
 نام بھی رکھ لیا ہے مگر کسی نے اس پر قلم نہیں اٹھایا ہے بے تکی شرمی کھائے بھیج  
 ہے کہ میرا بھی خیال ہی۔ ہا کہ جب وزن کے ساتھ قافیہ نہ ہو تو وہ ایسی کے  
 ہوئی جس میں شہزادہ مگر محقق نے معیار میں ذکر کیا ہے کہ کسی یونانی شاعر نے یو بہ نامہ  
 ایک کتاب لکھی ہے جس میں وزن ہے اور قافیہ نہیں ہے اور انگریزی میں بھی اس طرح  
 کی تالیف کا رواج بہت ہے اور بیشک اسکی برکتی و بے ساختگی کلام مقفے سے  
 کہیں بڑھی ہوئی ہے اس قسم کے کلام کو وہ لوگ نظم کے اقسام میں داخل کرتے  
 ہیں اور بات ہی ٹھیک ہے کہ موزون کلام کو نظم کہنا چاہئے نہ کہ شعر۔

صادق ہوں تو قول میں غالب خدا گواہ کہتا ہوں سچ کہ جھوٹے کی غاوت میں مجھے  
 اذکار اس شعر میں یا بیان کے واسطے ہے یعنی کہتا ہوں سچ یہ بات کہ جھوٹے کی عادت  
 نہیں مجھے۔ یا توجیہ و تعلیل کے واسطے ہے یعنی جو کچھ میں کہتا ہوں سچ کہہ رہا ہوں ان  
 جھوٹے کی مجھے عادت نہیں یعنی سچ بولنے کی وجہ اور عادت یہ ہے کہ جھوٹے کی عادت  
 نہیں اور دونوں معنی میں سے یہی معنی مصنف کو غالباً مطلوب ہیں۔ گو حال دونوں  
 صورتوں کا ایک ہی ہے لیکن اتنا فرق ہے کہ پہلی صورت میں بالترام مطلب حاصل  
 ہوتا ہے اور وہ پھر کا راستہ ہے یعنی جو بات کہ سچ میں کہتا ہوں وہ یہ ہے کہ جھوٹے کی  
 عادت نہیں مجھے اور جب یہ بات سچ ہوئی تو اس سے یہ بھی لازم آیا کہ جو کچھ کہتا ہے  
 میں جھوٹے نہیں ہے اور جب یہ معلوم ہوا کہ جھوٹے نہیں ہے تو اس سے یہ لازم آیا کہ  
 سچ ہے اور دوسری صورت میں بالمطابقتہ مطلب حاصل ہو جاتا اور سیدھی راہ ہے یعنی  
 جو کچھ میں کہتا ہوں پھر اسکی وجہ بیان کی جھوٹے کی عادت نہیں مجھے جس کے سبب  
 سے ذوق ہوا اور بہادر شاہ مخدوم کو مصنف سے ملال ہوا تھا اور رفع ملال کے لیے مصنف نے  
 یہ قطعہ کہا تھا میں نے اس شعر کے کو بھی اس قطعہ کے بعد یونان میں مندرج کرنا  
 مناسب سمجھا کہ تمام اسکا کام ایک آقا لکھ ہو جائے۔

فوش ہوا و بخت کہ ہر آج تری سرسہرا بانہ شہزادہ جوان بخت کے سرسہرا  
 مص نے پہلے مصرع میں جو محاورہ بانہا ہے یہی سرسہرا ذوق نے بھی اپنے مطلع میں بانہا  
 ہے۔

اے جوان بخت مبارک تجھے سرسہرا آج ہر عین سعادت کا ترے سرسہرا  
 مص سے یہ محاورہ پورا نہ بندھا اور ذوق سے پورا اترتا محاورہ یہ ہے کہ ترے سرسہرا ہی کا  
 سرسہرا ہے ترے سرسہرا کا سرسہرا ہے۔ ترے سرسہرا کا سرسہرا ہے خالی سرسہرا  
 کوئی نہیں کہتا جس طرح مص نے بخت کے سرسہرا کہا ہے جس سے یہ سمجھ میں آتا ہے  
 کہ سچ مچ کا سرسہرا ہے اور ذوق نے پہلے مصرع میں اصلی سرسہرا لیا ہے اور  
 دوسرے مصرع میں سعادت کا سرسہرا شہزادہ کے سرسہرا ہے غرض کہ سرسہرا  
 ہونا جو محاورہ ہے وہ خالی نہیں کہا جاتا بلکہ آج کا لفظ بھی محاورہ میں داخل ہے  
 اور محاورہ میں تصرف کرنا کسی طرح نہیں درست اس میں اچھے اچھے لوگ دھوکا  
 کھاتے ہیں مثلاً خون ہو جانے سے قتل کا واقع ہونا نام ہو جانے سے مشہور ہو جانا  
 دل آجانے سے عاشق ہو جانا جو مراد لیتے تو یہ معنی محض اصطلاح و محاورہ آردو  
 کے باعث سے سمجھے جاتے ہیں یوں کہنا کہ خون تمنا ہو گیا یا نام قاتل ہو گیا یا  
 دل بیاب آ گیا یعنی ترکیب فارسی کا استعمال کر کے محاورہ میں تصرف کرنا  
 درست نہ ہو گا اس لیے کہ فارسی میں خون شدن سے قتل اور دل آمدن سے عشق  
 اور نام شدن سے شہرت نہیں سمجھ میں آتی کہ یہ ان کا محاورہ نہیں اسی طرح  
 مثلاً آردو کا محاورہ ہے تمھارا طوطی بولتا ہے۔ سب تمھارا دم بھرتے ہیں  
 برتن نے اسکو یوں نظم کیا ہے۔ ع کیا بولتا ہے طوطی شیریں مقال بار۔  
 اور قوموں نے یوں بانہا ہے۔ ع۔ کون کہتا ہے دم عشق عدد بھرتے ہیں۔  
 اسی طرح قبا شدن لباس فارسی کا محاورہ ہے کپڑوں کا دھجیان ہونا مراد ہے۔  
 عشق نے اسکو اس طرح بانہا۔ بالکل قبا لباس عروس چین ہوا۔

محاورہ میں یہ سب تصرفات نادرست ہیں اس سبب سے کہ مطلب خط ہو جاتا ہے  
 یا ہی اس چاند سے گھڑی یہ بھلا لکھتا ہے ہر ترے حسن دل افروز کا زور پور  
 قرینہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ذوق مجھ نے اس شعر کی جوٹ برکتی شعر کے ہیں گھڑے

کو انھوں نے بھی بانڈھا ہے۔ وہ کے صلے سے یہ کے سجان اللہ دیکھے کھڑے یہ جو تیرے سے واخر سہرا نہرے کا بھلا لکنا انھوں نے اس طرح کہا ہے۔  
سر پہرہ ہے زین تو گے میں بھی لکنا ہاتھ میں زیبا ہے تو منہ پر سہرا پھر اس پر بھی اتنی کی ہے

اب کو ایک یہ زمین سے دم آرائش سر پہ دستار ہے دستار کے اوپر سہرا اس میں شک نہیں کہ غالب نے بے مثل شعر کہا تھا مگر ذوق نے جواب دیا اور خوب جواب دیا شعر کا جواب تو ہو گیا لیکن زیور کا قافیہ غالب ہی کے حصہ میں آ گیا۔ ذوق نے دوستاری کی کہ اس قافیہ پر ہاتھ نہیں ڈالا۔ ذوق نے کنگنا اس طرح بانڈھا ہے کہ فاعل کے وزن پر ہو گیا اور محاورہ یوں ہے کہ فون دکات مخلوط ہو کر ایک حرف ہو جاتا ہے اور فاعل کے وزن پر بولتے ہیں اسی طرح اردو میں اکثر الفاظ میں جکے نظم کرنے میں شاعر کو تشویش پیدا ہوتی ہے کنگنے سے بڑھ کر کنگے میں بگھیرا ہے کہ یہ ایک ہندی مصد فارسی لفظ سے بنا لیا ہے فیصلہ یہ ہے کہ رنگے میں اور اس کے مشتقات میں جہاں جہاں گات ساکن ہو وہاں دو فون طرح بولنا اور نظم کرنا درست ہے۔ ناسخ مرسوم کہتے ہیں۔

میرے تن زار سے ہوزنار رنگ لے جو وہ طفل برہمن زرد اور جہاں گات متحرک ہو جائے وہاں ایک ہی صورت بس درست ہے آتش مرسوم کے اس مصرع میں ع۔ ر نگر زین کے نگرے رنگے ہزار رنگ۔ رنگے کا لفظ سبباً ظہار فون کے خلاف محاورہ سمجھا جاتا ہے یہاں فون کا مخلوط رکھا واجب ہے اور دوسرے اعتراض ناسخ والوں کا اس مصرع پر یہ بھی ہے کہ رنگ ز فارسی لفظ ہے اس میں فون کو محاورہ عام کی بنا پر مخلوط کر دینا خلاف ہے اس طرح آتش کے

اس مصرع پر بھی ع۔ تہ جسے مست ہاتھی کی طرح جنگلی بہن بگاڑا مشہور اور اسے کہ جنگلی فارسی لفظ ہے اس میں بھی فون دکات کا مخلوط کر دینا درست ہے میں لفظ نگر زین محاورہ یہی ہے کہ فون دکات دو فون مخلوط میں اور خلط نہ کرنا خلاف ہے جیسا کہ کسی کا یہ مصرع مشہور ہے ع۔ ملک انگریزین رہنے سے تنگ ہے اس میں نگر زین تخیل کے وزن

پر ہے اور محاورہ کے بموجب اسکا استعمال زر خیز کے وزن پر چاہئے اس طرح بنگلہ اور انکی میں بھی خلط ضروری اور فون کا ظاہر کرنا خلاف محاورہ ہے اس سبب کہ یہ ہندی الفاظ ہیں لیکن بہت سے اور ہندی لفظ ہیں۔ اسکا لنگ پتنگ ڈھنگ وغیرہ کہ اس میں فون دکات دو فون لہجہ میں ہیں۔ ان الفاظ کو اس طرح نظم کریں کہ فون دکات ایک حرف ہو جائے تو خلط ہوگا۔ غرض ہندی لفظوں میں محاورہ واجب پر مار ہے اور کنگنا محاورہ میں فاعل کے وزن پر ہے نہ فاعل کے وزن پر۔ میروزیر علی صبانے صید یہ تنوی میں یہ مصرع کہا تھا ع۔ پھر آیا بہادر جنگ اسکو خطاب۔ اسپر ناموزون ہونے کا اعتراض ان کے معاصرین نے کیا تھا کہ موزون کر کے بڑھو تو فون کا کچھ بہ نہیں تھا اور صبا سے کچھ جواب نہیں بن پڑا۔ مگر انصاف کرنا چاہئے کہ بہادر جنگ نام ہی اور اسکا ذکر شعر میں ہم اور ضروری ہے اور جس وزن میں تنوی ہے اس وزن میں بہادر جنگ کا لفظ ہے فون کے گرنے سے کسی طرح سے ہی نہیں سکتا۔ وزن ہی اسکا متحمل نہیں ہے تو ایسے وقت میں شاعر کیا کر گیا سو اسکا کہ تصرف کرنے جس طرح فردوسی نے شاہ نامہ میں پیدا دیو کے بدلے پیدا کیا ہے اور ایک وال کو گرا دیا۔ یہ سچ ہے کہ ضرورت شعر کے لیے جو تصرف عرب کر جاتا ہے میں فارسی اور دو والوں نے وہ صرف تصرفات غیر مقبول دنا جائز قرار دیے ہیں لیکن یہاں تو ضرورت شعر کی ہے جوئی ایک جو موجود ہے مخبرین سے ہم کہتے ہیں کہ بہادر جنگ کو وہی موزون کر کے دکھا دیں سوال کے کوئی جواب لگے پاس نہیں ہے کہ ع۔ ملا دو بہادر سے تم لفظ جنگ۔ بھلا اس طرح نام کو توڑ پھوڑ ڈالنا اور علم کی ترکیب میں تصرف کرنا کیونکر جائز ہو سکتا ہے پھر اس سے ہزار درجہ ہی چھا ہے کہ ایک ذرا سے فون کو گرا دیں جیسا صبانے کیا ہے اسی طرح علم میں سے ع۔ ع۔ ع۔ ح کا گرا نا بھی بہتر ہوگا۔ نسبت تصرف کرنے کے جیسے آقا طو بانے شوستری نے یہ مصرع کہا ہے۔ ع۔ در زمان حضرت محبوب علی شاہ دکن۔

مچھکو ڈر ہے کہ نہ چھنے ترا المبر سہرا لکیر ہی کنا ٹھیک ہے اور غیر خلط۔ لیکن یہ لفظ بہت ہی مکروہ ہے شاعر کی زبان پر ہونا چاہئے۔ ابن رشتیق لکھتے ہیں۔ شعر کی زبان مخصوص اور الفاظ نالوس ہوا کرتے ہیں اس لحاظ سے باہر قدم نہیں رکھتے ذوق کو بھی سرے کا ایک شعر اس لحاظ سے باہر

تابے اور بنی میں رہے اخلاص ہم گو نہ ہے سورہ اخلاص کو بڑھ کر سہرا  
دوٹھا وطن کو بنا بنی کہتا اچھا نہیں معلوم ہوتا گو مرتبہ گو ابھی تک بن نطقون کو  
نظم کیے جاتے ہیں لیکن لہجہ محل پر اخصی ماننا بڑھ گیا کہ بے لطف میں مثلاً یہ مصرع  
بہنیں کہان میں ڈالنے آچل بنے یہ آئین فضل کی زبانی ہوتا اچھا ہے اور خود شاعر کی  
زبانی بے لطف ہے اس میں خاک نہیں کہ میر انیس کی زبان موج کو تر ہے مگر چند لفظ قدیم  
عادت کے بموجب وہ بھی بانڈھ گئے ہیں جواب ترک ہوتے جاتے ہیں۔ بہنا بہن  
جایا۔ فرزند۔ بالی کم سن سجا گھ۔ جگہ۔ جون جیسے۔ موا۔ مر گیا۔ بنا۔ بنی۔ تاخ کتے  
ہیں۔ ع ہو گئے پھر دن سے صحر کے بھی دامان حالی۔ آتش  
کتے ہیں

ابو نے یار کا ہر سر میں جھون کے سودا رقص وہ لوگ کیا کرتے ہیں تو اردن پر  
ماؤ بھر کر ہی پوڑی گئے ہونگے موتی ورنہ کیوں لگے ہن کشتی میں لگا کر سہرا  
ذوق کتے ہیں۔

آج وہ دن ہے کہ لائے در انجم سے فلک کشتی زر میں مہ نو کی لگا کر سہرا  
سات دریا کے فراہم کیے ہونگے موتی تب بنا ہو گا اس انداز کا گز بھر سہرا  
موتیوں کا سہرا گوندھتے ہیں بناتے نہیں مصرع یوں بھی ہو سکتا تھا مضرب  
تب گندھا ہو گا اس انداز کا گز بھر سہرا مگر بنا ضلع کا لفظ ہے مبارکبادی دینے میں  
بولنا بے لطف نہیں ہے ذوق نے یوں کہا ہے

اک گہری نہیں سدکان گہرین چھوڑا تیرا بنوایا ہے لے کے جو گوہر سہرا  
رخ پر دوٹھا کے جو گرمی سے پسینہ ٹپکا ہی رنگ ابر گہر بار سہرا  
دے اسہو کا تب ہے دستا یہاں چاہیے بے مزہ تشبیہ ہے پسینہ سے ابر گہر بار ہو جانا  
سہرے کا پسینہ کی افراط پر دلالت کرتا ہے جس میں عراق و مبارک نامقبول ہے۔ گرمی سے  
اس شعر میں گرمی حسن مراد ہے۔ اگرچہ یہ شعر قابل التفات نہ تھا مگر ذوق نے  
دو شعر اسکے جواب میں بھی کہے ہیں۔  
رو کے رخ پر ہمیں تیرے برستے الوار تار بارش سے بنا ایک سر اسر سہرا

دوسرا شعر گرمی حسن کے بیان میں کہا۔  
مابیش حسن سے مانند شعاع خورشید  
یہ بھی ایک ادبی کھلی کہ قبائے بڑھو جا

رخ پر نور سے تیرے منور سہرا  
رہ گیا آن کے دامن کے برابر سہرا  
اس شعر کا جواب ذوق کی غزل میں نہیں نکلتا ہاں وہی شعر جو گزرا ہے  
ایک کے ایک ترن میں ہی دم آرا لیش  
یہاں بھی پیش کر سکتے ہیں اسکے مثل کا کوئی شعر غالب کی غزل میں نہیں کھائی دیتا  
جی میں اترا میں نہ مونی کہ ہمیں میں چتر  
اس شعر کا جواب ذوق نے یہ دیا ہے۔  
چاہیے پھولوں کا بھی ایک مقرر سہرا

پھرتی خوشبو سے ہے اترانی ہوئی بادہا  
پھولوں کا لفظ ہی کہتا تھا کہ مقرر سے معطر کا قافیہ بہتر ہے۔  
اللہ اللہ ہے پھولوں کا معطر سہرا

جیکہ اپنے میں سمائے نہ خوشی کے مائے  
اس شعر کو اوپر کے شعر سے قطعہ کا سا ربط معلوم ہوتا ہے اور علیٰ علیہ کھلی دونوں  
شعر تمام ہیں رکھو لکھ کا قافیہ ذوق نے اس طرح بانڈھا ہے  
دھوم ہے گلشن آفاق میں اس سہر کی گالین مغان نواج نہ کیوں کر سہرا  
یعنی انھوں نے گلچین گل فروش کا پھولوں نہ سانا ذکر کیا انھوں نے بساوی  
کا خوش ہونا نظم کیا۔ اپنے میں سمانا ضحیٰ کا محاورہ نہیں ہے آپ میں سمانا اسے  
زیادہ فصیح ہے۔

خوشی کی دمک گوہر غلطان کی چمک  
کیوں دکھلاے فرخ مہ و اختر سہرا  
اس شعر میں خوشی کی جگہ تابان ہوتا تو ضبط چمک اندر دمک میں سج ہے تابان غلطان  
میں کھلی سج پیدا ہوتا۔ یہ شعر بھی سہر میں گوہر شاموار کی طرح چمک رہا ہے ذوق نے  
سے اس کا جواب نکلتا ہے ایک نوردہ اختر والا شعر جو گزرا ہے اور سہر خورشید والا شعر  
رومانی میں چمکے دم خورشید فلک  
کھولے کھنڈ کو جو تو منہ سے اٹھا کر سہرا  
مصر کے شعر سے ان کے دونوں شعر کم نہیں ہے دوسرے شعر میں ترنی یہ کی ہے کہ فرخ  
مہ اختر کیا چیز ہے جس سے تشبیہ کیجیے در ہم اہ درینا آفتاب تو فقط رومانی اور بھادری  
تاریخ کا نہیں ہے یہ رنگ ابر بہار  
لائیک کتاب گہر بار سہرا

یعنی ریشم کا تار پوتا تو کھلا اتنے بڑے بڑے موتیوں کو سنبھال سکتا یہ گراہ ہے جو اس آب و تاب کے دریا کو سنبھالے ہے تار کا مضمون ذوق نے

بہن طرح کہا ہے کہ لکڑی تار نظر سے ہر تماشائیوں کے ہم سخن فہم ہیں غالب کے طرفدارین جو اس کا ذوق نے دو شعروں میں دیا ہے وہ دم نظارہ ترے روے نکو پر سہرا دکھیں اس سر سے کہد کوئی بہتر سہرا واسطے تیرے تراذوق ثنا گر سہرا جبکو دعویٰ ہو سخن کا یہ سنا دے اسکو دیکھ اس طرح سے کہتے ہیں سخنور سہرا بنا سہرے کا اٹھوں بھی باندھا لیکر گئی نہ صفا اٹھ ہے۔

نصرتہ الملک بہادر مجھے بتلا کہ مجھے تجھے جو اتنی ارادت ہو تو کس بائیسے ہو مطلب یہ ہے کہ احسان و انعام کے سبب یہ ارادت نہیں ہو سکتی یہ روحانی محبت ہے قلبی ارادت ہے جو بلا سبب ہو کر تھی ہے۔ یہاں استغناء و استیجاب میں نہایت بلاغت ہے جس سے اسے معانی جلیل پیدا ہوئے۔

گرچہ تو وہ ہے کہ ہنگامہ گر گم کرے ردوق بزم مسدود ہر تری ات سے ہے اور میں ہوں کہ گرجی میں کبھی غور کروں غیر کیا خود مجھے نفرت میری عقبات سے ہے مجھے میری اوقات سے نفرت ہے محاورہ اردو کی رو سے محض غلط ہے لکھنوی کی یہ زبان ہے نہ دلی کی اگر آباد کی ہو تو ہو۔ اصل میں محاورہ یہ ہے کہ مجھے اپنی اوقات سے نفرت ہے رہ رہ کے یہی تعجب ہوتا ہے کہ غالب کی زبان سے یہ لفظ کیوں نکلا جن لوگوں کی اردو درست نہیں ہے ان کو اس طرح بولتے سنا ہے میں نے میرا قلم پاپا۔ تم نے تمہارا قلم پاپا اپنے کے استعمال میں بس وہی لوگ دھوکا کھاتے ہیں اپنی زبان کبھی بہک کے بھی اپنے کی جگہ میرا تیرا نہ کہیں گے۔ صاف لفظ کلیہ یہ ہے کہ جو فاعل یا مشبہ فاعل ہو اس کی ضمیر مضاف الیہ ہو کر متعلق نہیں ہو سکتی ایسے موقعوں پر اپنے کو استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً زید اسکی زندگی سے

بیزاری مجھ میری زندگی سے نفرت ہے ان دونوں صورتوں میں یوں کہنا چاہیے کہ زید اپنی زندگی سے بیزار ہے مجھے اپنی زندگی سے

نفرت ہے۔ خشکی کا سو کھلا جس کے سبب سبب نسبت اگر نہ میری کو کورتی بات سے ہے

یعنی تو آفتاب کی طرح رونق افراے عالم میں ذرہ سے بھی کم یہ مجھے تیرے ساتھ کیا نسبت بان خستہ دلون پر فوازش کرنا تیرے دست عطا کا شیوہ ہے اس سبب سے میرے دگو تیرے ہاتھ سے گونہ نسبت پیدا ہو گئی ہے یا شاید مطلب یہ ہے کہ جس طرح تیرے ہاتھ سے دشمنوں کا خون بہا کرتا ہے اور دوستوں کو لعل و یاقوت ملا کرتے ہیں یہی رنگ میرے دل کا بھی ہے جس کا زخم لعل و یاقوت کی طرح خون ناپہ نشانی کیا کرتا ہے اور خشکی اصل میں زخمی ہونے کے معنی پر ہے اردو میں جن معنی پر بولتے ہیں وہ مجاز ہے گویا اپنے زخم دل کو عزیز مجھے میں فقط اس سبب سے کہ مدوح کے ہاتھ کی اک گونہ مشابہت اس میں پائی جاتی ہے جیسے آتش مرحوم کہتے ہیں۔

آسمان شوق سے تلواروں کا میٹھ بربادے ماہ نونے کیا ابرو کا ترے خم پیدا مگر کوئی صاف معنی مصداق عبارت سے ہرگز نہیں نکلتے۔ مسٹر کمبیل نے کتاب فلسفہ بلاغت میں ایک حکایت لکھی ہے کہ کوپز انڈلس کا ایک نامی شاعر تھا اسکی شہنوی کے چند شعر ایک تازہ دارہ مرد عالم نے اسے دکھائے اور کہا کہ میں نے بہت دفعہ یہ شعر پڑھے مگر کبھی میری سمجھ میں نہیں آئے آخر تھے کیا معنی رکھے میں کوپز نے وہ اشعار اپنے ہاتھ میں لیکر کسی دفعہ پڑھے اور آخر بے معنی ہونے کا اقرار کیا اسوقت تک سے یہ معلوم نہ تھا کہ میں بے معنی بھی کہہ جاتا ہوں۔ یہ کچھ شاعر یہ شخص نہیں ہے ہر فن کے اچھے اچھے نکتہ سنج و معنی آفرین جو تکرار نظر نہیں کرتے بے معنی کہہ جاتے اور لکھ جاتے ہیں کاتب و ادیب کے لئے اسلم طریقہ وہی ہے جو نہیرین ابی سلمی نے اپنے اولیات میں اختیار کیا تھا جس کا ذکر کر چکا۔

بات میں تیری رہی تو سن دولت کی عنان یہ دعا شام و سحر قاضی حاجات ہے



پہلے شعر میں ہاتھ کا لفظ ضرورتاً قافیہ سے بغیر (ہ) کے لکھنا پڑا اس سبب سے

یہاں بھی (ہ) کو ترک کیا تو سکندر نے مزاحیہ ہے ملنا تیرا  
گو شرفِ خضر کی بھی جھکو ملاقات گئے  
تھڑے شاہزادہ حضرت سلطان سپہ سالار شاہ مغفور مراد ہیں  
اس پر گزے نہ گمانِ یوریا کا زہنا  
یعنی اہل صلاح و تقویٰ پر اگر سانسوی دریا کاری کا گمان گزے تو جاسے ہے  
رکھدین جن میں بھر کے مے مشکبوی کنا  
تہیب اس قطعہ میں نقطہ بیچ کی تہید ہے ورنہ آخری جہاد شبہ کوئی خوشی کا

دن نہیں ہے۔  
جو آئے جام بھر کے پیے اور سو گے سبزہ کو روندتا پھر پھولوں کو چا پھاندر  
جو نقل کہ دو دو فعلوں سے مرکب ہیں جیسے پھاندر جانا۔ پھر آنا کہہ ٹھینا۔ بول اٹھنا  
انار لینا۔ چڑھا دینا وغیرہ ان میں ترتیب و اتصال کا باقی رکھنا بہتر ہے  
لیتا ہوں اتار اور دیتا ہوں چڑھا کر وہ ہے لیکن یہاں اس تنگ  
زمین میں قافیہ پیدا کرنے کے لیے مہ نے گوارا کر لیا شاعر کے سوا اور ایسا  
تصرت نہیں درست ہے۔

غالب یہ کیا بیان ہے بجز بروج بادشا  
بھاتی نہیں یہاں مجھ کوئی نوشتہ خواند  
دہانے کی وجہ یہ ہے کہ قافیہ تنگ ہو کل چھ قافیہ ہیں اس میں سے پانچ  
کہ لیے چھٹا قافیہ (سہرا ند) قابل ترک تھا۔

تبتے ہیں سوئے روئے کے چھلے حضور میں  
جن کے مقام پر جس بھی کہہ سکتے ہیں اس لیے کہ چھلے غیر ذوی العقول ہیں۔  
یوں سمجھئے کہ بیچ سے خالی کیے ہوئے  
لاکھوں ہی آفتاب ہیں اور بیستار چاند  
تھیں بسکون ہم ایک جگہ اور پھلی مصر کے کلام میں گندرا ہے مطلب یہ ہے  
کہ اگر چاندی سوئے کے یہ چھلے بیچ سے خالی نہ ہوتے تو پھر چاند سورج تھکے

لے شاہ جہانگیر جہان بخش جہان دار  
ہے غیب کے ہرم تجھے صد گونہ بشارت

دوسرے مصرع میں (ہے) سے (ہو) بہتر تھا دعا کا یہ مصرعہ ہو جاتا اور خبر سے  
انشائیہ تر ہو۔ غالباً سہو کا تب ہے۔

بھدہ دشوار کہ کوشش سے نہ داپو  
تو واکرے اس عقدہ کو سو بھی با بشارت  
سواب محاورہ سے چھوٹتا جاتا ہے اب سو کو وہ بولتے ہیں میرا شعر ہے سے  
ویا دو گر کفن گردون کے وہ بھی  
ڈھکا دو دن جس سے تن کسی کا  
ن ہو کرے خضر سکندر سے ترا ذکر  
یعنی نہیں ممکن ہے۔

سب کو سلیمان کی وزارت سے شرف تھا  
ہے خضر سلیمان جو کرے تیری وزارت  
دوسرے مصرع میں (جو) کے دو پہلو ہیں یعنی جو سلیمان تیری وزارت  
کرے تو اسکے لیے فخر ہے یا جو تیری وزارت کرے وہ فخر  
سلیمان ہے۔

ہے نقش مریدی ترا فرمان الہی  
ہے داغ غلامی ترا تو قیغ امارت  
یعنی تیرے ساتھ امارت رکھنے میں امتثال فرمان الہی ہے اور جسے تیرا  
داغ غلامی میسر ہو گیا اسے ستا مارت بل گئی

اب اگر سلب کرے طاقت سلیمان  
تو آگ سے گردن کرے تاب شرارت  
تو پڑھے مٹھے موحہ دریا میں روانی  
باقی نہ ہے آتش سوزان میں حرارت  
اس قسم کا مبالغہ تصیّد میں مدوح کو بھی پسند نہیں آتا۔

ہے گرچہ چھ نکتہ سرائی میں تو غل  
قاصر ہے شکایت میں تھی میری عبارت  
بادشاہ سے کسی بات کی شکایت تھی قصداً کیا تھا کہ صبح کر کے شکایت  
کے اشعار لکھیں مگر قصور عبارت یعنی تنگی تافیہ سے مجبور ہو کر وہا پر  
ختم کر دیا۔

نظار کی صنعت حق اہل بصارت  
اور ہر آج اور ہر دن کہ ہوئے ہیں

تھکوشرف مہر جان تاب مبارک غالب کو ترے عتبہ عالی کی زیارت  
 نظارگی یعنی تماشائی اور تھکوشرف آفتاب مبارک دو معنی پر ہے  
 ایک تو یہ کہ آفتاب کا سا شرف و مرتبہ تھے مبارک ہو دوسرے  
 یہ کہ تھوکیل آفتاب حمل میں جس کو شرف آفتاب کہتے ہیں تیسرے  
 حق میں مبارک ہو لیکن نور روز کے وقت آفتاب شروع حمل میں ہوتا  
 ہے اور شرف کا مقام حسب رائے نجوم انیسویں درجہ

افطار صوم کی کچھ اگر دستگاہ ہو اس شخص کو ضرور ہر روزہ رکھا کرے  
 جس پاس روزہ کھول کے کھانیکچھ نہو روزہ اگر نہ کھائے تو ناچار کیا کرے

جس پاس میں سے (کے) کا حذف محاورہ سے اب چھوٹتا جاتا ہے  
 شعر میں تکلف باندھ جاتے ہیں رموس کہتے ہیں مع گھبر کے عمر و پاس  
 گیا حرف فادار کھانے کا لفظ جس طرح دو معنی کے لیے اس قطعہ میں ہے  
 اسی طرح ناچار کا لفظ بھی مفلس بے نوا کے معنی پر بھی بیان ہے اور مجبور ہو کر  
 روزہ توڑنے کے معنی بھی مقصود ہیں۔

ای شہنشاہ آسمان اور تک امی جہان دار آفتاب آتار  
 لفظ آفتاب آتار میں صنعت اہلال ہے آگے جاڑے کی تکلیف  
 اور سردی کھانے کا شکوہ ہے۔

تھامین اک بے نوا کو شہنشاہین تھامین اک درد مند سینیہ فگار  
 تم نے مجھ کو جو آبر و بخشی ہوئی میری وہ گربے بازار  
 کہ ہوا مجھ سا ذرہ نا چیز روشناس ثوابت و سیار  
 روشناس کی ترکیب معنی اسم مفعول کے لیے جس طرح خدا شناس ہم فاعل کے

لیے یعنی ثوابت و سیار مجھے پہچاننے کے انکی آنکھ مجھ پر پڑنے لگی۔

چہ زروئے تنگ بے ہنری ہوں خود اپنی نظر میں اتنا خوار  
 گر اپنے کو میں کہوں خساکی جاننا ہوں کہ آگے خاک کمار  
 ناد ہوں لیکن انجری من کہ ہوں باد شہ کا غلام کار گزار  
 پہلے لوگ کو کے مقام پر تمکین از یادہ خرچ کیا کرتے تھے زید کے تمکین مارا میرے  
 تمکین پکارا پھر تمکین سے کراہیت پیدا ہو گئی۔ اس سبب سے کہ زید کو مارا بھگو  
 پکارا بھی وہی بات ہے اور محاورہ بھی ہے مگر اپنے تمکین اور اپنے اور آج تک  
 زبان زد عین محاورہ رہا اس سبب سے کہ اپنے کو اور اپنے پر صبح ارادہ کا  
 محاورہ نہیں ہے اہل زبان نے اسے قبول نہ کیا اور اپنے کے ساتھ تمکین  
 بولے جاتے ہیں مگر شعر اس قیاس پر عمل کر کے کہ تمکین اور کو ایک ہی معنی پر اپنا  
 اپنے کو باندھ جاتے ہیں مصر نے بھی یہی قیاس کیا ہے ورنہ عام محاورہ اپنے  
 تمکین ہے اور محاورہ میں قیاس کو دخل دینا بجا ہے کہتے ہیں اپنے تمکین آپ  
 خراب کیا اور یہی صحیح ہے اپنے کو آپ خراب کیا یا آپ کو آپ خراب کیا یا  
 اپنے آپ کو خراب کیا یہ سب صورتیں خلاف محاورہ ہیں۔

خانہ زاد اور مرید اور مدارح تھا ہمیشہ سے یہ عربیہ نگار  
 بارے نو کر بھی ہو گیا صد شکر نسبتیں ہو گئیں مشخص چار  
 لفظ عربیہ مولدین کی گڑھت ہے عربی صحیح میں ان معنی پر نہیں آیا۔

کہ ہوں آپ سے تو کسے کہوں مدعا کے ضروری الاظہار  
 ضروری الاظہار بھی عجیب ترکیب ہے ایک مقصدا سے ترکیب یہ تھا کہ ی پر  
 تشدید ہو دوسرے لفظ ضروری ان معنی پر عربی میں ہی نہیں ایسے الفاظ  
 پر ہندی ہونے کا حکم ہے اور ترکیب عربی میں لانا منع ہے اور اہل ادب  
 احتراز کرتے ہیں۔

پیر و مرشد اگرچہ مجھ کو نہیں ذوق آرائش سود ستار  
 کچھ تو جاڑے میں چاہیے آخر تانہ دے باوز مہر یہ آزار  
 زہر پر جاڑے کے معنی پر بھی آیا ہے۔

کیونکہ نہ درکار ہوئے پوشش جسم رکھتا ہوں ہے اگرچہ نزار  
 یعنی گولہ و نالتوان ہے لیکن جسم رکھتا ہوں اور جسم میں جان ہے یہ لفظ پوشش  
 اردو کے محاورہ میں داخل ہے لیکن شیشہ آلات نظوت و صندوق و -  
 دیر وغیرہ کے غلات کو پوشش کہتے ہیں انسان کے لباس کو پوشش  
 اردو کے محاورہ میں نہیں کہتے۔ گو فارسی میں دست ہو بہان پوشاک کے  
 لفظ سے مصموم نے اس لیے اعراض کیا کہ پوشاک میں امتیاز نکلتا تھا  
 جو مقصایے مقام کے خلاف ہے اور پوشش کا لفظ اختیار کیا جو انسان  
 کے لیے اونے درجہ کا لباس ہے اور یہی مقصائے مقام و عین بلاغت ہے  
 گویا بکنا یہ اس مطلب کو ادا کیا ہے کہ جسم نزار ایک ہڈیوں کا ڈھانچا  
 ہے اسے پوشش درکار ہے نہ پوشاک۔

کچھ خرید انہیں ہے اب کے سال کچھ بنایا نہیں ہے اب کی بار  
 مطلب ظاہر ہے اور بار لفظ مونت ہے مثلاً کہتے ہیں اس سال کپڑے  
 بنانے کی بار نہ آئی۔

رات کو آگ اور دن کو دھوپ بھار طہن جانیں ایسے لیل و نہار  
 آگ تاپے کہاں تلک انسان دھوپ کھاٹے کہاں تلک جاندار  
 دھوپ کی تابش آگ کی گرمی وقار بنا عذاب النار  
 تینوں شعرون میں آگ اور دھوپ کا لفظ ہے اور لطف سے ہے لیل و نہار کو  
 مص نے جمع کے باندھا ہے مگر اکثر مفرد استعمال کرتے ہیں مثلاً اگر سنی لیل و  
 نہار ہا تو زندگی کیونکہ ہوگی لب و لوجہ اچھا ہے شعر سخن سیکھا بات کا ستر پیر  
 نہ ملا نہ تھلا تھلا ٹوٹ گیا۔ لہو پانی ایک ہوا۔ دونوں لفظ موت ہوں تو وہ بھی  
 اسی طرح مفرد ہی بولے جاتے ہیں جیسے خیر و عافیت معلوم ہوئی۔ اس کی آنکھ  
 ناک اچھی ہے نہایت عجیب یہ بات ہے کہ ایک لفظ موت اور دوسرا نہ کر اسے بھی مفرد  
 بولتے ہیں اور اسکے فعل کی تذکر و تائید محاورہ پر موقوف رہتی ہے مثلاً اس  
 عورت کا کولام اچھا ہے بول چال اچھی ہے۔ آسمان زمین ایک کر دیا زمین آسمان  
 دوسرا ہو گیا اکثر ایسے بندھے ہوئے محاورہ ہیں کہ جمع بول ہی نہیں سکتے اور نزار و تین

غیر ذی عقل کے لیے اکثر مواقع میں جمع بلنا متروک ہے۔

میری تنخواہ جو مقدر ہے تم نے کا ہے عجب ہنجا  
 تم نے کا ہے اسی چلن پیدار خلق کا ہے  
 اور چھ ماہی موسال میں دوبار اس قطعہ کے وجوہ بلاغت بہت لطیف ہیں  
 چھ مہینہ تنخواہ ملنے کو چھ ماہی کہا  
 اس سے بالترجمہ یہ مطلب نکل آیا کہ ماہ ماہ تنخواہ نہ ملنا موت ہے اور پھر حیات کو قید  
 کے ساتھ تعبیر کیا جس سے یہ بات پیدا ہوئی کہ اگر یہ قید ہوتی تو سچ مچ مر گیا ہوتا۔

بسکہ لیتا ہوں ہر مہینہ قرض اور رہتی ہے سود کی مکرار  
 میری تنخواہ میں تہائی کا ہو گیا ہے شریک سا ہو کار  
 سود کی تکرار سے سود در سود ہونا مقصود ہے اردو میں لفظ تکرار بحث کے معنی پر بھی  
 بولتے ہیں جسے یہاں نہیں مراد ہیں ورنہ تنخواہ کی تہائی سود میں یہ نہیں لگ سکتی۔

آج مجھ سا نہیں زمانہ میں شاعر لفظ گوے خوش گفتار  
 زخم کی داستان گریے ہے زبان میری تیج جو ہر دار  
 زخم کا الترا ام گریے ہے قلم میری ابر کو ہر بار  
 ظلم ہے گریہ و سخن کی داد قہر ہے گریہ و نہ مجھ کو پیار  
 اسم مرحوم کی زبان پر کلم تائید تھا اور ان کے نمازہ ابھی تک ہر صبح کو  
 بتا ہے جاتے ہیں مگر اصل یہ ہے کہ لفظ و دہلی میں بتذکر سب بولتے ہیں  
 فخر شہر سے دہلی نواب مرزا خان داغ کا کلام دیکھ لو تعجب یہ ہے کہ ایک  
 جگہ خود مصموم ہی قلم کو بتذکر باندھ چکے ہیں غلط خراب لکھا بس نہ حل کا  
 قلم ہے

ایکا بندہ اور پھروں ننگا آب کا ذکر اور کھاؤں ادھل  
 ادھار کا لفظ اہل اعتبار کی زبان پر نہیں ہے تو کر جا کر بولا کر جس اسی لیے  
 مصموم نے لفظ کو کر مصرع میں باندھا۔ غیر لفظ کے استعمال کا یہ بہت دقیق طریقہ  
 ہے۔ ہاں کسی پر ادھار کھانا البتہ محاورہ ہے نہ  
 نقد دل لیکے جان کو چھوڑا خوب لکھا یا ادھار کیا کستا

میری خواہ کیجے ماہ باہ  
 تانہ ہو مجھ کو زندگی و شوہار  
 جو لوگ فارسی پڑھے ہوں نہیں ہیں وہ کبھی اردو میں (نا) نہ بولیں گے بلکہ  
 یوں کہیں گے کہ نہ ہو مجھ کو زندگی و شوہار۔

ہر زبان میں یہ بات ہے کہ جسطرح ادنیٰ درجہ کے لوگوں کی زبان اچھی نہیں ہوتی  
 جسطرح کچھ پڑھے ہوئے لوگ بھی بعض الفاظ کا خلط کرتے ہیں بعض محاورات کی کھینچ  
 کرتے ہیں اور زبان کو خراب کر دیتے ہیں بعض اشخاص محاورہ میں تجوی یا لغوی  
 قیاس کو دخل دیکر خرابی کرتے ہیں یا وہ شہر میرضامن علی صاحب جلال کلکتہ  
 میں میرے اس مصرع پر اعتراض کرتے تھے ع ایڑ بیان رگوں تو صیقل ہو گئی  
 زنجیر میں۔ کہتے تھے صیقل بتذکرہ بانڈھا چاہیے میں نے کہا میری زبان پر تو یہ لفظ  
 بتائیت اور سیکل و کیف و بیرن وغیرہ بھی سونٹ ہی ہیں کہنے لگے نہیں اب تمام  
 اساتذہ فن نے ہی قرار دیا ہے اور اس کا فیصلہ ہو چکا ہے کہ صیقل لفظ مذکور ہے  
 اسی زمانہ میں میر و حیدر جوم ٹیپا برج میں آئے ہوئے تھے ان کے  
 سننے کے لیے مجلس میں بھی گیا وہاں مرزا یلور جوم میرے قریب بیٹھے ہوئے  
 تھے میں نے ان سے لفظ صیقل کو پوچھا کہنے لگے سونٹ ہے میں نے کہا  
 کوئی سند اسکی یاد ہو تو مجھے بتائیے اس باب میں میرضامن علی صاحب  
 جلال کچھ اور ہی کہتے ہیں وہ مصرع کہنے لگے کسی اور کا تو شعر نہیں یاد آیا لیکن  
 مجھے اپنا ایک شعر یاد آیا ہے جس میں صیقل کو میں نے بتائیت بانڈھا ہے اتنے  
 میں مرتبہ شروع ہو گیا و حدیث تہذیب میں چند بند مضمون و مفاخرت کے پڑھے  
 اس میں یہ مصرع بھی تھا شمشیر فصاحت پر ہے یہ بانچون صیقل اور علیا  
 کی زبان تو سب سے زیادہ بگڑی ہوئی ہوتی ہے کہ وہ علوم و فنون کے اصطلاحات  
 اپنے محاورات میں داخل کرتے ہیں اپنی زبان کی نحو و ترتیب۔ کلمات کو  
 بھول جاتے ہیں لفظی ترجمہ کرتے کرتے غیر زبان کی نحو اپنی زبان میں جاری  
 کرنے لگتے ہیں۔

اہل ادب کا اتفاق ہے اس بات پر کہ جس تقریر و تحریر میں اصطلاحات کا  
 زیادہ خرچ ہو اس سے بڑھکر کوئی مکررہ زبان نہیں ہو سکتی اور اہل فن کا

یہ حال ہے کہ اصطلاحات وضع کیے ہیں گناہی ایک ہی زبان ہو گئی اور  
 کہ اصطلاحات یا دکر نے میں ادب سے محروم رہ جاتے ہیں۔ کچھ نفل  
 کے وزن پر جو ہے اس کے نسبت کیجیے جو قاعلم کے وزن پر ہے فصیح  
 ہے بلکہ اکثر لوگ کیجیے کو جو قاعلم کے وزن پر ہے نظم میں سے ترک  
 کر چکے ہیں۔

ختم کرتا ہوں اب دعا یہ کلام  
 شاعری سے نہیں مجھے سروکار  
 ہم سلامت رہو ہزار برس  
 ہر میں کے ہوں دن یکساں ہزار  
 و عادی سے پہلے یہ کہنا کہ میں اب دعا دیتا ہوں اکثر شعرا کی عادت ہو گئی ہے  
 مگر مضمون بے مزہ ہے یا بیج غائب کرتے کرتے جب بیج حاضر کی طرف التفات  
 کرتے ہیں تو پہلے یہ خبر دیتے ہیں کہ اب بیج حاضر ہم شروع کرتے ہیں یہ بھی  
 بے لطفی سے حالی نہیں اس سبب سے کہ سلسلہ کلام منقطع ہو جاتا  
 ہے اور غائب سے حاضر کی طرف التفات یا بیج سے دعا کی طرف رجوع  
 ایسا امر نہیں ہے کہ جب تک اس پر متنبہ نہ کریں مجھ میں نہ آسکے پھر کیا  
 وجہ کہ سب نے اس طریقہ کو اختیار کر لیا ایک آدھ تصدیقہ میں اگر کسی  
 لطیف و بیج پیرا میں یہ مضمون ہو تو مصالحت نہیں لیکن ہر شاعر اپنے  
 ہر تصدیقہ میں اسی طرح کا التزام رکھے یہ جدت پسند طابع کو اچھا  
 نہیں معلوم ہوتا۔

گلیہ ہوں لازم ہو میرا نام نہ لے  
 جہا نہیں جو کوئی فتح و ظفر کا طالب ہو  
 ہوا غالبہ طیبہ کسی سے مجھے  
 کہ جو شریک ہو میرا شریک غالب ہو  
 یعنی جو شریک غالب (بگڑا صافی) ہوتا ہے وہ شریک غالب (بگڑا تو سنی)  
 ہو جاتا ہے۔ فتح و ظفر سے غلبہ مراد ہے اور غلبہ بہ قرینک لام ہے  
 جس طرح کلندر جو۔ مہنے سے لیکون بانڈھا ہے کوئی شہ  
 اسکی خیال میں نہیں آتا مگر یا بقیار محاورہ اردو تصرف معہ یہ شعر خود سن  
 ہے اس بات کی کہ غلبہ کو لیکون لام بانڈھا چاہئے اور سب گلیہ

سہل تھا مسہلوں نے بیخت کھل اپری  
تین دن سہل سے پہلے تین دن سہل کے بعد  
تیریدوں سے وہ دوامراد ہے جو دو مسہلوں کے درمیان میں پی جاتی ہے  
سہل سے دوین دن پہلے منھ چینی کے دن ہیں اور تین مسہلوں کے درمیان  
میں اور تین دن تک بعد تیریدیتے ہیں غرض بارہ دن کی رخصت مانگی ہے۔

خجستہ انجمن طوبے مرزا جعفر  
ہوئی ہوئی ہی فرزندہ سائین غالب  
کہ جس کے دیکھے سے سب کا ہوا ہر جی مخلوط  
نہ کیوں ہوا وہ سال عیسوی مخلوط  
کام نہیں ہے۔ مگر اتنا کہنا ضرور ہے کہ اچھا لفظ تمہارے نہیں نکالنا لفظ  
طوبے یا اسکے مرادفات میں عدد کھل آتے تو لطف تھا۔

ہوئی جب میرزا جعفر کی شادی  
کہا غالب سے تاریخ اسکی کیا ہے  
لفظ مخلوط میں عیسوی تاریخ نکالی اور انشراح جشن جنید میں ہماری جس کے  
عدد بارہ سے ستر ہوتے ہیں۔

گو ایک بادشاہ کو سنا کہ زراوہین  
کا فون پہ ہوا کہ ہر شخص کو سلام کرتے ہو سلام  
جب کسی امر سے اپنے ناوائف ہو گیا اظہار کرتے ہیں تو کان پہ ہاتھ رکھتے ہیں اور  
بادشاہوں کے سامنے غیر شخص کو سلام کرنا ہرگز ہاتھ نہیں رکھتے  
بلکہ خسار اور کاسکی طرف ہاتھ لیجاتے ہیں انھیں دو نوں با توں  
سے یہ معذرت لکھتے ہوتے پیدا کیا اور جس مدت کی۔

حد از اتمام نرم عید اطفال  
اپونے بنی تا سوا او اقلیم عدم  
ایام جوانی رہے ساغرش حال  
کے عمر گذشتہ ایک قدم استقبال  
عمر گذشتہ کے پلٹ آنے کی آرزو میں یہ رباعی کہی ہے یعنی او عمر گذشتہ جہاں  
تو ہے اسی اقلیم کے سوا تک ہم بھی آپونے کھلا ایک قدم ہمیں لینے کو تو علی او  
دوہی چاروں کے لیے شباب کے پلٹ آنے کی حسرت کرتے ہیں۔

بے لعلت و رخ عرق فشان کا غم تھا  
دیبا میں ہزار آنکھوں سے صبح تلک  
کیا تھا ہر دن کہ طرفہ تر عالم تھا  
ہر قطرہ اشک دیدہ پر غم تھا  
یعنی زلف و رخ کے نشور میں جو رو یا تو زلف کی ہر نا اہل کی سفیدی سے  
ہر قطرہ اشک میں آنکھوں کی سفیدی و سیاہی پیدا ہو گئی تو گویا ہزار آنکھوں سے  
میں رو گیا۔

تاری سے جیسے اطفال  
عامو جہد عشق کی قیامت کوئی  
ہر سوز جگر کا بھی اسی طور کا حال  
کہ کون کا لہر گیا ہے کیا کھیل نکال  
اور کون سے مشتوق مر لوہین ہو عاشقوں کے جگر کو جلا کر آتش بازی کا  
تھا قناد کہتے ہیں سے آہ شرر بار مری انکو تاشا خوش ہیں جھکتے ہیں  
شرارے مرے دل سے۔

تھا کہ جو جان درد تہید سہی  
م اور فخر دن لے چلی انوس  
بتیابی رشک و حسرت دید سہی  
نگراہ روا نہیں تو جب دید سہی  
یعنی پہلے ہم دل رکھتے تھے جو زندگانی پر درد کو جھیل کے بتیابی رشک کی برداشت  
کی اور حسرت دید سہی انوس اب ہم میں اور انفس کی ویدی اسے قلی طور اگر گراہ  
تیری مجال ہو تو تجریدی سہی کہ میرے دل بافسرہ کہ پھر اسی سوز گذرنگی ہوسے  
اور گراہ ہر شے کی مجال ہے کہ محدود م کا اعادہ نہیں ہو سکتا لیکن از سر نو پیدا  
ہونا اس سوز گذرنگی کا ممکن ہے۔ جان درد تہید بہت کہ وہ ب ترکیب ہو  
یعنی وہ جان جو درد کی تہید ہو یا جگا آغاز درد سے ہو۔

ہو خلق حسد قماش لڑنے کے لیے وحشت کدہ تلاش لڑنے کے لیے  
 یعنی ہر بار کاغذ باد کی طرح ملتے ہیں یہ بد معاش لڑنے کے لیے  
 حسد قماش و حسد شکار وہ جسے حسد کا جامہ پہن لیا ہو اور تلاش سے تلاش معاش  
 مراد ہے لفظ بد معاش سے ہی اشارہ کیا ہے یعنی دنیا میں دو شخصوں کا ملنا ایسا ہے  
 جیسے دو کنگوون کا ملنا کہ ملنے سے مقصود لڑنا ہے۔

دل سخت نثر نہ ہو گیا ہے گویا اُس سے گلہ مند ہو گیا ہے گویا  
 پر پار کے آگے بول سکتے ہی نہیں غالب منحصر بند ہو گیا ہے گویا  
 نثر یعنی نثر نگین اور جو تھے مصرع بن لفظ گویا میں ابہام کیا ہے گویا اس ابہام کی اردو  
 و فارسی میں بہت لائق لیے گئے ہیں اور نہایت متبادل ہو چکا ہے۔

دیکھ جی کی پسند ہو گیا ہے غالب دل رگ رگ کر بند ہو گیا ہے غالب  
 والد کہ شب کو نیند آتی ہی نہیں سوتا سوگند ہو گیا ہے غالب  
 اس رباعی کے دوسرے مصرع میں وہ وقت اور دن سبھی سے زائد ہو گئے ہیں اور  
 ناموزون ہے مختلف چہاں کے سبب خون میں بھی اور جس نسخہ کی کا بیان خود مصرعوں  
 کی صحیح کر دہی ہیں اس میں بھی یہ مصرع اسی طرح ہے۔ اور ان رباعی میں سے جس  
 وزن میں سبب تحریف سب سے زیادہ ہیں وہ مصرع مشہور ہے یا می گویم نام تو  
 یا می کریم ہیں وزن پر اگر اس مصرع کو غنچین تو یوں ہوتا جیسا مصرع دل رگ رگ کر بند  
 ہوا ہے غالب۔ اور اس صورت میں زمین بدل جاتی ہے۔ غالب اسی فارسی مصرع  
 نے سہم کو دھوکا دیا۔ اب خیال کر غالب سا موزون بطبع شخص اور ناموزون کچھ جانتا  
 بڑی دلیل ہے اس بات کی کہ جو عروض کہ فارسی و اردو کہتے والوں نے عربی  
 کو ماخذ علم سمجھ کر اختیار کیا ہے یہ عرض عربی ہی زبان کے واسطے خاص ہے  
 اردو کہنے والوں کو شکل کے اوزان کو یکساں چاہتا ہے جو زبان ہندی کے اوزان  
 بطبعی ہیں جانتا ہوں میرے اس مشہورہ پر شعر سے رنجیتہ کو ہنس دیں گے  
 اور نفرت کرینگے گویا اس بات کا انکار نہیں کر سکتے۔ کہ وہ ہندی ہی زبان

عربی کے اوزان میں ٹھونس کر شعر کہا کرتے ہیں اور ہندی کے جو اوزان طبعی ہیں اسے  
 چھوڑ دیتے ہیں یہ ویسا ہی ہے جیسے کوئی انگریزی قصیدہ بطور طویل میں کہے کہ کوئی انگریز  
 اسے موزون نہ کہے گا اسی طرح انگریزی قصیدائیوں نے انگریزی اوزان اور اردو زبان  
 میں نمازی کتاب میں اور مناقب مسیح نظم کے میں ہم لوگ اسے دیکھ کر ہرگز موزون  
 نہ کہیں گے ناموزون کلام پر بے اختیار ہنسی آ جاتی ہے اس سبب سے جو کوئی  
 ان مناقب کو دیکھتا ہے ضرور ہنستا ہے اس کے برخلاف مشکل کے سب اوزان ہم کو  
 بھی موزون معلوم ہوتے ہیں وہ جس کی بھی ہے کہ وہ سب اوزان ہمارے اوزان طبعی  
 ہیں اور جن اوزان کو ہم نے اختیار کر لیا ہے ان وزون میں بتکلف ہم شعر کہتے ہیں  
 اور ہماری شاعری میں اس سے بڑی خرابی پیدا ہو گئی ہے جس کی ہمیں خبر نہیں  
 میں نے انگریزی کا ایک فقرہ دیکھا جو سچ میں موزون معلوم ہوا۔

LETUS. STAND STILL ON PONDOR BANK

لیکن جو لوگ اہل زبان ہیں انکو سننا تو انھوں نے کہا اس طرح موزون نہیں ہے  
 بعض لوگوں نے عربی کو فارسی والوں کے اور ان میں نظم کیا ہے مثلاً۔

يَا صَاحِبَ الْجَمَالِ وَيَا سَيِّدَ الْبَشَرِ

لیکن جو لوگ عربی اشعار سے مزہ اٹھانے والے ہیں ان سے پوچھو گئے تو کہیں یہ  
 مصرع ناموزون ہے یا یہ سمجھو کہ وزن سے جو مزہ پیدا ہوتا ہے وہ اس میں نہیں  
 پیدا ہوا ہے یہ کہ اوزان مطبوع میں شعر ہو تو اہل زبان اس شعر کو شعر سمجھیں  
 اور اوزان مصنوع کی کو کوئی اتنا ہی نہیں ہی حال مشکل والوں کی نظر میں اردو  
 شاعری و اردو اشعار کا ہے کہ وزن سے جو مزہ آتا جیسے وہ مزہ انکو ہمارے  
 شعر سے نہیں ملتا اور مختلف زبانوں کے مختلف اوزان ہونے کی وجہ سے کہ ہر زبان کا  
 خاص لہجہ ہوتا ہے اس کے اسرار و افعال کے خاص اوزان  
 ہوتے ہیں وزن شعر بھی لامحالہ جدا ہے مثلاً انگریزی میں عروض کا دار و مدار لہجہ  
 کے شدت و رخا ہے اعداد و حروف و مطابقت حرکات و سکات کو کچھ  
 دخل نہیں اس کے برخلاف عربی کا عروض ہے کہ اس میں محض مطابقت حرکات

دکنات و شمار حروف پر عود صحت کی بنا پر شدت و رخاے لہجے سے وزن میں کچھ  
 جمل نہیں پیدا ہوتا ہندی میں اکثر الفاظ کے آخر میں حروف علت ہو کرتے ہیں  
 انھیں حرفوں کے دو قصر و حذف و وقف پر نگل کی بنا ہے قواعد نگل میں اردو  
 زبان کے لیے البتہ ایک دشواری ہے کہ ان لوگوں کے لہجے میں بعض حروف  
 مثل لام و راء وغیرہ کے ایسے خفیف اور مخلوط سے ہیں کہ ان حرفوں کا شمار  
 حروف صحیح میں نہیں بلکہ ایک قسم کا اعراب سمجھتے ہیں برخلاف اردو کے  
 لہجے کے کہ لام یار کے کو مثلاً قطع شعر میں شمار نہ کریں تو وزن ہی باقی نہیں رہتا  
 اتنا اثر عربی و فارسی کا اردو کے لہجہ پر رہ گیا ہے میرے مزعم پر ایک دلیل یہ ہے  
 کہ بعض دو متحرک کے بعد الفاظ اردو کے اجزا چاروں کے پائے جانتے ہیں  
 اور خود الفاظ پندرہ قسم کے۔

۱۱) پہلا متحرک اور دوسرا ساکن جیسے پل۔ سن۔ لے۔ مردمن کی اصطلاح  
 میں اسے سبب خفیف کہتے ہیں۔

۱۲) پہلا حرف متحرک اور اس کے بعد دو ساکن جیسے۔ بات۔ زور۔ شور۔  
 ایک۔ نیک۔ وغیرہ اسکو اصطلاح میں سبب متوسط کہتے ہیں۔

۱۳) پہلے دو حرف متحرک اسکے بعد ایک حرف ساکن جیسے۔ کہا۔ سنا۔ لیا  
 وغیرہ عرفی اسے وند مجموع کہتے ہیں۔

۱۴) پہلے دو حرف متحرک اسکے بعد دو حرف ساکن جیسے نشان۔ مکان۔ میر  
 مندر حصول و وصول وغیرہ شعرا اسے وند کثرت کہتے ہیں اردو میں جتنے کلمات  
 جس میں زبان کے پاس کے ہیں اور متاد رہ میں داخل ہیں یا تو وہ انھیں چار  
 چیزوں میں سے کسی چیز کے وزن پر ہیں جیسے تم یاد کرو مثال لہجہ یا انھیں  
 چاروں چیزوں سے مرکب ہوئے ہیں مثلاً۔

۱۵) کسی لہجہ میں اور سبب خفیف ہیں۔ جیسے ماتھا۔

۱۶) کسی میں سبب خفیف ہیں جیسے پشانی۔

۱۷) کسی میں پہلا جزو سبب خفیف ہے اور دوسرا متوسط جیسے۔ خراب۔  
 ۱۸) کسی میں عکس اس کا۔ جیسے۔ کالبد۔

۱۹) کسی میں دونوں سبب متوسط ہیں۔ جیسے خاکسار۔

۲۰) کسی میں پہلا جزو وند مجموع اور دوسرا سبب خفیف ہے جیسے مرست۔  
 ۲۱) کسی میں عکس اس کا جیسے نہنیت۔

۲۲) کسی میں پہلا وند مجموع اور دوسرا سبب متوسط۔ جیسے خریدار۔

۲۳) کسی میں دونوں جزو وند مجموع ہیں۔ جیسے۔ موافقت۔

۲۴) کسی میں پہلا جزو وند کثرت ہے اور دوسرا سبب خفیف جیسے۔ نیار یا۔  
 ۲۵) کسی میں عکس اس کا ہے۔ جیسے۔ اعتبار۔

تس کلمات اردو کے ہی پندرہ وزن ہیں۔ تم کہو کے غلبہ اور درجہ بھی تو ایک وزن  
 ہے اور جوان و جوان بھی تو وزن ہی۔ نہیں ایسے الفاظ میں دوسری متحرک کو ساکن  
 کر کے بولتے ہیں یعنی وزن اکانا مانوس نقل سمجھ کر متدکر ڈالتے ہیں اور جب دوسرا  
 حرف ساکن ہو گیا تو غلبہ و درجہ یا نچوین قسم کے وزن میں اور جوان و جوان تو تین  
 قسم کے وزن میں داخل ہو گیا اس وجہ سے کہ اردو کی زبان تو الی حرکات کی تحمل  
 نہیں ہے اور اسی وجہ سے سبب نقل اور وند مفروق اور فاصلہ اردو کے  
 الفاظ میں نہیں پایا جاتا یہ تینوں جزو الفاظ عربی کے لیے مخصوص ہیں جب  
 یہ بات ثابت ہو گئی کہ الفاظ اردو کے اجزا چار ہی طرح کے ہیں سبب نقل  
 وند مفروق و فاصلہ کبھی اردو میں جزو کلمہ نہیں واقع ہوتا اور یہ بھی تم سمجھ گئے  
 کہ تمام زبان بھر میں الفاظ کے پندرہ ہی وزن ہیں جس میں کہیں تو الی حرکات  
 انھیں پائی جاتی تو اب اوزان عروض پر لحاظ کرو مثلاً ایک وزن ہے۔

فَعِلُنْ فَعِلُنْ فَعِلُنْ فَعِلُنْ

کہ یہ سارا وزن محض فواصل سے مرکب ہے اور ایک وزن ہے۔  
 مَتَفَاعِلُنْ مَتَفَاعِلُنْ مَتَفَاعِلُنْ مَتَفَاعِلُنْ

کہ اسکے ہر رکن میں تو الی حرکات موجود ہیں۔ اسی طرح اور ایک وزن ہے۔  
 جس میں فصاحت و غزلیات و داسوخت و مرانی بکثرت ہم لوگ کہا کرتے ہیں۔

فَعِلَاتُنْ فَعِلَاتُنْ فَعِلَاتُنْ فَعِلَاتُنْ

اسکے بھی ہر رکن میں تو الی حرکات موجود ہیں اب خیال کرو کہ ایسے اوزان

میں جب ہم اردو کے الفاظ بائزھین گئے تو ان الفاظ کی کیا گت ہوگی اور کون کون  
کلفاہت سے آسہیں تو الی حرکات پیدا کرنا پڑگی یہی وجہ ہے کہ عمر بھر شعر کو جب بھی  
ان اوزان میں فی البدیہہ کہنے کی قدرت نہیں حاصل ہوتی بخلاف عرب کے  
کہ انکو یہ اوزان طبعی معلوم ہوتے ہیں اور انکا فی البدیہہ کہنا مشہور و معروف  
بات ہے عرض کہ غالب سے شاعر متفرد نے عمر بھر مشق کر کے بھی ان اوزان پر  
قابو نہ پایا اور وزن غلطی ہونے کے سبب سے دھوکا کھایا۔ اس رباعی کی شرح  
میں سے جو کچھ میں لکھ گیا ہوں وہ کتاب کے مختصات سوانح و اوقات و معتقات میں  
سے ہے و ہذا ماقدمت بہ اس مسئلہ کے متعلق ایک مفید حکایت یاد آگئی ہے اور  
سوچے ڈیون پورٹ کی کتاب الخلافہ کا ترجمہ بنگلہ بان میں کرنا منظور تھا حیدر پور  
کے مسلمان بنگالی اس کے ترجمہ کے مشتاق ہوئے تھے اور اہل مٹیبارج سے  
اس امر کی درخواست کی تھی اس پر کئی بنگالیوں سے ہم لوگوں نے اجرت  
ترجمہ کے متعلق گفتگو کی ہر ایک نے یہی خواہش کی کہ ہمیں اجازت دو کہ نظم  
میں اسکا ترجمہ کریں کیونکہ شری سے نظم ہمو سہل معلوم ہوتی ہے۔

مشکل ہے زبیں کلام میرا و دل  
اسان کتنی کرتے ہیں فرمائش  
لفظ گویم میں ایہا م ہے شعر کہنا بھی اس سے مراد ہے اور انکی بات  
کا جواب دینا بھی مقصود ہے۔

بھیجی ہے جو مجھ کو شاہ جام جاہ زوال  
یہ شاہ پسند دال بے بخت و جدال  
ہو لطف و عنایت شہنشاہ پہ دال  
ہو دولت و دین و دانش و ادکی دال

چوتھا مصرع میرے عزیز میں بے سنی ہے اکثر شعر اس طرح کی باتیں بناتے ہیں اور  
معنی کی خبر نہیں رکھتے ہاں جہاں معنی بھی باقی رہ جائیں وہاں لطف پیدا ہوتا  
ہے جیسے نسبت خان عالی کہتے ہیں کہ  
نقطہ بے جا اگر اند زبان گرد و زبان  
خامشی ہر وقت خوبست سخن جانچنا

یا عربی میں کسی بزرگ کا قول ہے کہ عرلت بے عین عبادت زلت اور  
بے زراے زہد عرلت ہے۔

ہیں شہ میں صفات ذوالجلالی باہم  
ہوں شاد تہ کیوں سا فاعل عالی باہم  
اس بات کی طرف اشارہ کیا ہے کہ دو الی کی بت پرستی مرتبہ سافل ہے اور  
شب قدر کی عبادت درجہ عالی ہے۔

حق شہ کی بقا سے خلق کو شاد کرے  
یہ وہی جو کئی ہو شہ عمر میں کا شہ  
تاشاہ شہ و دانش و داد کرے  
ہے صفر کہ افزا لش اعداد کرے  
مہ کی زبان پر کا شہ کا لفظ تھا مگر اب متروک ہے۔

اس شہ میں لکھتا رہوں بلکہ سوا  
ہر سیکڑہ کو ایک گروہ فرض کریں  
لکھنؤ کی زبان میں سیکڑہ اور سیکڑوں میں نون غنہ نہیں ہے اور وہی  
کے نون کے ساتھ ہوتے ہیں۔

کتے ہیں اب وہ مردم آزار نہیں  
جو لکھتے کہ ظلم سے اٹھا یا ہوگا  
عشاق کی پیش و اسے عار نہیں  
کیونکہ مالون شہ اس میں تلوار نہیں  
تیسرے مصرع میں ایہا م سے یعنی ہاتھ اٹھانا مارنے کے معنی پر بھی ہے اور  
قطع تعلق کرنے کو بھی ہاتھ اٹھانا کہتے ہیں۔

ہم گر جب بنے سلام کرنے والے  
کہتے ہیں کہ میں بغداد سے السلام  
سلام کرنے والے امیدوار کام کھانے والے اہل مقدمات یعنی ہم سے  
وہ کہتے ہیں کہ جاؤ السلام کرو لو اللہ میان خود ہی صبح و شام کرتے ہیں۔



سامان خور و خوب کہان سے لاؤں آرام کے اسباب کہان سے لاؤں  
 روزہ مرا ایمان ہے غالب لیکن خشناہ و برت آب کہان سے لاؤں  
 یعنی روزہ کے وجوب کا اذعان بقلب و اقرار بکرت مجھے ہے اگر سامان ہوتا  
 تو عملاً بھی کرتا۔

ان سیم کے بیچوں کو کوئی کیا جانے بھیجے ہیں جو ارمان شہ و الائن  
 گن کر دیونگے ہم دعائیں سو بار فیروزہ کی تسبیح کے ہیں یہ دل نہ  
 بیستی روٹی اور شاہ پسند دال بادشاہ نے خاصہ میں سے بھی تھی اگر سیم  
 کے بیچوں کا بھی سالن آتا تو تسبیح نہ بن سکتی ڈالی میں کچے بیج آئے تھے  
 اس سے فیروزہ کی تسبیح کو ہر شکر عطیہ شاہی میں سو بار گن کر دعا دین گے۔

Accession number  
 89503  
 Date: 20.2.54  
 A. A. V

# اردو کی بہترین کتابیں

دیوان حالی مع مقدمہ شعر شاعری مولانا حالی کا دیوان اور اس کا مقدمہ ۲۵ سال سے  
 زائد عرصہ گزرنا جب چھپا تھا انھوں نے کہ اب پھر  
 ہم نے بڑی کوشش اور محنت سے اسکو شائع کیا ہے۔ دیوان جب قدر قدر قیمت کا مستحق ہے اور باہنوق  
 سے پوشیدہ نہیں۔ مقدمہ حسین شعر شاعری کی حقیقت پر فاضلانہ تبصرہ کیا گیا ہے۔ اردو زبان میں  
 ایک در الوجود اور نہایت قیمتی چیز ہے قیمت قسم اعلیٰ جلد سے غیر مجلد سے قسم اوئی مجلد لغت غیر مجلد سے  
 مولانا شبلی نعمانی کا مشہور سفر نامہ جس سے حالات حاضرہ  
 سفر نامہ روم شام و مصر میں مطالعہ بلاد اسلام میں مدد ملتی ہے قیمت ۱۰/۰  
 مولانا شبلی نعمانی کا مشہور تبصرہ جو شاعری کا ایک  
 موازنہ انیس و دہرہ بسوط کا زمانہ ہے قیمت ۱۰/۰

آفتاب داغ و حالات مصنف عرصہ بیس سال کے بعد مع حالات مصنف انا بتدرا عم  
 تا وفات نہایت عمدہ کا فخر طبع ہوا ہے قیمت ۱۰/۰  
 مجموعہ کلام شبلی مولانا شبلی کے اردو کلام کا مجموعہ حال ہی میں تیسری بار طبع ہوا ہے حسین ثنوی  
 قومی مسدیس سیاسی تاریخی و اخلاقی نظیمن و قطعات و غزلیات و مرثیے  
 عرض کہ جملہ اصناف کا کلام جمع کیا گیا ہے قیمت ۱۲/۰  
 کلیات نعت غزل میں سیر و غالب قصیدہ میں ذوق و سودا ثنوی میں رحمن نسیم اور شہین  
 انیس و دہرہ کی جو نزلت ہے نعت گوئی میں یہی مرتبہ حضرت حسن کا لودی کا ہے  
 یہ نکلین کا کلیات ہے جس کا ہر شعر عشق رسول میں ڈوبا ہوا ہے قیمت ۱۰/۰  
 عورتوں کی انشا مصنفہ بیگم صفدر علی۔ شریف خواتین کو اردو میں خطوط لوسی سکھانے والی کتاب  
 اس جہ کی نہیں لکھی گئی ہے شریف گھرانے میں ایک جلد اس کتاب کی رہنا چاہیے  
 واقعہ کربلا میاں انیس مرحوم کے ایک ہی کمر کے منتخب مرثیوں میں سے چیدہ چیدہ بندوں کو  
 ایسی خوش اسلوبی سے ترتیب دیا ہے کہ شہادت امام حسین علیہ السلام کے متعلق  
 بتدریج انتہا تک کے کل واقعات ایک مسلسل داستان کی صورت میں پیش ہو جائے ہیں قیمت ۱۰/۰  
 اساس التعلیم۔ چونکہ ابتدائی تعلیم کن اصولوں پر ہونی چاہیے علمی اور عملی تدریس قیمت ۱۰/۰

میں جو اس طریق ایک ایسی لکھنؤ

# تربیت مجربات

**الکیرا** جلہ جہانی شکایت درد مویج چوٹ زخم وجع المفاصل بوا سیر رقت برعت جبریاں  
پیت کے درد وغیرہ کے لیے اس سے بہتر دوا اس صدی میں ایجاد نہیں ہوئی بسف جعفر دورہ اور  
گشت میں اس کا رکھنا نہایت ضروری ہے قیمت فی شیشی ۸ نمونہ ۸۸ محصول اک و سیکنگ ہر صورت میں

**الکیراد** جبریاں اکثر اختلام کو دور کرتا ہے درد سردی و گرمی و کمزوری کا دافع ہے اعضا رقیقہ قوت  
معلقہ و مہی ہے توانائی و قوت دینا اس کا ضروری فعل ہے قبل استعمال اپنا وزن کیجئے اور ایک ہفتہ  
کے بعد پھر وزن کر کے عجب و غریب اثر کو ملاحظہ فرمائیے ایک ہفتہ کی خوراک عیسر دو ہفتہ کا حصول

**نک نوری** ہضمی پیت کے درد فحش کھٹی یا اصلی ڈکارون کمی اشتہا اور ضعف معدہ کے  
لیے بہترین نمک ناک نوری کی مقبولیت کا یہی راز ہے کہ حلق سے اترے  
ہی معدہ کی اصلاح شروع ہو جاتی ہے جو لوگ بعدہ کی شکایات سے یا بس ہو چکے ہوں ایک بار  
تجربہ کریں ہر طرف اور ہر خانہ میں اس کی ایک شیشی کا موجود رہنا نہایت ضروری ہے قیمت  
شیشی کلان عیسر شیشی متوسط ۸ نمونہ ۸۸ محصول اک و سیکنگ ہر صورت میں ۷

**حب آتشک** اکیس وز میں نہایت ہی کمزور مرض یقیناً دور ہو جاتا ہے۔ ان خوب بری و خراب  
خصوصاً اسوجہ سے کہ جناب حکیم عبد المجید خان صاحب  
اس نسخہ کی قیمت تین ہزار روپیہ عنایت فرمائے کھلے واقعی یہ نسخہ ایسا ہی پیشل ہے بڑی لذت  
ہے کہ درد دادان کی طرح اس کے استعمال سے نہ منہ آتا ہے اور نہ اور دست کی مطلق تکلیف ہوتی  
ہے اور طرہ یہ کہ پھر کبھی یہ مرض تادم عمر و نہین کرتا قیمت عیسر محصول اک و سیکنگ ۷

**نک انواری** درد گردہ ایک نشانہ و پتھری کے لیے اپنا مثل نہیں رکھتا دمر کے لیے بے اشتہا  
مفید ہے جو حضرات مختلف معالجات سے پریشان ہو کر نا امید ہو چکے  
الحدیث کہ نمک انواری ان کے لیے ہمیشہ تریاق و اکثر ثابت ہوا قیمت فی شیشی کلان عیسر  
شیشی متوسط ۸ شیشی نمونہ ۸۸ محصول اک و سیکنگ ہر صورت میں ۷

**سرہ حسینی** غبار دھند جالار تو مزی اور ضعف کبھارت کے لیے ہمیشہ و منیظیر سرہ  
نہ ہو تو بطور آزمائش چند روز استعمال فرمائیے تاکہ تجربہ کے بعد ہماری  
صدائت ثابت ہو قیمت فی تولہ عیسر نصف تولہ ۸ محصول اک و سیکنگ ہر صورت میں ۷  
(۲۲ کے کلکٹ بھیجئے ہر نمونہ نورا بھیجا جاتا ہے)

منظر حسن نمبر ۵۳ و کٹوریہ اسٹریٹ، لکھنؤ